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El señor Presidente da por aprobada ~J 

acta de la sesión 38.a, en 17 del actual, que 
no ha sido observada. 

El acta de la sesión 39.a en 18 del presen
te, queda en Secretaría a disposición de los 
señores Senadores, hasta la sesión Iwóxl
ma, para su aprobación. 

También queda en Secretaría, a disposi
ción de los señores Senadores, el acta de lit 
sesión 40.a, especial, se-creta, destin,ada a 
asuntos particulares, celebrada el día ] 8 
del corriente. 

Se da cuenta, en seguida de los l1egol'los 
que a continuación se indican: 

Oficios 

Uno de la Honorable Cámara <le Diputa
dos, con el cual comul1iica que lla aprobado 
un proyecto de le~' sobre r1estlnnción .1e 
6,000,000 de pesos para materiales, eqnipo 
y mejoramiento ele la vía de Ferrocarril de 
Puente Alto al Yolcán. 

Pasó a la Comisión de Obras Públicas y 
Vías de Comunicación. 

Dos del señor ::\Iillistro del Interior: 
Con el primero contesta el oficio númel'o 

213, que se le (lirigió a nombre del honora
ble Senador dOIl ,Josr ::\[aza, l'rferellte a la 
renuncia del cargo de Goberllador de Los 
Andes presentada por don ,Allíbal Oejda 
Sálllchez. 

Con el segundo trascribe una nota del se
ñor Alcalde de Yiua del :í\Iar, referente al 
proyecto de ley sobre concesión ele una ex
tensión ele playa a don Benito elel Yillar. 

Se mandaron ai!'regar a sus allte;:edentes. 
Uno del señor ::\Tinistro Cle Fomento, con 

'el cual contesta el oficio número 26í que se 
le dirigió a nombre del honorable Senador 
don Aquiles Concha en que ]1edía se consul
taran fOll,dos para diversas obras en el de
partamento de Chaílaral. 

.se mandó poner a disposición de los se
ñores Senadores. 

Uno del señor Ministro <le Tierras y Co
lonización, con el cual formnla diversas ob
servaciones al proyecto de ley de la HOlIO
rabIe Cámara de Diputados sohre con,dona
ción de saldos insolutos de precios, intere
ses y multas qne adeuden los rematante,.; 
de predios fiscales ubicados (lentro ele la 
zona ele aplicación de la ley sobre consti-

tución de la propiedad austral, con las 
condiciones que se illoClicall. 

Se mandó agregar a su", antecedentes. 
Uno de la Comisión de Agricultura y Co

loni;~aci61l C'on r1 C11<11 remite copia de 11n 

oficio qne ha dirigido al seiíol' Millistro (1~) 
Tierras. 

Se mandó an]¡ivar. 

J..'1forme 

Uno de la Comisión de Hacienda, recaído 
en el pro:n~cto (le ley ,le la Honorable CÚ
mara de Diputados, Robl'e mo<lificaci6n de 
la ]e~Y 5,311. en el sentirlo (le lnc:lnir ('11 sus 
henefielos a los illv[llidos de la Campaña 
ele 18~1 . 

Qnedó para tabla. 

Moción 

rna rlel hOlwrable Senador don Eleoc1o· 
ro Enrique Gnzm{m, ron qne inici,l un pro
.n>cto ele le~' sobre ereación de la "Impren
tn Kacional". 

Pns6 11 la Comisión ele Hacienda. 

Solicitudes 

T~lla de la Sociedad r:J1,ión de Detnllista~ 
de Chile, en que pide se legisle sohre di
versas materias. 

Pasó a la Comisión de Gobierno. 
Una de don' Dieg'o Barros C. en que pI

ele rehabilitación de ciudadanía. 
Pasó a la Comisión ele Asuntos Particu

lares el e Gracia. 

Fácil despacho 

A insinuación, de la Comisión ele Gobier
no, se acuerda eniviar al Archivo, 1'01' haber 
perdido su oportunidad, los siguientes ne
gocios: 

Mensaje elel Ejecutivo, ele abril de 1932, 
en que se autoriza al Presidente de la Re
pública para adquirir los terrenos y edifi. 
cios de propiedad del Club }Iilitar de Chi
le, ubieados en la Avenida Dernarelo O'Hig
gins esquina ele Teatillos. 

lVIensaje del Ejecutivo, ele febrero al] 

1938, sobre nueva división territorial del 
país. 
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Moción de don Juan Pradenas Muñoz, de 
agosto r1e ] 938, sobre prohibición del jueg-rJ 
de la ruleta en, todo el territorio de la Re
pública, y antorización para cob1"<11' un im
pnesto de nno y mec1ioj)o]' mil C11 la couni
lla <le Viña del i\Tar, sobre los illlnuehles de 
un yalor snperiol" a eien mil pesos, destina
do il seryij" los empr(~s1itos -eo1l1r;¡tarlos P;I

l'a h¡ cOllstnlc<:ión <Irl Casino y (lel EO)I,'] 

O'Hi;l"gim:;. 
J\Ioci611 (le don Artomio Guti('rrez, de mn. 

yo (le 19:1+, sobre crea ('ión del (lepartamen
to de LOllC¡uimay, ('11 la l)royincia de ::\T;l1le
co. 

::Uoeió11 de los señores Senadores Valen
zuela ~. E~tay, de "pptiemhrp de 1~)84, en qne 
pro]) 011,(' 11 restablecer la comuna de Matan·· 
zas, en el departamento ele Santa C1'11Z. 

}To(·i(lll ele don Manuel Hidalgo, d(' mayf) 
de ] 933, sobre in(lell1nizaeiún a las 1W,'S01111" 

que SI' 1ll1bieren imposibilita(lo para 1'1 tra
ba.io y a las familias de las que hnhieren 
fal]pl'ido, a -('onsecuellcia de hahérseles 
iUO('l¡]aelo la yacuna Blane. 

Moción de don Ignaci o l\Iartínez U., (le 
fli('iembre de ]936, antorizando la inyersióll 
de' 20{},OOO pesos en reuoya eión dc' material 
del Cuerpo (le Bombero:,; de COlleepción. 

Solicitud <le ex empleados públicos del 
departamen10 ele Coqnimbo, presrntaela ep( 

diciembre de 1933, pidiendo fIne se de.ipll 
sin efecto la:,; disposi('iones de la le~' 5.00.í, 
relatiyas ,1 las pensiones ~. jl1bilaeiones. 

Soli-eitml del Cuerpo de Bomberos de 
Lautaro (JJlaima), presentada en noviem
bre de ] 934, pidiemlo una su l)YelJl~ión (1(, 

20.000 pesos l;ara arreglos urgentes (lel 
Cuar1rl. 

Solicitncl de la l\Inllicil'alida(l ele lqlliqne, 
de oe111hre de ]93;), pidiendo la reform,¡ del 
artíenlo 26í, del róc1igo (le Procedimiellt· 
Pella!. ("on el ohjeto (le relev(11' al,ls 1\1nni
eil'¡¡]idades de li) ohlip:a('i(íll ele coslenr los 
gaslos (le perita.ie en las eansa;; criminales. 

80liéitnrl elp (1on Pll1t<1 ¡'('o Tole(lo, )1J'esen
tac1:1 1'11, jnlio (le 193f¡. pidiendo una rpsolu
ción I'J1 con.i 11111 () ele 1<1 {'llcstión l'l'l¡t!iya a 
la di"isión 1(,1"1"i10ria1 (le Chilor. 

Solicitnc1 (k don II('(:lol' Pin(whet L,~ 

Bnlll. ]1res\'1I11((1a en o('lnore (le ] 93:1, ]11-

diellllo la cXP11ción (le franqueo para la co
rrp~)l()]J(lCll"¡H del 1!1~1 ¡tuio Pillo('het Le 
Brun, de cm:eñanza por corres ponc1encia . 

::'IIocióll ele don Vi('pnte A(lriún, de 110-

viembre de 1931, en que propone la dero
g'ación del decreto .con fuerza de ley 237) 
I'elatiyo a la expropiación de varios 88ta
blecimielltos termales. 

Con el asentimiento de la Sala, se acuer
(la devoll-e1' a la Cúmara ele Diputado;:;, por 
haber pCl'(l1do sn oportnnida(l y 11 fin dr 
(]11e esa Honorable Corporación, pueda dar
les la tramitaciún correspolldicnb, h,;; si
;?l1ientes negocios que se encontr~¡hail so
metidos al conoc'imiento de la Comi~1jl;n 

Mixta sobre salarios: 
'Moción de varios señores Diputados so

bre (lerechos sociales de los obreros, y sa
larios y sueldos mínimos para ciertas indus· 
trias. 

l\To-eión de los Dipntaclos don Pablo La
naín y don Osear Gajardo, en que se obE
ga a los empleaclore;; qne estén afectos a 
la ley de cmpleados particulares, a abonar 
a sus dependientes casados, viudos con 111-
jos, etc .. 1ll1a asignación mensual para cal'·· 
p:as ele familia. 

~Tocióll ele yarios señores Diputados, so· 
b1'e Cajas ele Compensaciones Familiares. 

Moción del Diputado señor Rosales, que 
crea 1111 Consejo de Defensa de la clase me
dia. 

}\I[ocitin (1 el Di¡mtado don Joaquín Ro
drígue'z, sobre salarios obreros en faenas 
a¡:!TÍcolas y parti-enlares. 

Moción de yarios señores Diputa-dos so
bre sal ario vital y familiar. 

l\f oeión de yarios señores Diputac1ospro
ponie'ndo la el'('ll ción del Consejo de Bien
estar Obrero ('11 Tarapacá y Antofagasta. 

Mensaje del Ejecutivo presentado a la 
C{¡m:ll'n ele Dipntados en mayo de 1936, en 
(1:',' e" ''1':lpllll,C la creaciún de un Consejo 
de' 1 ;ielleslill' (le los Obreros Agrícolas. 

Mensaje <lel Ejecutivo, presentado a la 
C{¡mara d(~ Diputados en junio ele 1936, so
hre' salario mínimo. 

Pro~'(>do (le ley, aprobado por el Sena
rlo, a in ¡(,in 1 i va elel Ejecutivo, de noviem
bre ele 1 D33, (111e antoriza a los empleadores 

"para establecer asip:na-eiones en mone(]a ele' 
curso IrQ'al que adicionen. los sneldos de sns 
actuales empleados, por conceyl!o de cares
tía (le la vida, car~as de familia, u otros, 

Por n»entimiento unánime, se a(:uerc1a 
voher a la Comisión de 'l'rabajo y Previ-
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sión Social los siguientes asuntos que ha
bían sido sometidos al estudio de la Comi
sión Mixta Especial sobre Salarios: 

Moción de don Juan, Pradenas Muñoz, 
de septiembre de 1933, en que propone la 
división por zonas del territorio de la Re
pública, a objeto de fijar un salario y un 
sueldo mínimo a los obreros y empleados. 

Moción de don Raúl Puga, de junio de 
1935, en que propone modificacion.es al dE'
creto con fuerza de ley 178, de mayo (1,~ 

1931, Código del Trabajo, a fin de COl1"('

der a los empleados y obreros, adem;Í< ,1,'1 

salario ordinario, otro equivalentE' :30 
días de trabajo, por cada año compleiu de 
servicios a un mismo empleador o patrón. 

Moción de don Ignacio l\'[artínez, de ju
nio de 1935, en, que propone reformas al 
decreto con fuerza de ley 178, Código del 
Trabajo. 

Moción de don Exequiel González Cor
tés, de mayo de 1936, sobre salario mínimo. 

~foción de don Alejo Lira, de junio de 
1936, sobre salario vital. 

Moción de los señores Pradenas y Azó
car, de septiembre de 1936, sobre pago el 

los obreros de los días domingo y feriados. 

El señor Presidente pone en. discusión 
general el proyecto de ley, de la Cúman. 
de Diputados, por el cual se concede la de
nominación de origen de Vinos Generosos 
'del Huasco (Pajarete), y de Elqui, a los 
vinos generosos :r licorosos qne se prod 11Z

can en las provincias de Atacama :r Coquim
ho; y en la zona comprendida entre Jos 
ríos Maule e Itata. 

Usan de la palabra los señores Portales, 
1\Iartínez l\Iontt :r Concha, don Aquiles. 

Cerrado el debate, se da tácitamente por 
aprobado. 

Con el asentimiento de la Sala, se pasa 
a la discusión particular. 

Artículos 1, 2 Y 3 

Se dan sucesiya y tácitamente por apro
bados. 

Artículo 4 

En discusión, conjuntamente con la8 
agregaciones quc propone la Comisión ele 

Agricultura, usan, de la palabra los señores 
Ossa, Portales y Ríos Arias. 

Cerrado el debate, se da tácitamente por 
aprobado el artículo en la parte no obser
vada. 

Las agregaciones propuestas por la Co
misión se dan tácitamente por desechadas. 

Artículo 5.0 

En discusión, con las modificaciones q uc 
propone la Comisión, no usa de la palabra 
n.ingún señor Senador. 

Cerrado el debate, se da tácitamente poI' 
aprobado en la parte no observada. 

Las modificaciones de la Comisión se da n 
tácitamente por desechadas. 

Artículo 6.0 

Se da tácitamente por aprobado. 
El proyecto aprobado es como sigue: 

PROYECTO DE LEY: 

"ArtíCldo 1.0 Conrrdese la denomina
ción de origen de vinos gen.erosos del Huas
co (Pajarete) y de Elqui, a los yinos gene
rosos y licorosos que se produzcan en la,,; 
provincias ele Atacama y Coquimbo, respec
tiyamente, y de yinos generosos de Cau
quenes, a los vinos generosos y licorosos 
que se pro(lnzcan, en la zona comprendidl1 
entre los ríos Jfaule, por el norte e Itata, 
por el sur r cnyos límites oriente y ponien
te serán fijados por el Presidente de la 
Rrpública, previo informe del Jlinisterio de 
A;lTicultura. 

Artículo 2.0 Sólo tendrán clerecho a es
ta" denominaciones los vin~)s que sean ela
yorn(}os por Esta<:iones Experimentales y 
Escnelas Agrícolas de propiedad del Esta
do o por Asociariones de Productores y Vi
ticnltores fiscalizados, en su aspecto téc
nico. pOI' el l\'Iillisíerio de A;lTi cnltnra. el" 
acuerdo con un reglamento especial qu!' se 
dictará sobre la Jl1oteria. 

Artículo 3.0 El Presidente de la RepÍl
blica qnecla facultatlo para cOllC'erlel' (1r1'e
eho a dell¡ominación <le origen o los Tinos 
generosos ~' licorosos Cine produzcan Esta
ciones Exprrimenta1es y Escnelas AgrÍ<:ol<ls 
C!<' propiedad úcl Estoc1o, asocÍ<wiones d.c' 
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productores y agricultores fiscalizados, que 
Re encuentren ubicadas en otras regione'! 
del país que sean aptas para la producción 
de estos tipos de vinos. 

Artículo 4.0 Quedan exen,tos del pago 
de los impuestos que fija la ley número 
5,231, los alcoholes agrícolaR, licores y vi
has generosos, producidos por las Estacio
nes Experimentales y Escuelas Agrícolas de 
propiedad del Estado. 

Artículo 5.0 Agrégase al inciso 3.0 del 
artículo 1.0 de la ley número 5,231, la si
guiente frase: "salvo los vinos generoso:;; 
y licorosos, con derecho a denominación, de 
origen, para los efectos de su elaboración". 
y al inciso 1.0 del artículo 31 de la mismn. 
ley, lo siguient.e: "Se exceptúan de la dis
posición precedente los vinos generosos y 
licorosos con derecho a denomin,ación de 
origen, sólo en lo que Re refiere a su elabo
ración y que 1110 contengan más de 1~, 1.0 
de graduación alcohólica en volumen para 
el comercio interno y de 21 grados para 
el comercio de exportación. Exceptúase 
asimismo, la producción de las viñas de 
propiedad del Estado, poseídas y explota
das exclusiva y directamente por el Fisco. 

Artículo 6.0 Esta ley comenzará a regi!o 
desde la fecha de su publicación en el "Dia
rio Oficial". 

El señor Presidente pone en discusión 
general rl proyecto de ley de la Cámara de 
Diputar1os, por el cual se modifica el artícu
lo 2.0 de la ley 5,311, de diciembre de 1933, 
sobre mejoramiento econ.ómico de los vete· 
ranos. 

'('sa de la palabra el señor Bravo. 
Cerrado el debate, se da tácitamente por 

2 pro ba do en, general. 
C011 rl asentimiento de la Sala, se pasa 

a la discusión particular. 

Artículo 1.0 

El! di""llsiún este artículo, rn los térm1-
nos r11 (111e lo propone en su informe la Co
misión (le Defensa Nacion.al, 11sa de la pa
in bl'a el señor Bravo. 

Cerrar10 el debate, se da tácitamente por 
aprobilLlo como lo propone la Comisión. 

Artículo 2.0 

El señor Presidente hace presente que la 
Comisión propone su supresión_ 

En votación el artículo del proyecto, re
sulta desechado por 17 votos contra 10 y 3 
abstencion.es. 

Artículos 3.0 Y 4.0 

Se dan sucesiva y tácitamente por apro
bados. 

El proyecto aprobado, con las modifiea
ciones, queda como sigue: 

PROYECTO DE LEY: 

Artículo 1.0 Introdúcense las siguientes 
modificaciolles a la ley 5,3111, de 4 de di
ciembre de Hl33: 

"Bn el .1rtículo 1.0, substitúyese el penúl
timo inciso ]lar rl siguiente: 

,. Para los efectos de este artículo, nin
gnna pensión de retiro por servicios en la 
guerra de 1H79-84 podrá ser inferio a 3,600 
pesos anuales para el personal de tropa, y 
a D,OOO pesos anuales para los oficiales." 

En el artículo 2.0, substitúyese la frase 
final que dice: "pero sin derecho a mayor 
surldo". por rsta otra: "y sus pensiones de 
]'rtiro sr aumentarán en cOllformidad a las 
l'eglas establrcirlas en esta ley." 

Artículo 2.0 m gasto que demande la pre
sente ley-se imputará al ítem 06, capítulo 
01, del Presu puesto de Defensa X aciona! 
(Subsr('l'rtal'ia de Gnerra). 

Artículo 3.0 Esta ley comenzará a regir 
desde la feclta de su Imblicación en el "Dia
rio OficiaL" 

Incidentes 

El señor l'rrutia aplaude la buena dire~· 
Clan y organización del Liceo de Canque
nes, que ha poflido apreciar con motivo de 
su reciente "iaje a esa ciudad. 

Hace presell,te que es urgente reparar el 
cuartel, tI ne está abandonado, y para lo 
cual el vecindario ha colectado una suma 
de dinero, debiendo el Gobierno contribuir 
con el saldo. 
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Llama también la atención a la necesi
-dad ele aumentar el área de riego eu, la zo
na ele la proyincia de ::\Ianle, lo {pIe puedn 
fúcilmrnte satisfacerse ejecutando las obras 
de embalse (lpl río T\ltuvén; y ruega a la 
Sala trllf~'a a bien a cordal' tlirigir oficio al 
señor -:\finistro de Fomento. remitiéndole el 
boletín (le estn sesión. a fill ele que se im
!1011,Q'a ele sns ousery¡¡riones. 

El señor l\Ipza adhiel'e a tollas las obsee
.. aeiones llel seiíol' 1"l'rntia. 

El señol' :\Iirhels hace presente la din
¡<uItad que se ha producido con motivo el(' 
la aplicación de la le~' que antorizó a la 
J\Iunicipalidac1 de Copiapó para contratar' 
un cllJpré,st ito, en la part.e que se refiere al 
cobro elel impuesto que se establece para 
el senicio (le 1 mi smo; y pasa a la Mesa un 
llroy,'cto de le.'; (lestina<1o a solucionar lit 

situ(l('ión fonlln]!ll!(h indicación, para que 
se exima del trámite a Comisión y se eliscu
ta iml1pdiatamente. 

Tácitamente se ela 1101' aprobada esta in. 
dicaciÓn. 

El señor Presidente pone en discusión 
general ~. paJ,tieular el referido proyecto, y 
se da túcitameTl,te por aprobado, con la abs
tención (lel srñor t'-l'rutia, 

El lwoyecto aprobado es como sigue: 

PROYECTO DE LEY: 

"Artículo único, DeclÍlrase que el impues, 
to de diez pesos por tonelada ele mineral 
que se exporte por el Puerto de Caldera, 
que consulta la ley 6.06], ele 19 de jnlio del 
presente año, no está sujeto a los recargos 
sobre oro que establece el Arancel Aduane. 
ro, y que, en cO]lsecuencia, dcbp cobral'í';(l 
en 11lonec1a de curso legal, SIn recc,·g'o al
gU110,' , 

El seíior Barrueto hace preSé'l1te Cll'" L\ 
recibido un telegrama ele Telll i[ '\, ("".-i;¡tl" 
]lor los habitantes dé' C;:ll1CO y Jjlaima, en 
que le Jliden la 1lro11ta recol1struceión de los 
puentes ~. caminos (lestrnídos pOl' los tem
porales recientes; y ruega a la Sala tenga 
a bien acordar dirigir ofieio al seíior ::\fi
nistl'o de Fomento, remitiéndole el bolet:11 
ele esta sesión, a fin de que se imponga <le 
sus observaciones. 

El señor Lira formula indicación para 
que se acuerde celebrar sesión especial el 
día de mañana, martes 24 del actual, de 7 
a 8 de la tarde, destinada a asuIlitos pa1'ti
enla1'es, 

El mismo señor Senador pide se anuncie 
en la tabla de fácil despaeho de las sesio
!les próximas el proyecto de ley del Eje
cntiyo que autoriza la enajenación de te
nenos fiscales para la formación de una po
blación al término del ferroearril al Lago 
Ranco. 

1 ,os ~eií(Jres Sécnz, Figlleroa, Barl'ueto, 
}forales, Bstay ~' Silva Co1'j{~s, piden se di
rija oficio al señor ?\Iilli~tro del Trabajo, 
llaciéndole presPIlt.e que antes de iniciarse 
las ohras (le ejecmión () nunplimiento de la 
le~' de Hal)itacióll Popular, por la COllstruc
ción de poblacionps obreras, se eonsideren 
eon preferencia J¡¡ necesidad ~' la 11rgcncia 
ele eonstruír una poblacióll obrera en '1'e
ll1UCO, porque existen allí factores de densi
dad ele pohlación .r ele falta de habitacio
nes. 

El sellor 1\T eza 11a('(' rellllllcia de su car
go de miembro de la Comisión de Gobier
no, por motivos ele salud. 

Túcitamente se da por ac~eptac1a esta re
nmHja. 

A insill ua ción del scuor Presidente, que
da desigllado, en su rerm]llazo, para inte
grar di,?ha Comisión, el hOllorable ~eñor 

F'igueros,. 

El señor Presidelltp pone en seguida en 
votaeión la renuncia del sellO)' Catica de su 
cargo ele miembro ele la Comisión ele Agri
culhira y Colonizac~ióll. 

'ráeitamellte se da por aeepta(la. aco!·t1án
<lose designarle rermlllazallte sólo por el 
tiemIlo que dure su aasellc·ia, 

El seüor Presidente clcl'lllra r¡nr ell llnél 
srsión próxima harÍl ;a proposici().l (:Ol'res
pOl1diente. 

El sriío)' Srllllake hace algunas observa
ciones, llamando la atención (lel C:ohierno a 
];1 sitLla(·i(m en 'l'ara¡:a(:ú, de los sill(licato<; 
obreros eonstituíclos eOIl arrpg'lo a la ley, 
ql1f' son lJOstilizaclos por la" autoricl'ades. 

HUl'ga ell seguida a la Salta tenga a bien 
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acordar dirigir oficio al señor Ministro de 
Agrieultma, pidiéndole se sirva arbitrar los 
medios pant que las covac1eras se pongan en 
tra hajo a la mayor bn~vec1ad, bajo eualquier 
régimen, a fin de evitar la cesantía de los 
obreros ocupados en. ellas. 

1-;1 sellor Concha c10ll Aquiles pide qne se 
dirij a oficio al sellor Ministro del 1 tl terioJ', 
remitiélldole el boletín de esta sesióll, a fill 
de que se imponga (le las observa(~iollCS he
eh"" por el sellor Sdlllake. 

El seiíol' LaEeritr }lille se' dirij¡l ofieio al 
señor :Minislro (1E'1 lll!el'io)" a fin <1(' que se 
sirva illfol"luar so]¡re la" me(liclas tomadas 
con motivo elE' la pÚ'¡('ll ll(' los dirigentes 
obreros Hamón ;\<l\":.'lTO, l"lul'Íllor Bonilla, 
Peclro Diaguctti, adl,ales (lirectores del sin
dicato l!umbendoll, ~. ex (lirectores del mis
mo sindicato lVIil'allcla, Olinl, Justo :JI"ram
bio y J{oüo]fo Díaz. 

Se clan por termillHlos los incidentes. 
Con d asentimiento ele la Salil, se <[(;U(']·

l1a c1irigir, eH la forma acostumbl'ac1a, los 
ofit'ios pedidos por el sellor UnlltiCl, ]>or el 
el señor Barrueto, por los SellOl'eS Súenz, 
Figueroa, Barrueto, ,Morales, Estay y Silva, 
por el sellor Schnake, por el sellor ('c)]lcha 
don Aquiles, y 1)or el señor Ijafertte. 

La indicación elel sdlor Linl se ela túcita
mente por a pro badu. 

Se suspende la sesión. 

SEG C"~nA HOnA 

Orden Hel Día 

Proyecto de ley de la Honorable Cámara 
de Diputados en qne se autoriza al Pre
sidente de la República para dar en 
arrendamiento los terrenos fiscales de la 
provincia de Magallanes, -
COIlt.illúa la discusión general. 
Usan ele la palabra los señores Silva Cor-

1és, ClTutia, Schnake, Rodríguez y HiYera. 
Por haber llegado la hora, que(la pelllliell

te el debate, y con la l1alabra para la sesión 
próxillla, el señor Lafertte. 

Se leyanta la sesiórL 

Cuenta 

Se (lió cnenia: 

1.0 Del siguiente mensaje de Su Excelen
c:ia el Presidente de la República: 

C'on~illclal1anos del Honorable Senado: 
EH conformidad a la atribución 7.a del 

a1't[c11lo í:2 ele la Constitución Política del 
Estado, tengo el honor de :-lolicitar vuestro 
aeuerclo ]Jara aseenc1er :.l C;omilllllante de 
Chupo, eu el Escalafóll de Oficiales de Ar
mas, Rama del ~\irt~ ¡,I Comallclallte de Es
(:uadl'illa clon Osear HelTeros Walker. E"te 
.Jefe CllC]]! ¡¡ l:OI1 la )"("'1)('('t iya yavante y ha 
cumplido Sil tiempo e¡'('divo en Pl grado y 
iodos SlIS (lemú" ]"('c[uisitos legales el 11 de 
julio en ('urso. 

BI COlllHnclalJ!e seiícr Herreros ingresó a 
las F1lerzas .\rma<l'l-' el 12 ele fehrero de 
1!l1.í (:lllllO l',lüet() de UIl curso especial en 
la ESl"lIl'hl ,\1 ¡litar ,Y obtuvo sus despilehos 
clc' '!'c'ilii'¡l1e :2.0 clr EjC'feito en el Arma de 
lJII',illterí" ('1 :~(i de enE'ro ele 1916. Cuenta, 
('11 ('()lIS,'C'III>IIl:ia, l'OH más de 20 años de se1'
,'il'io'i el,','1 i',os c1nl"lilte los cuales se lli1 
(1"s1 ¡¡caelo siempre como un Oficial de 11osi
ti\"os m(l'ito;.; persom:les y profesionales. 
IlIQ,TC'SÓ a los ;,;eryicios aéreos el 7 de enero 
ele 1~)~1. ("r¡1ll0 alnl11110 <le la Escuela de Ae
ronálltieu -:\[ilitar. Dentro de la Fuerza Aé
re,] ha (lesempeiíarlo siempre eargos de re8-
ponsabilidac!; EstUYO en cOlllisi6n en el ex
tranjero desde el 30 (le jun io ele 1925, en 
que pasó a las {¡n1.ellcs del Clelleral don Pe
dro P. DarhlC'lI ('11 Inglaterra, hasta el 7 de 
jnnio de 1927. EIl la actnaliclac1 se desempe
iía C:01l10 S('(~rela,.i() cld Comando en Jefe ele 
la F'ner,,;¡¡ "\(.¡-('11, a elltera satisfacción de la 
Snperio!'ilhlll el p c"ta lnstitneión. 

Por las ('il"(~\lJlst:lllcia, ennmeradas, al Co
mandante ele Escuadrilla dOll Osear Herre
ros \Valker se cOllsidera como un Jefe dis
Llll gll icl () :-. clp gTan valor profesional, por lo 
CIHe c,., I111l)" gTato al Supremo Gobierno de
jar l'Ollsl'lllc·ia qne cuenta con toda su COll
fianza. 

Con pI ol)jeto ele ilustrar el elevado cri-
1e1'io de (';;a corporación se acompaiían los 
signi(,l1te-; c10Clllllentos tlel COll1<lndante Os
cal' Herreros \Valker; 
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a) Copia de su hoja de servicios; 
b) Conjunto de S;IS condiciones morales 

y profesionales según sus cuatro últimas <,a
lifi caciones ; 

c) Certificado de haber figurado en Lis
ta de Clasificación llúmero 1 durante los 
cuatro últimos años; 

d) Certificado de haber completado sus 
horas de vuelo reglamentarias. 

Santiago, 25 de .in] io de 1937. - Arturo 
Alessandri. - Emil¡,~ Bello C. 

2.0 Del siguiente eficio de la Honorable 
Cámara de Diputados: 

Santiago; '27 de agosto de 1937. - La 
Honorable Cámara de Diputados ha tenido 
a bien prestar su aprobación al proyecto de 
ley remitido por el Honorable Senado que 
modifica la ley 6,061, que acuerda diversos 
recursos para financiar algunas obras de la 
Municipalidad de Copiapó, con las siguien
tes modificaciones: 

El artículo único del proyecto ha pasado 
a ser 1.0, <,.?n la siguiente redacción: 

"Hedúcese a 1 peso 25 centavos el im
puesto establecido en el artículo 2.0 de la 
ley G,061, por cada tonelada de mineral en 
bruto concentrado o elaborado que se ex
porte por el puerto de Caldera." 

.A continuación se han agregado los si
guientes artículos nuevos con los números 
2.0 y 3.0; 

"Artículo 2,0 La suma consultada por la 
ley 6,061, para la pa vimentación de la ciu
dad de Copiapó, ,;e destinarú íntegramente 
a incrementar los fondos para dotar de 
alumbrado púlJlieo a c1ieha ciudad." 

"Artículo 3.0 Esta ley regirá desde el 28 
de julio del año en (lUSO". 

Lo que tellgo la hOllra <le poner en cono
cimiento de Y. E., en respuesta a vuestro 
oficio número 268, de fecha 2:3 del pl'eSell
te. 

Acompafío los antecedentes respectivos. 
Dios guarde a V. E. - Gregorio Amuná

tegui. - Julio Echaurren O., Secretario. 

3.0 De los siguientes informes de Comi
siones: 

'rl'es de la Comisión ele Asuntos Par
ticulares de Gracia y (los de la Comisión Re-

visora de Peticiones, recaídos en los siguien
tes proyectos de ley de la Honorable Cáma
ra de Diputados: 

Sobre concesión de pensión a la viuda e 
hijos menores de don Mateo Martínez Que
vedo; 

Sobre aumento de pensión a don Guiller
mo Zaíiartu de la Cruz; y 

Sobre concesión de pensión a doña Emma 
Videla viuda de don Manuel J. Castillo. 

Siete de la Comisión de Asuntos Par
ticulares de Gracüi y otros tantos de la Co
misión Re~isora de Peticiones, recaídos en 
los proyectos de ley iniciados en las siguien
tes mociones: 

De los honorables Senadores don Arturo 
Dagnino y don Fidel Estay Rohre concesión 
de pensión a doña Basilia Farías viuda de 
Osorio; 

Del honorable Senador don Hernán Fi
g'ueroa sobre concesión de pensión a doña 
Isabel Echeverría viada de Bascuñún; 

Del honorable Senador don Enrique Bra
YO sobre concesión de pensión a doña Rosa 
Arnelia Ijeyton viuda de Valderrama y a 
SllS hijas solteras; 

De los honorables Senadores don Hugo 
Clrove y don l,'lorencío Durán sobre aumen-
10 ele l;cllsióll a doña Signé Petric viuda de 
Eric Kllut 1<:kwall; 

De los honorables Senadores don José 
l\faza y don Pidd Estay sobre concesión de 
IJensión a dolía l,'il"ulena Correa viuda de 
Zafíartn; 

Del honorable Senador don Fidel Estay 
sobl'e anmellto de pensión a doña 
Valellznela "Inda de don Ilonorio 
quez. 

Corina 
IlenrÍ-

De los honorahles Senadores don Ignacio 
::\TartÍllez y don Pe(l1'O Opazo sobre conce
sión de p;nsión a c10ua Elia Rencoret viu
da de Puga; 

De los honorable3 Senadores don Hug() 
c: roYe y don Exequiel González Cortés so
bre concesión de pensión a doña Enriqueta. 
Trmnhnll viuda de COl'valán y a su hija 801-

tern; 
Del honorable Senador don Alberto Ca-

bc1'o sU]¡l'e eOllcesión de pensi611 a 

(' hija :soltera ele don Armando 
Acharán; y 

la -rinda 
Quezada 
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De los honorables Senadores don Juan 
Pradenas l\Iufíoz y don Octavio Señoret so
bre concrsión de pellSión a doña Laura Ruiz 
'l'agle viuda de Gormaz. 

Doce de la Comisi/'H ¡le ~\sllntos Particu
lares de Clraeia, l"Ce::ídos CH las siguientes 
solieit ¡¡des: 

En la de doña Adelina Baqnedano viuda 
de dOll Isidoro Pal a,~ios, en q llC pil1e pen
sión. Febrero de 1B33; 

En la de doña Hortensia Ortiz, de viuda 
de don A(lo!fo Gallardo Obl'ególl, en (IlIe 

pide pensión. Junio de 19:33; 
En la de doña .:Uaría ~\cuña viuda de don 

Carlos .MarÍn Vicuña, en qne pide pensión. 
Julio de 193~l; 

En la de doña ~L1rÍa Hivadeneira viuda 
de don Carlos EnriCJlle Zuloaga :M:ontene
gro, en que pide pensión. Julio de 1933; 

En la de doña Juana Rojas viuda de don 
Arturo Elzo Baquec1ano, en qile pide pen
sión. Noviembre de 1933; 

Bu la de doña l\lar:a Amelia .Moyano viu
da de don Carlos Zapata Espinoza, eu que 
pide pensión. Agosto de 1934; 

En la de doña E,Juyigis Reynueva yiuda 
de don Augusto Richter, eu (l11e piden pen
sión. Agosto de 1~):34, 

En la de doña Victoria Aqueyeque viuda 
de don Evaristo Mo~illa, en qne pide pen
sión. Septiembre de 1934; 

En la de doña Zul"ma RamÍrez viuda de 
don Juan Vicente ]\,ieto Zúñiga, en qu'e 
pide pensión. Oetubre ele 1934; 

En las dos de doña Angela Bnrotto viuda 
de del Solar, en que pide pensión. Septiem
bre de 1934; 

En la ele doña Teresa Irigoyen viuda de 
don Guillermo Zañartu de la Cruz, en que 
pide la modificación de un proyecto remi
tido por la Honorable Cámara de Diputa
dos. Junio de 193:-5; 

En la de doña .Josefina Isaza 1\:Iárquez y 
hermanas, en que piden pensión de monte·· 
pío por gracia. Noviembre ele 19:3G; 

En la de varios vfeinos de Los Andes, 
en que piden pensión a In señora Dominga 
Morales viuda de HO)"llung. Julio de 1934; 

En la de doña Amelia Canales Jara, en 
que pide pensión. l'\o\'iembre de 1933; 

En la de doña Francisca Va lderas viuda 

de Wehmallll, en que pide pensión. Mayo de 
1933; 

BIl la <le (1ou .José Primitivo Ruiz en que 
pide amuistía. }Iayo de 1 B3;¡; 

Ell b el!' cloÍÍa Blleimira Correa, en que 
pide l)(~IlSj(íll (le gnwia par,l las hijas na tu
rall~s (le dOIl l'\areiso MirallCla 13riceño; 

En la de los seiíorrs Gregorio Rosas, ,José 
¡le! Carmen Mnñoz y Domingo Vergara So
to, ('11 (iue piden se les ineluya en la ley que 
da dereeho_a jubilación a los ex empleados 
púhIieos cesantes. Agosto de 1934; 

En la de doña 1<Ial'Ía J ohnson de Quija
nes en que pide p'~nsión. Diciembre de 
1934; y 

En la de don José Tomás Ma tus N úñez, 
en tI ue piele prórroga de plazo de una pen
sión. 

Once de la Comisión Revisora de Peticio
nes, recaíd.9s en los mismos asuntos ante
riormente enumerados. 

4.0 De las siguientes mociones: 

Honorable Senado: 
El cuartel, ubicado en la ciuelad de Cau

C]uenes, que oenp6 hace algunos años un 
Regimiento de Infantería se encuentra en 
mal estado y es urgente repararlo, pues en 
el aiío próximo, debe instalarse en dicho 
euarte!, la guarnición militar de Cauqne
nes. 

El gasto puede finaneiarse, con el sobran
te producido hasta e! 30 de junio en la le
tra e) ítem 06 Capítulo 01 Partida 10, del 
Ministerio de Defens¡l Subsecretaría de Ma-
1'111a. 

En consecuencia tenemos el honor de pro
poner el siguiente 

PROYECTO DE LEY: 

l' Artículo 1.0 Antorízase al Presidente ele 
la Hepúbliea para invrrtir hasta la suma de 
:liíO,OOO Ilesos en las reparaciones del cuar
te 1 ele In fau t ería ubieado en laci ndad de 
Cauquenes. 

Artículo 2.0 El gasto se cargará al ítem 
06 letra e) Ca pítulo Ol Partida 10 del Pre
supuesto elel .Ministerio de Defensa, Subse
cretaría de Marina. 

Artículo 3,0 Esta ley regirá desde su pu-
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bli('a~ión en el "Diario Ofi(:ial". -- Ignacio 
Urrutia M. - Aurelio Meza R. 

Honorable Senado: 
En algllllas re).óo]les, es molesto y difíeil, 

llegar hasta las ofi~illas de Registro Civil, 
por ser muy largas las dis1alwias, por PI 
mal estado de los (~amiJlOs o la falta de 
puentes eu/ ríos caul1alosos, o por tarecer 
de puell tes numeroso'; esteros, que son in
vadeables durante el invierno. 

Para e\'itar estas molestias. y dar facili
dades a los que deben recurrir a estas ofi
cinas tengo el honor de presentar el siguien
te 

PROYECTO DE LEY: 

"Artículo 1.0 Agrégase el siguiente ar
tículo a la ley de Registro Ciyil. 

Artículo ... Las inscripciones de nacimien
to y de defunción, podrán i118eribirse en las 
circunscripciolles limítrofes, con la que co
rresponda. 

l~os encargados de los cPl11C'nterios aun
que 110 haya ocnrrid0 la defunción en la 
circunseripción permitirán que se sepulte 
los cadáyeres, ;.;iempre que se haya inscri
to la c1efullción, en 13 circunscripción o en 
:1lguna de las limítrofes. 

Artículo 2.0 Esta lpy regirá desde su pn
hlicación en el "Diario Ofieial". - Ignacie 
Urrutia. 

5.0 De la sig'uiente presentación de la So
ciedad de Fomento Fabril: 

Santiago, 23 de agosto de 193í.-La Ho
norable Cámara ue Diputados ha aprohado 
J'pcientemellte un proye~to de ley pcr el 
cnal se agrega a eontlnuacióll rlpl inciso 1.J 
del artículo 16 de la Ley (1enrral (le Ferro
carriles ((1ecreto número l,];ií, clp 13 de 
julio d .. ~ 1D31) el siguiente: 

"Estar:11l exentos (lc la ohligación de 
(ol1stitnir la sociedall anónima a qur ~e rp
ficrr (·1 il[('iso 1.0 d~ este artíl·nlo, los fe
carriles (~ny() capital sea inferior a un mi
llón (le ppsos." 

El Consejo Directiyo rle la Soeiellacl de 
Fomente Fabril, al ill1pOllrrSe (le esil' pro
yecto, lo e"timó beneficioso para los indus-

t1'iales propietarios ele pequeñas empresa,> 
de ferroearriles, y sin que tampoco signifi
fJlle algún perjuicio para las cmpresas con 
mayores capitales ql.lr dehen cumplir con la 
ohligaei611 lle formar una soeiedad anónima. 

Por esta.:i razones, pI Consejo acordó re
cOJl]endar este sencillu proyecto antp la Ho
norahlc CÚlllara de b digna presidcneia ele 
Vuestra }Jxeelellcia :1 fin de que, si par! il,i
pa del mismo sentir, jf'nga a bien aprolw ¡-lo 

"in modificaciones. 
Dios guarde a V. E. - Juan Mickle, Yi,'e

presidente. - Rafael Pizarro, Secretario de 
la Sociedad de Fomellto Pabril. 

Debate 

PRBIER.~ HORA 

Se abrió la sesión a las 4.05 P. M., con la. 
presencia en la Sa.la de 19 señores Senado
res. 

El seiíor Cruchaga (Presidente). -En el 
nombre de Dios, se abre la sesión. 

RI ac:ta ele la sesiórl 41.a, en 23 de agosto, 
aprohada. 

r~l aeta ele la sesión 42.a, en 24 de agosto, 
qltcela a disposieión (le los señores Senado-
res. 

Se va a dar cuenta de los asuntos que han 
~legado a la Secretaría. 

El señor Secretario da lectura a la cuen
t!t. 

ARRENDAMIENTO DE TERRENOS FIS
CALE EN MAGAI,LANES. -

El sellor Crttchaga (Presidente). - En 
conformidad al acn~~rdo del Honorable Se
naüo, entraremos al Orden del Día y conti
lllta rá la cliS'msión el el proyecto sobre tie
rras magallállicas. 

Tiene la pHluhra el "eiíol' Ministro de '1'ie
ITas. 

El sciíor Errázuri::: (:,linistro de Tiprras 
y ('o!olliz;u'ión). - Scílor Presillpnte: 
~o deseo quitar l~l'who tiempo al Hono

rable Sellarlo haeielldo Ulla exposieión eOl11-
pleLl di' lo que es ('! pl·O~-C('jo de ley sobre 
<1pfove(·j¡amiellto (le jas tierras de ~Iagalla
II r:;. 

Los honorables Senadores conocen ya los 
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fundamentos de estt: pl'oyel~to por un lll

forme de la Comisión ele Agricultura y Co
lonización, y es por e~to que ell esta ocasióll 
me limitaré 11 IWCel'lllP cargo de algl11Jas ob
servaciones e1e los ~eüores Srllac!o]'e,.; que 
me han precC'Clido en d uso de la llalahl'a 
y que demuestran qlle no se han l!ellplrado 
]Jor completo (lpl eSlIll'itu ([ue informa pste 
proyecto, y aún, ell algunos casos, tic Ja le
tra misma de sns clisposieiones, 

Desde luego, debo llamar la atenciÓIl del 
HOllorable Senado hacia la circllnstamia de 
que se ha dado en llamar al proyecto en de
hate, de "CoJonizac:óll de }Iagallalles," 

No se trata en este caso de colonización, 
sino simplemente del apl'oYechamiel1to y 
subdivisión de las tierras que el Estado tie
ne disponibles en la proYÍncia nombrada, 
por medio de su arrendamiento en el pre
sente y en el futuro, 

La colonización pl'o]liameute üieha siglli
fica arraigar a los ;ll¡Jiyiduos a la tierra, 
haciéndolos propietarios ch' pecjl1euos pre
dios, 

Las tierras de }Lgallallf's SOIl poln'cs, y 
por las eonclieiones elimal(']'ic'us (lp la re
g'ión, 110 se ]>1'('stan, ('n sn l'IlOrllle lllilyoría, 
para la agriellltura, Son l'x<'lnsi\'altlelltc 
aprovechablcs pn la ganadería lanal', y esla 
industria reclllicl'c lle"cle l11l'g'O gralleles ex
tensiones de 1 Cl'l'PIlO para el pastoreo elel 
ganado y aüemás un /'\'gular capilal para la 
explotación ac1ecuada, 

Se calcula qne en FJJa estancia ele tierras 
de buena elase, (le l1llaS ~,,)üO hectáreas, es 
nec:csario jnyertil' por lo menos \ln l'apital 
de 500,000 pesos, 

El sellor Gumucio, - i. De c:uánto: 
El sellor Errázuriz (}1inistro de Tierras 

y Colonización), - Quinientos mil pesos, 
entre sllelv, galjJ()lle~, baños, casas, oyc.Jas, 
etdtera, 

Ahora bicn, eomo la eolonización reeluie
rc, eomu ) a Jo ]¡l' (lidlU, la adljllisi('ióll ele 
la ti(']']'a POl' los C01¡'llO,.; l!ll(, SOIl, gl'lleral
mente, pfl'~Wlla~ de '~,;(:as()s o de llillgÚll l'e
eul'so, se l'Omln'l'llde fúeill1lCllte quc HO es 
posible Clltrar ,1 ('oIOl:!zar las til'l'I'as de Ma
",allailes; dl'sdl' 11!C'ge:, j)orc!nc llO podríall 
St'!' ,1l1t¡llil'¡(1<1" ('Oll J'ill'ilida(l Pi! razón de la 
extcm;iÓ;l (lue lle~csi¡(lría caela hijuela y 1m 

c:om,iguiente altl) pnt:Ío de costo, y, ade-

mú", pOl'Cpll' la illtlns+l'ia ganadera requiere 
illvrr'siolles Cllle Jos c'olonos l10 están en sí
lilaljólI de afl'olJ1al', 

j{epito: ('si ,1 leyes Silllplcllll'lll P el(, a pl'O
vedlilIlliell10 y ~llJ¡ch'ü"¡Óll cle las tiprras, 
f'isC'ale,; ele' .\1ngilllaul's, :: este aproyecha
ltlir'¡¡10, C'OlllO Se' illc1il~a en el pro,vedo en 
driJ,llp, SI' !Jal'l' pOI' l1le'llio (lrl arrendamien-
10 a los pal'tinll¡ll'C's, La pro]Jiedad de las, 
lieJ'l'as (!Ilc'cLl C'II poder del Estado, 

Po]' lo ClPlllÚS, ll'llrmOS ya una ley general 
11(' e'olonizdei¡',ll. 11 número ,J,GOJ, de ],') de 
JebJ'el'o de l!):L'í, cille encarga a un organis
mo trcllico eS)lc(~ial esta materia: la Caja 
ele Coloniz(leión ~'\ grícola, que dispone 
por a]¡\)r<1 de Ull ca:)jtal de ,')0,000,000 de 

pesos, y (lile en dos ailos más se debe dupli
l~ar eon el apol'l e fiscal de :25,000,000 dp 
lV~S()S ell l~l:ll'l ,\' ele igllal SUllla en 1939. 

Si la Ca.ia ('1'('1' ('ollveniente extender sus 
operaciollcs 1l la prln'illl:ia de }Iag'allanes, 
ilO hay llillgÍlll illeOlJYelliente legal para 
(,110, POI'(llll', t'Oltlo !u !te (lil'llO, la ley 5,G04, 
Plli'lle S('I' apli('acla ('11 lodo pI territorio na
('iolla!, desde ,\1'i('<1 a Mag'allanes, 

No ('s, pll(~S. 1l('('l'S,lI'io dil'1:t1' UlJa ]e'~- es
pI't'ial [¡¡jl'a ~Ll,~allali(,s, si se ellliel'e hacer 
lllJ ('IIS,I,\'O cle ('ololliza':ión ell esta provincia. 

Ei hOlJorable seüor ::-lcllllake manifestó en 
ulla cle le]:.; sesiollp" nasaclas que las perso
llas lHll11ral es () .i urí,1icas que actualmente 
g(JZ<In (le ])('I'lllisos ele oeupación en· la· pro
villc'ia (le que se nata, derivan estas eonce
,it!llt·" ell' l:Ollll'iltos dI' \'olonización ~' que 
!lO hall ellltlplill0 l'011 "IlS obligaciones de eo
lOlli:~al', plles !lO ha,t introducido una sola 
Lllllilia de e010110'i ('H el terreno de la pro
y Jlj(~W, 

CrC'o útil l'('l'lifil'ar cl error en que se en
cllenira el ]lOllc)l'all1e Senador, 

Efeetivalllelllc. los ae1uales permisos de 
oeUpal'iÓll l1l'rivan en 'ln mayor parte de 
I'L\Jltnltc1s tle ('OICillizill'ión C'elehrados ('on el 
Estadu, ,\- refl'J'('llte;;, <llgunos de ellos a la 
provincia cle Llmlqlli]¡ue, 

Las L1il'il:llllaüC's q~l,~ se ]lI'oc1uj('roll ruan
do los clllC'liOS d\' es\l's C~()lltratos de C'oloni
Z<lei(lll qllhll'I'OII 1I11l'1,Ii' SlIS operal'iollC'S, 
elptc'J'Il~il¡al'()i¡ ;11 (:O]¡iC'l'110 a a('eptar las pro
posic:io!1l's que lt' lli":Cl'Oll los ~olonizadol'es 

elc dar J10í' 1 erlllill,:l1os les (~olltratos primi
tivos, .Y ell enlllbiu, se otorgaron a los illte-
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resados permisos de ocupación de tierra,> 
fiscales en el antiguo Territol'io ele Maga-
11anes. 

En ro 11 sec 1l r11 r in. ha biénelose pupsto tér 
mino de COlll tUl ¡¡i'llel'flO a los l'eferiuos con
tratos de colonizaci(ín, 110 (·abe hacer cal'g'o 
alguno a las personas qne habían celebrado 
con el Fisco tales c0 11tratos, ni a sus suce
sores, puesto (lUP hoy día los antiguos con
tratos (le colonizaeión se han transformado, 
por voluntad de am]¡as partes, en simples 
permisos de ocupación que. naturalmente, 
no imponen a las ]WJ'sonas que gozan de 
-ellos la obligación de introducir y mantener 
-colonos en la provineia de Magallanes. 

Tales permisos no tienen para sus bene
ficiario,~ otra obligación que la de hacer me
joras en los terrenos ocupados por un de
terminado valor, y dejarlas a beneficio fis
cal al término de los permisos. 

Por lo demás, el Honorable señor Rivera 
trató ya este punto e!l una de las sesiones 
pasadas, al referirse al rrrmiso de ocupa
ción otorgado a los señores Manricio Braun, 
José Menéndez y ~LJ.rer Braun, y ello me 
ahorra entrar en mayores detalles a este 
respecto. 

El, mismo honorable señor Schnake ha 
criticado al Gobierno por los nombramiell
tos de guardadores de terrenos fiscales de 
lHagallanes, nombramientos que, en su con
cepto, pr.openden a formar y mantener en 
aquella provincia grandes latifundios, que 
a juicio del señor Senador constituyen un 
grave tropiezo para la paz social y para la 
economía nacional. 

Muy lejos ha estado del ánimo del Gobier
no y del Ministro ql~e habla, el procurar 
por medio de estos nombramientos de guar
dadores que unos pocos individuos usufruc
túen de esta parte del tesoro público, que 
constituyen las tierra,; fiscales de ::\1a galla
nes. 

Dichas tierras son muy solicitadas por 
personas que deseall explotarlas, y este in
terés por usufrnduar de ellas ha producido 
no pocos conflictos, v el Gobierno tiene el 
deber de tratar de remediar estas dificul
tades y ele evitarlas en lo sucesivo. 

Se estaban venciemlo los plazos de lo,> 
arrendamientos y de los permisos de ocu
pación, y los terrenos vacantes no se podían 

arrendar por la dificultad de aplicación de 
la ley vig'ente número 4,547 y en espera 
de que se conYÍrtiera en lry el proyecto que 
hoy se debate ~. CUyil gestación data desde 
mayo de 193G. 

En esta situación. ~e auollU) ~OHlO norma 
gClleral (le Gobierno) en un Cousejo de Ga
hin ete celebrad o a lllcdiac10s del año 1936, 
mantener el statu-qno en üiehas tierras, 
mientras el Congreso despachaba el proyec
to de ley en debate, que permirá al Ejecu
tivo dispoller regularmente de esas tierras, 
dúnc10las eu arrenda '11iento, en la forma y 
mediante los procedimientos que el mismo 
proyecto establece. 

Con este fin, se impartieron instrucciones 
al Intendente de :UagallalleS en el sentido de 
qne nombrara guardadores de las tierras fis
cales disponibles, a sus ocupantes del mo
mento, ya -fuera qll,~ su ocupación derÍvase 
de un cOlltrato (1f~ (]l'l'ellllamiento ya termi
nado, de un permiso ut' ocupación también 
fenecido, o qnc fueran simplemente oeupan-
1'('8 de las tierras si!l llingúll título legal. 

Bsta situaciúll, eOlllo comprenderá el Ho
Jl()J'able S('llaüo, es eminentemente Í'l'élllsi

tOl'ia. 
'!'\O se trata !le fayorecer a los ocnpantes 

(:011 nn título qne lr)s l¡ahilite para gozar 
ele esas tierras ind('finiclamellte, ni tampo
l'0 por un ]l]azo rlrtel'llIinaclo: el objeto per
seguido es úllicame,¡te mantener la situa
ciór: actual, mientras la le~' permite el 
arrendamiento regular de los terrenos. 

Ahora biell, en el proyecto de que se tra
ta, se considera la idea, aceptada ya por la 
Honorable Cámara de origen, de otorgar 
al ocupante que tiene tres años de ocupa
ción y que ha introduC'iclo mejoras en los 
terrenos, d derecho el" pedir que su respec
tiyo lote se le otorgne en arrendamiento di
recto sin subasta nública, como es la norma 
general ('n esta clase de contratos cuando 
se trata de lotes del tipo b). 

Como comprenderán los sellores Senado
res, esta disposición sería prácticamente in
aplicable ¡;,i con anterioridad a la promul
gación de la ley se estuviera cambiando a 
los ocupan tes de los terrenos fiscales, es de
"ir, reemplazando a unos por otros. 

Hay más todavía: el intel'l;s fiscal requie
re que los actuales ocupantes pasen a ser 
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iIITPll(latari()s Slt'lllpre, natllnlllllentl'. 01,
,Wl'YÚIHlos,' la 11 (1 I'IlHi de lIO aI'J'pIl(lar lI1¡¡,~ 

d .. 1111 lote <t i l' \¡) il ('¡¡di! ()('llpante --- pUI'

'111t' ('1)" I,,'!'mil i!'ú ""hr,II' ,1 l'~t()S i1IT,'II(!;J

jill';O:'\ !i¡~ .'1·11L:-..; (·()l'r{l .... pl)}ldit\!ll(l~ al tivlllj)() 

,11' ()(,lI!~il(':(")11 'llllPI'¡íl!' ~1·(111~il;1. ~\~í lu ,':'; 
1 ; t 1 i ! ( '(' ~ \ t ' ] ¡lit· 1" ( 1 , ) P 11 [~¡ I ¡ i III ( ) (t (' 1 (11' 1 í (' 1 ¡ I () ~ J . ( 1 

(,1 ;Ir! í"I¡]" 11. 
L'J'; 11()111:lr:;Jllj(-[I¡"~ dt' gltal'dat!ol'"s i ii'

'1,'11. 11I1l'S. (,";(1' dol¡le 111>.:('t\): i1sl'glll'ar el 
('jP]'(',iei'J o JlOJ'j U1lI' del IIp!'r,,·J¡(l 'lll!' ennsli!

'1,;) 1'1 "rtíen]" !) . ., .\' r,"~lIill'I!;,1' ('1 il1tt,I'(~" I'i,,

¡,ai. 

Pnes \¡i211, l,,,tas cle"igllill'iOlH'S que' en p) 

primer momellto hizO) el intendellte de 1;: 
proí'iuC'ia, fueroll del') a rada s sin e Cee t o po l' 
el Ejeentiyo. en atelleión a informes emiti

dos por el Honol'ah'<, COll"t'jo ele Defellsa 
r,'istnl y p(¡r la Tlil'l?\'C'iúll {;f'l1rral (le Til" 
['ra~, ~. el Ministerio del l'amo displlSO flUí'. 

;'()lnO Hila lIledida ele onlell ~. (le lllf'.iOl' ('on, 

¡rol 11e 111'; ticlTa, fi~('all''', 1alt's n\JlllIH';I
Ini,,!!!,,>; ~l' lljl·il'nl'll ('11 adelante rXI'!n,:,i,-" 

1111'111'(' !lo!' dl'I'l'etiJ-; ,1lpn'IlIÜ", 

El ,\Iinis!l" t¡11l' l¡¡¡bld di,.:", ,11 l'i','t'1" d,,,, 
<lec l'Pl t)'i Oi'!2';"lll j l'( l~ SI) bl'{\ ().~ 1 ~l tlla h, .. in. q llP 
~()Il lo,.; II(tlJ1IT')~ :2:2tl ,\' :.2-+:j dt'l ,1111> ell ('\1]''10 

(17 Y :2~ dI' f"']¡l't'I'OI . 

1)1' ,ll'lll']'(lo VOl! l",!th tI"I']"'1 ,'s org·Úl!i'.'ilS 

s,' j¡,1 ]'erl,1l'1;1(1" 1111 !'orlllll!;ll'io ('SI)('I'ial lill\' 

i'<' IIS;I ;t('{!I,llll1,'llíl- ¡'ara lW('I'1' ('sUl ('!;ISt' ¡\t' 

desi)!:na\'iollt's ~' l'llcgo al ,.;elJ()l' 1'1'I'sidl'll(l' sl' 

sirvn dispoller que (';.,tt' fOl'lllularie" I¡lW P,I
:"0 a la .\¡('su, H' inserte l'J1 ,,1 Boletíll Il\' :-;('

:-lOllI'S. para q\le 1'1 UOllora}¡k :-;Plwdo y 
elpúbJil'o ('11 gl'llt'l'al, 1)lI\'d:111 lllljlO!le!',;,' 

de la forma lllinueio,.;a ,:OlllO ha (,1't'íllo 1'1 

Eje(',lltiyo que debe t'lcll1¡;lir l'll!l C'stt' d~'b"j' 

que le impolle la ('1'¡1stituI,j(J\1 \ h Le:\', (ll' 

admilli"tral' y ]'e'g'llilrd<ll' li)" bil'lIC"; Ilel Es
tallo, )\11e" el dp('I'<'to 11(' ¡J(llIlb¡',llllil'llll1 s('
ñala l'a!l'g'(irivi1lllt'IIII' la,-,; ¡'¡l<'U]till!\,S .\' "j¡li

gaeio]Jl's de lo,.; gllanladol"'" y l\'~ (-xig\' qUl' 

eOllstiiu.l·U11 g',ll'<llltí,¡s slIi··,:,'lltt',.; IHll'il J't',.;

j1011¡kl' ¡It- la ('(J\I";('l'\'a"j\'11 dt' los lJil'll('S

(sllplos y edifií,jOSj l'lItrt'g'ados CII gll<ll·t!il. 

-El formulario que se pide insertar en 
el Boletín de Sesiones es del tenor siguiente: 

"J:l'jlÍthJ!l'a dl' Chile. - ~l!llisl('T'io de Tif'
lTas y COIOllizi!l·ilJlI. --:\"I)]nIJl'¿¡ g'ltanlal[;¡r 

t NTl'J\OS q lIe jlHli\'a a dOll .. . 

.. -Sallt iago, ... <1" ........ . 

dI' 1 ~J .- :\ ÚIU. \'istos: la facultad 
'I1I!' 1IlI' 1'l)llriPrt, \'1 llrlí\'lllo 1.0 dl'! decreto 

ll'.1 lIi1IIJ('¡" J.);l. di' 7 de jllli" de 1932, y 
lo t1i"i'I1t'-.;lo 1'11 I"s dl"']'l,t()S de ('q(' !\Iiniste
)'10 1IIIllI,'I'" :.':!i! .\ :2-+:1. rlt' 17 y :2~ de fe-
11]'1'\'\) dj\ 1l q.:~ 

1),',·¡-";,, : 

I ll" í" 11;: " 

Cllilrdad('I' "o.' iO(t,- •... \'úm .... 

d(· .. ' ': ;'11\'111";;1 ¡[t- .\Lag·ulIallC'S. 

E"L ',11111' d' 1',""1]',: jlO), L:, di~I'()sil'i()-

¡l,l':; ~i~·ili.~-\lttt'~: 

<1) El i!llil,,((,¡t!c.!' el", 'llllwüarú r(,l'~onal, 

llWllle "lh fllll,·illllt',. ~lll perJnil·jn de qUt" 

)l\wt1a telle)' t:l:ll:.:,": "j) 1,,, (·<1l11}1n,.; emplea
tl()s () i11fll'til11!{)"'_ l,(t.ir) 'll t'St'l1.l",j,·a l'ec;;.pon
sabilidad; 

J¡) El gWIl'llad()j' I'ui,lal'ú los 1:i!llljlOS y 

¡hllllhllW las lU f'.i 0\'(1,' l' in,tala('iones COl! 

'¡lIe los llil,v';1 !,C',·jbi¡[(( Y ('yitarú 1¡11e Ulns 
,\' otros hil'IIt'S '1,1 I1 ((('1: P¡¡tlo,; po]' f'xtrauo8; 

I''¡ I~I gllilrd'lllol' 11'.\ ~()zarú df' l'l'll1unera
('iCIll 'i]~'llll;1. JW\'() ,'.;111 \'ú alltol'izaüo para 

,ljll'OVl'I',:lili' 1\1" (',lllIí'\I' ,'1\ ('[ pastOI'l'li df' 
sw., aniIHa](':-; ,\' 1,1" )I!I,.il'!"I"; l' instala(-iones 
11111' l'stablpz(,i! ,\1 [", I t']T1' \11 s, l'lIidalldo es, 

PI'l"i;¡]1l1f'1I1t' dI' ,,\·il;¡r 1111,' cli,'hu,.; biellPs Sll

rl'all df'1f.'ri"ro '1 111I'1111';I'al!n al!.!·\lll(\, i si los 
sllI'il']'['II, ,t'ril \'1'''lJ\lll.;al![" ,llIt\' 1'1 Fisco. 
;.:" ;1n,]lilo,,:d :11 rdudol' ;¡dlllitir Hllimalel'1 
(J,' 1'\1 j',li-I:I'~ ,'11 !,¡, ";III(l)()~ (,(,l\fi:ltlO"; a su 

g'lli.l rdH: 
d) Lil g¡¡¿¡r¡ja !lO ~\l ~li.¡l't;ll'j a l)laz: 1 algu-

11<1 y I'! l'n'"iclPI~l, eL, la Hepúblic'<l podrá 
l'llllCl'lp t/"l'lnil'lO 1'11 ('lllt11~uier 1l101nento no

¡iric-'llH.!O ,¡I l"blll'c[II al g'nril'claüol', (-Oll 15 
dfa~ (1~-· uiit:i·¡pa~j()n. Esta netificaeión la 
cl'l'dllarú d· Iuíendelltt' ele la proyineia, por 
l',ll't;~ l'ertifil'iltla o rewitida fl"l' internwdio 
'¡p C:Il'ilbilll'I'O;'; 

1') ~i el gUilrdad,,!' 110 n'~titl1,n.'rc' los te
ITl'll()~ al Fi"I'O ell el Ilía y hora qm' se le 
fijc' ('ll la Iwtiril·(tI·i,'\Jl rl''ivedinl, ,.;nú lauza-

11,) illll¡¡illi~tri~tiYallll']11I' ('0][ pI anxilio de 

la J'¡!l'l'!'l ;,¡'¡j;li,';¡ Y :",1i! Pl'o'-,PIlpl'ú el:Jl alla
IlilllliPlltll ,1' dl'",·erl'ajal1lil'1l10. si f'llPre mc

l1t'siel' ; 
1') T¡)d~l-'" LlS c()I!::-,ll'L1~'L'i(\tHI:--;, ill~t:lla("in1tes, 

('Pl'l'{),~, galpUl]('~, haüu,; para el ¡wllado, r 
t!l'lllÚl'1 lll('jol'a,; qUI' adhieran al ;<lleldo y (In e 
('1 g!l<ll'lladur iutrodujera PIl los t"rr('no¡.; 

84,-Ord.-Sen. 
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L'Ullflado,.; a "11 p:narda, )H'rteIH'l'('!'ílll al Fis
''o al t('l'llIillO dI' la gllarda. ~ill ,:argo algu
no par,l {'stl': 

g) El .!!'uan!ado!' ]'('llllll('I<ll'Íl i!'!'(,YOl~ah¡"

lllPlItt' a toda ,!<'('iúlI que ('n'y"!'p tl'l1\'I' de
recho l'j,'!'('ital' alltl' la ju~í i('Ía (lJ'(lillill'i,l, 

cOlltra l'l Fi,,('o. )Ja!'a ]'('le!1<'!" lo" l'<llllJ)()'; 
1'(1II jlos!e!'ioI'Íllall ,1 la i'Pl']¡a d,' !'('.'ititll\·iúll 
'I11e SP l,' t'i.i,' ¡Jnl' ,,1 IntplId(':lle. para ('xi

gil' el llago de ,llg\1lla inÜelllUiz;]"Í(¡ll (l 1'1'1'

(·io por la~ Illejol'a" illLroll\ll:i,las o para 
¡'e('lamae del Fisl'o l'nalquif'1" olea ]ll'esla

,. iún ; 
h) El ;!;uardador l'<lneiollaI'Íl pi l'l\I11pli

miento tle todas Sl1>; obligal'iones ell fa \'01" 
del l<'iseo, l'l'll sns bien",:; ha bitl11s ~. pOl' ha
ber y en espec:ia1. ('on los Pllseres, ilnimales 
y demús (',.¡pel'ies de :'11 pI'UpiPl1<ld que tn
viere ell 10-; ,'alllJl"~ ('nlr(':~'ados ,1 ';]1 gllilr

da; 
i) El guardad,,], e~tarú obli!..mdo a lolltar.\ 

lllalltell!'\' ulla ¡¡(¡liza de Sl'i!uro "<l1l1r¡j 111-

,~elldio, PlHlo,.;ada a fa \'(ll' <l"l Fi~('<l Y por 

la ('anl ic1ad que d"tt'l'milJ(' la j)i!'l"Tit'lll (;l'

]leral (1,' Tit'rra~ ,\' ('olol1iza,'it'JIl. ,'oJ)t'(, lodos 
Jos ('(lifi(·ios de lllall'rial ,'Olllllil,.;l ih!l'. <¡Uf' 
Iwri<'Il(~z,'a 11 ;¡ I Fi,;,·o o al ;':lIil \'da do r. g"ia 
púliza tlt'ber11 ",el' lonlat!,1 el1 ('OIllI',lllía~ :\ll
,·iouales t!(, :-IPg'lII'OS; 

j) El g'uHrt!a<lor ddwrú l'l'llllir 1I1lil fiall
za o l'Hlwi(lll. ('aliri(~,j(l<l 11111' la ('olltl'aloría 

(¡!'lleral (le la nepúbliea y ('uyo llIonl0 (1('-
1.f'l'llIinarú la Direl'eión de Tierras. 110 J>11-
dien<1o ('"ia spr inferior, ell nillgÍlIl ,,;¡::;o. 
al yalo!' (le tasHl:iúll (1" las llH'joras <¡He pel'
t"llezeall al Fi",~(l () (111e seall (]i' propiedad 
11el guardador. para respouder t1e la (,Oll
sel'vaeiCm de didlas mejoras ~' ell generaL 
de todas sn" obligu"iolll's para ('Oll el Fiseo; 

k) El g'lIardaclor lIO elltrarú PIl fUlleiollp,; 

!lIiont]':!" no hag';¡ de<:!al'a(·iúll por ('S('l'ituril 
jlúblil'u o [lor illstrulllento privado fil"lllatlo 
illlte Xo!al'io ~. dos tp:-;t i;.:'o,;, de 'lile aeopta 
el1 to,las sus jliIl'lps las ('st ipul,\('iulll'S qlle 
prp('eclpn. En (li,,]¡;¡ pseritul'a () illslrlllllC'll
lo pl'i\'ij(l,) dd)('l'ú iU'('l'Ulrsl' Íllleg-nllllPllte 

('l IH'psPl1te t!(,(,J'el0 ,\' asimislllo 11ll invellta
rio y ta~¡¡"i(1l1 lle las lIlejoras ('xi,~tent('s e11 
los ('UllI})OS ('()Ilt'iarlo:-: ¿¡ sn gnanl<l, ,:011 ill(li
eill'ión <1e I¡¡s <¡ni' ]H'rtel1eZl':t1l :t1 Fis(~() .v el\' 
],JS1111(' sean (1" propieclad (lel i!lHll'(lac!ol'. 

, Tómese razúll. l'l'gístresl' y l'oml1níquesl'." 

:=====c:c.'.~.=-__ -__ -__ -.-=--_-_-

La prlllWl'a de las ubligat'iolles dI' un g'll<ll'
(1;\<1 1'. ,,"gtlli ('~1,' l'ol'llllll:ll'io. es la <11' (11',,,

PIlljleltHI' JH'I'SOllallllPllle su,; fllll<,iollf's. sin 

JH'rjui('io d" '111<' pupda lpllp}, lallllJi('ll eJl 

lo~ ,'aliIJI<lS. JH'I'';Ollas. elJlpleados o illqllili. 
11<1". !';Ij() Sil ('x(·lu,i"'l l'('s\lollc;;¡hilidil(l, 

('1"'0 1'11 il 1'('('()l'dal' ('sl a disjlo,.;ú,i(1I1. po}'qu. 
,,1 Iloll()!'ill¡l('s('ií"l' :-;,·ltllak" (·¡,iti,,(, ('11 \111,1 

~"s!<)ll p,lsada los !ll'o:,('tlimielllu,'i (lel :\1 i 
\Ii~i( rio tl(, TiplT;¡o.; y ('(llOllizaeiún, ('11 o!,c!r'lI 

,1 dl'"ii~'II¡¡I' g'llard,Hl()t'l,s (1(' lP1TPlIOS fi"';1' 
1,'" ,1 l'el'~(;i1as qlH' :i(' lJallan amwlltf'S (1,,] 1 ,~

l'l'ii ol'i() n,¡(·ional. 

EJI l'l':tlicla(l. las pl'rSUlIas a que sP l'efi,o
re l'l Iwncl'able Sl'ÚOl' ::kllllake obll1viel'll], 
'in !lO]!l bntllliellto t1e ltllarclatlol'C's pO 1'(1 U1:1 

]Iihla IU¡I'e 1ll11.\' p,','o í ¡empo gozabau de IHI 
l'l'l'llli:'!o <1 .. ()('llll<l(,jÓIl. 

~j "IJ"s ¡lO "111111'1<>11 ('Oll (',.;ta jil'jlllo]'(li"f 

()bl¡l~a"i{1I1 de g'l1an¡;¡r ]l('!'~'Jll,lllllPlll" la--. 
1 i('n,: .... IIllip!(, dl'(·il· ([11(' tlp nada Ipo.; y,d/Ini 
,,¡¡ IldIllIJI'illlli"1110 y (!111'. ,'11 l'l 111(¡llJPlll0 01"'1" , 
t\1llO. \lO l'0dl'úll '\<'I)g(']'o.;e H la tli"l'osi('¡"<l1 
Il'g',ll .\'a ¡¡I¡¡elida para pedir 'IUl' los 101,· ... 

q,¡" !t;lll sido ('ollfia<l",.; a :-;11 gllilf'da :-;P px, 
,,111.",111 di' la sllhilsta .\' le,.; sea11 'ld.illdi('ad,.,.. 
('JI illl'i"lIdo di!,p,'10 po!' ,,1 Prp~idp11t'.' rl,' í;¡ 

UP1Jl'¡hli,·,1. ('11 ",ISO d" 'JII" "',111 ('aliJ'il'ad"" 

('11 1,1 (,I,ISt' h) . 

~i los g'¡¡;l!'dat!ol'e,; 110 SOIl O('l1jHl111es, 110 ,./, 

r1l':ill U('O!!'I'¡'';P a ("it'.l Ül'!'l'l·]¡O. 

Por olrH 1'H1't(', :: dadas la llorma g'PIl,'

ral r] .. dp"i;.mal' guardador al "enpante ;!"J 
lllOIllPllt" ¡; la fillali(latl lwrsegui(l¡¡ ('011 ,',

tos 110m brillllielltos. 110 hay ni [lllecle bill.,"'!' 
l1lotiyo al~'lll10 dI' ('l·ític:a. lJorr¡lle se h'l.'·a 
d",;Í.!!'llat!o a 11110 () lllÚS arrendatarios g.'\1ilJ·

ll,1I1()l'p" de los ten'PIlOs (lesigllatlos cün id· 
i!'llIJ(J.-; ti Íi¡" d .. a nli (, i 1l,](~ión a la term i l1(](·i/"l 
.1" SIlS '·Olltl'iltO'i. 

E~l() "" hizo panl ll('g',lr il IIIl ilf'l'l'glo é'"')¡ 

]J"!''';()11,1''; que f()J'IlHlball parle elP s'wiec1a¡J"" 
y '111(' t!"lwrÍan dividi!' lo,; 1,11e~ (hlt!",.; ,0:1 

a I'l'P¡l(];llIl i('uto. 
COl! lo di,,}lO. ('SjH'!'O '1ll1' el }¡ol1or;,hl" ~". 

nado!' se "OIlYl'Il('prÚ d,' '111(' "ill'P('('l! (1" 1 .. · 

(la has(' los ('argo" fOrJlI¡!I;ldo'i. t'n (:11il11I,· :', 

"1i(' pI :\Iillisil'o (111(' Iwhlil Illlhipl'¡¡ 'Idn),:". 

do la jlolít iea <1(' favol'pee!' Ja fOl'llIill,j¡'11l di' 

lal ifulldios Pll la pl'oyill('ia dp .\Llgall<lII" .... 
Illpdiallte <,sto;.; nOlllhramientos de gl1<lr¡];¡¡)',," 

rps. Estos nombramientos, ('<llllO ~'a ]¡" 11."> 



llifpsiado, 110 ('om;titnyell título definiti\'o 
<1(' o(·npa(·iún, ;:illO \'1 lllUy pre<:Hl'io (1e 1\11,) 

~\H11'(1<I po)' ~U(,llta fiscal, y a la ('\l,d la ;\11-

j'II'idad a11ll1i11i'ittaiiYH p\lNle p011e]" t('I'lIli

no ('Il "'l11]q\licr 1l101lH'1I!O, ,'oa nll aYi~() d .. 
~¡'¡]" 1 J día" de iIllJieipa<:ióll. 

Hp~nJ1lirnclo 10 dieho SObl'C 1l01l1bI'Hllli"l1-
tilo.; (le gnanlat1(il'rs, re.pito qul' se hall !ll'l'
s{>g'uido ('OJl ello ('stos t1'('S objetos: 1. () ¡>e]'

!llitir <il aeiua] o('npa]]!(' q\l<,' ('Ollt ill(!(~ t'X¡¡IP
tal:(lo l'roYi,:o!'iaJll:'1I1',' los ":llllpOS, ya qnp 
]Jor lo lllellO"; ;:",t(, 1 iel)e IlH'.iO)'('''; tít lIlos ql1e 
los CJue "(,llg',IlI () pretendall \'('Ili)' de "fue
ra; 2. o E"itar (,1 tl'llt'l' <¡UI' ¡]po.;;¡lojal' (]e 

lns (';lll!jlOS fi",',L!,"- a los O('llpnllt('s qut' 
liellell e]) ('II{\~ SI1S 1¡I('jO)';!"; ,\' ~lIs ,!.!<lJJ;ulos. 
para (,llt]'Pg'ilJ' lo~ t e)')'t')j()S a '11l't)s tl('l1p;nl1 es 
en forma PO)' d"!n;l;; jl]'f't'ilJ'ia, ~'a que ]10 )10-

ti ría d;Ü,~t'I,'s 'f'glll'idall Ilin gunH de pel'ma
nenei,l; ~' :¡. o 1'l'c:])('11(1('1' a asegurar el in
g']'(''iO PI! ,I]'('as fis('¡l]f'S <1(' las renias por ('1 
tit'lIl]lo el (,o('llpal'iúll gratuita ([ue. ('OlllO st' 
ha djl·ho, S(' ('ohJ',nían ;¡ los o('lljl¡mtt·,., '111(' 

,;p {~OIIYi(')'I¡lIl Cl! Hl'l'ellllatario;; (1(' los te
t'l'('1l0'i que 1 ipllell ¡j('tualmente, 

LJla (le las i(1('afl fUlldaIll0Iltal!>s d,·1 i'J'O

,vf't'10 en estl1(li{), es la subdivisiún ele lus 1 it,
rTa,> fis('a les, ,v UIla subclivisiúl1 t'i'e<'i iy,l. q 1If' 

a]f'jP loda po"ibilidacl ele ilt:a1Jal'amipll1.o dc' 
las til'lT¡l'i aduil]I11Pllle tlispoJlihle;; (')] llIlil 

sola o eH ]l()(~a'i mallOS, 
rOll esle fiJ], se ('ollsidcJ',1 lu idea (le ;;1111-

diyidil' las tiel'l'as eJl adllal explO1¡I<:itíJl ell 

(los C'iltrg'ol'ía,;: lote,.; <1e lipo u). ('OJl e;¡l)i
da hasta de 2.:J(J() ]¡et·¡;II'(·as. y lotel-; (le1 jipo 
b), eOJl l·ahida !t¡¡s(a (lp G,()()() IH'etiírea'i, 

pUl' l'eg'la ~:t'Il(·nll. 

E"los lot,'s SP d<lI'Ílll en :¡n'e]Hlamiellt.o 
a las pl'!'SOllilS <11](' los solil,il('ll y l'elÍllan 101-; 
]'pquisijos leg'¡¡lps, y nadie J1otlr;Í tenel' en 
al'l'l')](lallli"ll10 JllÚS de m)o (le estos lot!',; 
del tipo ,1) o del tipo lJ), como categúl'i('f1-
ment(' lo psiipula el ul'tícnlo 7,0 L1el 111'0-
'ypdo . 

No o})s(a11i(' la ('!ell'a disposilj6JI qlle ;¡,,¿¡

ho dp (nlllscl'ihil', p1 honorable 'it'ñor S(·hll11-

ke )10'-; ha didlO que 11 yil'twl (Iel dCI'('e)¡o 
q1](~ a los ocupantes otorga el ,Irtí(:uln ~).tl, 

J;1 ;.;nbdivisi6n ]'esultal'á ilnsoria .\' que JilS 

tierras fiseales pOarrlll sel> a),I'!,)l(ladas t'1l 

;::randes extensiones ;¡ unos ]10l'O'i af'o)'t U1I1I

dos. 

Est () !lO ('S ('fel'1 in): en ;¡ b"olnto. 
El ;l)'jít'ulo !l.o fIlle Su Señoría iJlYoc'¡) ('ll 

f;! ',"'1' tI" :-;" idl'a. t'stablC'ep (·lanllllt'nte en 
'11 illt'iso filial. que lo dispne,;(o en ('"le 
::)'1 íC'IJlo SI' t'lltieJl(l(' sin ]1CI'jni\'io de la li
]lli i ;I,·jún de' cahida qne panl los lotes (lel 
i 1;1() ',) "eñala el artículo 2,0. 

E,¡ () 'Iuin!' (lccÍl' q1¡(' si UIl illdi\'i(lno 
"t'lipa tirITas fif;('ale~, ya sea ('OlllO g'nll]'(111-

l\lJ'. l'OlllO ex a!']'(']](lat<! ritl o t'OlllO simple 
n"i1p1ln1e "in título alg'lllJo, ('11 !lila ('xtell
~it')ll de :.!U.()OO heetÍtl'ea;.;, 1lOJlg:¿¡lllOS po]' {'a
sn, y <inr si dicha" t iPI'l',h son (,LISifi(~Htlas 

(,!l ei lllOll1f'nto ojlol'l1ll10 ('JI bl (·Ias!' ]¡), 
l'Ol'llláll<1o"e ('on ellas lios. tres o lllÚ" lotes 
d(' (li(:ha ('Iast'. pi o('npallte ]l()(li'(¡ exigir 
([ne s{¡Ju UIlO lk (>lIos ]jO ,.;e ]long'a el! Sil

ÍJa,;t;I, si]jo qu(' Sí' le adj\ldiqlle dil'edanwll
ti' ('11 an'('lIdallli('ll(O !lO!' ('1 mÍllimulll fija
(10. 

p(>I'O. IlallJt'allllt'lIie, pI I·('o.;to del campo 
O('llpatlo pOI' (,1 110 ]lt)lhú tomarlo eJl arrell
¡]allli('1110 Ili dil'('('jalllcllt(' ui en sllba,.;ta. Y" 
'J\Jedill'[¡ clisjloniiJl('. sOllletié\lll(lsele a rema
te. ('11 ,,1 "llal otl'O'i illteresados por.l]'[¡n SP1' 

;ltl,i II tl i t·;( 111 )'ios. 
Esj (' dp)'Pt'ho ([e retira)' un lote ll"la ,S11-

has1a soJ;¡Illl'Jlte podrÍ! ser <'jrl'eitaüo ;'1 

t'Ollt'ill']'('11 'los l'el!u¡';itos señalado;.; ('11 el 
il]('isil 1.11 de est(' artículo 9,0, e:'i ¡]eeir, si 
,,1 in!(']'('sadu tielle j¡'es ¡¡fío;; dp ot'lJjlal'i(ill 
t'll I()~ ";!lllJlOS ~- si l¡;¡ ('j'et:!llildo jl'¡¡ha.io~ o 
it:l illll'ot!lll:ic!o lllejO(',íS útilp,; 1'11 ('Jlos. 

La justi(·ia de eS(;1 t1i"l'osi('iúll 110 lllled(~ 

sel' puesta Pll dlllla: ~I' t raia dl' }Hl'lllial' el 
psfllerzo IH')':<0]1<I1 etl' los illlli"i¡]\Ios qlle hall 
Ol'llpac1o ,\ 11'ill¡;¡ja¡]o las tiel'l'¿¡", jll'epi1l'áll

üolas panl IlWI explot¡j(:i()]l aclct'llncla y 
ljue, aUJI J!l[¡~, hall iJltl'otllll'i(1o meJoras 
lí,'il('s <¡lI(' Ins \,¡¡Io('izall. 

Esta ol'uJ)¡¡(·iúll d('I)1' sel' pprsonal del 

O('lIpante, ]>1']'0 se admi1e (jUt' al actual te
ll{'dOJ' d(' lo,.; t(']')'ellos, se snme la ocupa
(·iÚll d(' SIIS ,llll('('esOi'('S cU¿¡llclo (;"ta le h8. 
sid" ll';Jlhlllil ida ]lO\' ('ausa (le muerte. Y 
,¡t!Yi"I'(¿¡ 1'1 HOllo)'able Sellado que (']] este 
pUllto pI p)'oyecto de la Comisi6n de Agri
l'lt!(11),il 'it' a]><lI'1<) de la Ilorma fij,;(la en el 
jlI'IJ,\"p('1 ti c1l' la otra Cúmara, que ()l'eptal13 
LI]llbié'll "llllla)' al adnal O('llP¡¡']~(' la OCll
¡¡a(·il')JI ,) 11')i(,]lt'ia tJue le hui¡Íl'ril sido Jnms
I'l'l'ida po)' ;H'(O eutrp .. ivos. 
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El 111'1i~'l'd() ell ([('1Jiltl') l'<'pito, ¡>l'l'llliÍt' 

SUlalllPlltv ~1lJllil l' la oC'llpaei{lll 11',llh1ll iticla 

por ('ausa dt' mnel'te, 
POI' 0[1',1 partl', si las til'lT,lS >'011 t,la~ifi

('adas dentro de la c;lase a), el ,¡dllal (Il'll

jll1l1tl' IIU tiene llll'jOl' derecho al!!'ul1l1 Si'

h]'(' otros jlostul¡¡ntes, y para ";ll <1['1'('11(1.1-

mit'llto ,,(' estal'Ú a las l'eg'las ~!ellel'ale:-; (lpl 
al'tíeulo :-i,D, POl' lo delllá", ",i los lotes d,' 
Ja ('Ias(' 1\) llegall a ('aer cn lltal1()", de 1", 
a(,llU¡]('S ()('UP,lIl1 e~, éstos p<l!!'arún 1 ilmhi('l! 
]11 1cll('I1('i" gTatllili1 ilnh'l'iul', COlllC) ya ~\' 

explic'ú, 
Afil'll1(') i<llllhi~'ll 1,1 tlllll(Jl'ab,t' Sl'llUI' 

SI'Íll1a}(e, '1][(' ('\ ,¡(',Ipill'alllil'lltll de las tiC

lTas l'n IlI"',h lllil 11I 's pol1l'í,l Lllll h i~ll pro
dur~il'St' .tI' ill'l1l'l'll,) l'lill l'! :11'1 ll'nlo ·+9 del 
proye('(o, Estt' ¡j "t lej¡\(I t'stahlel't'l!lH' 1l() 

pueclell t'C'l!I'I"se los illTI'IH1alllie111(¡'; de' lo" 
terreuo,; fi,,('all''' "inl) ('Ol! la ;¡Iltoriza(~i,',n 

del P]'o,idl'llte de la Hl'públiea \' jll'PYi11 

pago dI' llllil ";l1l11,1 d\'ll'1'ltIillada ,1 ht'l'i'i'i, 

('io fi"t:aJ. 
:\atU1'allllt'iltl', d ill'l Íelllll -W 11') dt'l"),!;, 

la ¡]ispo~il'i()ll del al'tíndo 1,0. PW',.. i (ILLO"

los Cll'lÍl:lll'h ele 1llla misma h'y fll1l'itll it 1'," 

¡:ór ('11 llll llli~lllll iJl~tante ~' pll]' ](1 1,111\" 

l'ol'xis!l'jl ," 110 pl1ede 11llO ¡1<'jar' "in del'llJ 
lo (lU(' dispolle otl'O 11 otros artí(:ltlo~ ¡[" 1:1 
mi>illlH 1(,.\', Es ulla l'q:da d8 hCl'nH)lt'llt i,';; 
jUl'íc1ic:a lllli\'Pl'salmellte ('(¡)lucida y aplie¡¡
da, ¡¡He las disj)(,sil,ionp~ ele Ulla l,oy (,OIl", 

titUYPII llll s(,lL, (,()lljl\uto <!rmóni.:·o y qWe 
deLell iIl1t'l'pret,:1',," I't'l<ll'i(¡llúnrlola..; t'xprp
samenie ('lllre sí, 

De Ilingmla 1\1;¡111,l'il, ('(lB!I) ltl he dieho, 
pueden (ll'l'Og',ll' lllllh ¡¡¡'líc'nIII" a utros en 
la miSlllil h',", 

Por ('ollsig,][it'lItt', llO t'"Iú l'li lo eit'rt,o d 
sellol' Sellador, "i ,;u,,,tielle quc eon el ar
tículo 49 SI' nllnenl el ('laro precepto (h': 
artículo 1,0, Cjllt' alllol'izil a (,¡¡(la pprsona 
natural o jUl'ícliea P,l!':! tomar ell ilJ'l'PIHL
miento un sólo lote ele la elase a) o (1(' lu 
clase h): eo-; decir. 11t) más de ~);;()O J¡petú
rem; ,1,' las tien'a,; do primera ('aliJad, (J 

110 más dl: 6.000 lIeetúrea" de tierra" de 
calidad inferior, 

Es <:la m) por lo tanto, qne no pcclr:l ii!

Y()('arse el artículo 49 para pedir que se 
aprllebe la ('('sión !le Ullcontrato a un 111-

tlividllO que ya es arrendatario elel Fisco 

]1('1' Illl IM.:- ell' la l'lase <l,' () 1)), 

Dil'ha antoriZCleióll ,leunú ser llel1cgada 
po!' 1'1 Pl'p"iclente de la Rl~pública, p()!' no 
;¡.i\bt¡¡l';-;t~ ¡¡j p1'e('('pto illdieado, 

);l> ohslanle s('r tan elaro ;: "alegórico ('1 
tl'xl» (le j¡¡ le~' ell lltcbate, el :\linistl'o (tUi' 

]¡,d,1a ¡llI t ielll' ill('OIl\'ellielltC' f'll que ::;p 

,li'1¡¡r,' llllt" ,¡Ull lél idea (lel artíl'lü\J 7,0 ~' 

]la I'il i'~t,' drl'1o fOl'llllllaní \<1 indil'i){·i('ll 
n'~p{,l,j i\',1 1'11 \a di"eusiÓll particular, 

i:l't'il'i,:!uln",' ,1 l's1,' al'lÍ,'ulo ~q, el !ton,,
I'ahip ";Pllill' ~I'\¡lIakl' ~(' IIlallifl'st<'l t'xtraEa
¡lo (le qnl' "1' hahk ,lt' 1111 pa}.!:() ¡tl Fis('u clel 

('it'll ]1')1' ,'¡.'Il[n d,~ la j'l'llla dt' \lll aUt), 

l~n que \.h~L.l d;:-.p;hií·i~'\Jt ~,'-.:t;.¡Jdpt'tl es (lU\~ 

110 l"lllrú ",'1' illllnl'i:,ili!il ]¡¡ ('t',i")ll cl,'\ 111'1't'1I
d<tlllil'Eh) ,1" Inte,; ,le! lipll ai qllt' ~l' "fell

tú,~ dPl1tT) lIt' los !ll'illlPI'I),,- t'illVII <1110::; <lel 
contrato, "in 11I'pyio jl:¡g'(l al Fj~I'" (lt' !lna 

"¡~m<l fljui\'a]pnll' :tl ('i"llll) Pll¡' ('¡ellto ele la 
¡TI,;;! tle lill auo, (1 lo q!le l's In llli,,!HiI, ::;¡u 

,-fl'etllill' Uíl pago t''l.tri1unlillill'io ignal a la 
l'I'l\t" <:1111:;1 unlill<ll'ia üe a l'l't'lHlamil'lIhl , 

1)\, lnal~t\l'(l. plle". (JlH~ Pll el aüo (~11 qu'\~ 

'1' L'fe,.túl' la ('esiótl, (,1 Fisco percibir:¡ Ulla 

dr;]>Íl' \'lltratla: 1;1 renta ¿¡llllal ('oniente X 

t'''! ¡, p;,g() adieional de Ull;¡ SHUlél i!.!'\lal al 
<l1l1erí,,!', 

ES!t, ]lagil Se' ('stablcl!t' '-'<lUW l11lil ,1ifi
t:!lIt;,,1 de ca¡'údel' [lPCU11iariu, para impe
,lir, ha"ta dOllll(' "r<l posihle ,\' I:ompatible 
('un la liberta(l de ('olllP¡'"io. q\le haya per
suna" ljue hagall prot'esiDn \1c cplebrar 
i1ITClicl<lllli('lltos ('un ,'1 Fi"110 para luego 
t~edPrl()s a llTl'C'l'O,;, y U)¡tt'lll'l' pul' e~te me
dir) fúeil) UlIa apl'i't'iable t'llllli"iúll, ,'011 per
jui<.;iu de los (pie dC",c':ln ,,('1' illTl'ndatarios 
¡[;~'l~('lo" del Fis('u, 

~in emLargo. ]Jara r\elllusj ral' al honora
ble ,-;eñor Schuak" ,,1 [¡\lC'll cc,píritu l'OIl que 
Sé' IIa recladado l'~le [)l'u,H'd() (1" ley. rl 
~\lilli~tro q\le haLla pasará a la ,\jt;':H, ea :"u 
l1]lurtunidad, uua illüieaeiúll para ada¡'ar 
mús, si ('abe, el alealll:e dt,l lll'tíl'ulo /-l9, 

El mismo sellO!' SOllador ha propuesto 
1 ;\lllbién que la facultad ¡le permutar te
l'l'('llOS fiscales eon terrenos particulares ,.,e 
otorgue exclusiY<1meute ('011 re~pe('~ o a t,'-
1'!'PllOS de 1<1 t)oeiedal1[.~xplotadol'<1 <lL' Ti,,
I'l'a l1el Ful'g'o, afirlllando que estu t)orie
llad el-; la úniea (lue tiene terrellO::; ah'cue
dor de las poblacioms de ::\lagal1anes, 
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Puerto \'au¡]t's ;" POl'\'L'llir, 
E",1;1 v' 'llJil (,:!\lj\·()~·;;c1;¡ i\,('\'el';1(']t1:; dI.' 

~il ~"I'j¡)l'íil, i'"l'~ '1 bil'll l'llo ('~ l'i'l'di\() 

/',1 ,'11:1111" " 1'1!l'l'l" \'"1"1,,,,, "!I ,';llilhi", ,d 
:"i,(!\lttpl' (!e 1;: l·itltLl,l ~ll) ~lil!.2:{I¡Lt~l(>"'. \':\i~

[t"n 1111111C]"I"....I;-"; 1t l ¡'l'elHh 1);li'li('11]ili'e~ 1111(\ ¡lO 

rl:,)'j/\j)()"í)!l ;1 ji] ~()(.il\(l;~¡l I'~~<ill~)1(1(1111';1 (]I\ 

TIl'1'1';1 ,:,,1 1'11":"" 

" il!l,ll'di,li,il:lll'''' de di,,!le¡ jlo!JL,,'iflll, 1<1 :-;!I

"i",dad ~(Il';l l~l'(¡l!tl. lel :---:\\('i('dild (;iln;ldC'l'(I, 

l !l'n~d ~'lt;í1,(,;": '()llll)(l[-l~d Ll1l1i'l(t,Ll. {'j{'. 

1'())' 1" 1:11111', 11(, ¡lIli'de ~(,J' il"Cjll(\,:;¡ la 

i¡i"clitil'il!'i('ll )l)'I))í1\t'-.'a ";(l]:o ""te ]lllllt() 

'~HIl' el [l\ltll)l'(¡ h1t1 .... (\ilOl' ~(·h11(lke. -"'(1 pella 

,k qill' ,,1 Fi'i,'(1 ;,,) 1í!~l'd,1 ,Id ¡¡I¡I":' illr('d[', 

d(· 1;1 (·i11d;¡([ 11p JL¡~:'(llLl!h'''' !(J~ 1erre-
·[i." 1)('\·1"·<11']11....; p;ll'::l ¡'¡;1'11: l' ];1....: ('(Ilnll :(lS 

l' í) t):,' (']' () : 1 ,"; 1,..... ,; ¡) 11 ; ~:) ¡ II til ..... : 11: (' l't I ¡ 1 ~ 11 ~1 ¿l (·1 
;: I j"(),\ (1('1 (J ('11 \ l J' r ):; '1 l' \. (1 ¡; (' (,( 1]1 ~ l i111.\-ell 1111 (1 

y Ilf"" O¡ ¡;l 

'>1 \ I ¡'( 1,\ 1'1'1 (J, 

d¡,~¡)I) ..... i(·i(~\]! Jl\;'t~ (li'('1l1idi:l 

I I "" I ; p. ( ,1 ; 1 l' ~ í (' ¡ 1 I () : ~ (l. :! \1 (\ 

("[ 

(1 il 

;'(1' ¡H'I'lil~l\')l ~,I 1\"1','\'[1\')(11) dI' 1'/\111:)"", 11(' 

;; 1TI'I, d:¡ 1):! '!) i ,\ (')1 ,,\ 1 j" \,;' 1 id:; tl jll \ l' ;111; j(, i! );1-

¡, 

,1,- ,1', 11 )'" 

j'I'11 ' 1\":I1'. 

,,(1) ¡(·iL; (jI \ (;ue :--le 

Ile-.;dl: )111'2'11. ]I)S 

,l,1 ¡) (,1;)-...;· (11 1 ('(11111'i:) i \ ¡"" ~i 11 1 1 ['11Ct';1 ))()1' 1:1:-:' 

.ij'{l}ll:u';)'" ;1(',·l.' ..... 11 1¿),,! 1"; (j(\ ];1, lll~li~I!(·i()n(':-i 

c:l'll1i:;,(la'. ,p~"j, ,\';-1 \t",)ll~l('el1 I{)"'I ~l()llUl'(1 ble:s 
~(':l(!tl()J'l''', P(ll" lel eXl)(),i~·it}ll 'lllt) 1\c1 he~'il{) 

,:'11 (l-...,tf j l'e¡·ili: (¡ 1\1] llill!III';lll!e (,{dl'~:l. 1 i111-

;(1)' de In ('(\l'rl'l'(1 l1l' r)efell",¡t \T,ll·inll;-¡l. 

....:.¡; 1 ¡·¿Itel. '~('11{)1' 1)1'l, ... idl"111e. dp ¡¡lende)' a 

1111 .~_r;l....;l(} lij'~!'()lltt' 1'>.::11';tl))'(lill;11';11. {'{lIt ('jl-

11'dd¡l~ 1 ¿¡1 1 jlJit'il (',\1¡'¡¡II¡'(jill,l ~'i,l:-';, \' '-,;1 he 11111,\

hit'!1 (,j 1 }11:1 111'(; ]¡j(l ~:'1'1\(),1\! ~l\le l'] (;()hit'l'IIU 

l' 111-

I1 11 ('-

11;1. t'jl ('f1Il-"'\'f·ll(')]I,j;:. llt J'u 1':'1'11]'~() (1\1\' 111'0-

"111',1 i' "h; 1'11"1' l',1 ;I~ ('1111';I(LI, l'l)11 II)~ PI'If-
I i I ( ).., ~ ) : l' ! I ( ", (¡ 1 i ( , f ( ) ]'1 i I ; I 11 ( , I ! ); 1 1 l' i ) I i ¡ 1 1 1 ( ) 11 : 1 -

j¡itl:l(l\l, ,\ ¿: 1(· ('(l.]III'\']l 

¡l(lj'aLJp:-. ""eIJOJ'(''''i ~t'¡llhl()I'('I.... \. ello J1U l a]){l

¡Ti! e]lll';[I' ('I! lJi,IY(ll'(','; c1l'tal[¡>.; al rl'';lll'do, 

:-:;ill ('llIilar",,,, qlliel'o lJ¡¡I'PI'Jl11' \'ill'¡l'O tle 
al!.:'llll;l'; <l¡h(,I'Y;I~i()tI(''; dI' 1(1" hotlol'¡lldes ::-le
lUld"I'!'';, ',('I'llli'l''; :-;"hlliii;(' \- ~il'-;I ('Ol'j('s, 

'-..()hl'e (' . ....,1;( 1:l;!1 t'l'i;¡. 

.\ic j"eft'!"il'I",. d/',¡l(' IIH'g'tl, iI Ii! I'],(,(,ll('[¡l, 

l' 1I II!)(' 

:--;('lill,I!\(', " 

lo :lil, (' 11 

" , 
111t",10 

'1 111 ' 

l"[;II' l'l hOill)]';II¡J(, "euo[' 
Ll d i,; l)iI~ i" i( 11 ti!' I artÍ('ll

IltI 

""(:i~; j)<ll' (';('1:1,) ('¡1111U llllJl¡lllO id \'('111;\ d(~ 

ji)'" 11 11 C'\T()"'; ;ll'l·Plld;tlilil l lllih. lellltl'Í¿l ('()lllll 

I'i 11 l']'i 111\) ",] i;¡ 1 1','110 \':1]' ~Il \'11111 I'n í I1 ;1 1,1'; 

,,1':11111\,,; ,;,11'1 ,dalle" J1Il'diilll1(' 1111,1 1'l'llla 

i i i 11l ; 1 I 1\1 t l I 1 ( ¡ l' II (:. ! (l ( ! ¡ 1 ( , :--, I ' ()...., 1 i t 11 t 1 \~) (111 ¡os 

('(1]l\ l'i:lt()~ ('JI n(,tl1;l; Yi~~·t-'n('la. 

E~1il1l,1 ,,; .;"hl'I' -:;l'lWlln!' ljlll' el ill'J'l'IH]¡l-

1)~j(~Jt{'() ~e ~;;11';'1 iqll¡H1Hl() l:OlHu bH~11 lds <JYH

J¡'IOS i"i~:z·(:le,~ (1(,1 l'ed HI:'t.iUll. ,\- l1ntnl',lhllC'l1-

!(1. ~I ~()hl·\) dj,:hn...., ¿1.YaIl·I()~ ~e (,(;1(·U1;,.i1'(\ 11\\<1 

illj"(\l'iol' :1 )(\:--, ~~ pel! ¡qtlt'~' lhll' Il{'(,t[;l'eu fine 

¡1¡!~2,"(¡ll hn,\ dí;l Ll~ l'el'('l'il1H:-.; ~(H,ielLHles, 

L,,~ I'ni,', 1'11 \ ;::i'lIl,i;1 '¡n~;111 tI(, l'I::!/' "o, 

\(1)' \'~)II:-l~~l¡~l!lll{', l¡l~, llllt'\'(:"" \'41!ll<...; (!tll' (1...,1:'¡.tl. 

1')1 fi);'ll1:¡í'lt¡11 ¡'Ji .\.r;!~~';l~](Jll\J'.,. lJ'iJlli¡'(ll'Úll (.¡a 

'1111;1 ;:1 I'!",IIII'II;(' ,j" 1" 1:\'pú1tlil',1 p:ll'iI 

() l'( 1 ('1\ j¡ l' 11 \ 1 ;]1 \ 1 I ,'( 1 (1 \' ;111'],) (' 11 ¿lll (1 (, (11 (! \ 1 (~ 

(",.;1(', ell :'~'t\I'('l;1 tllll~_~:;l ¡Ii;!"" Ilt l (lo...; ;-ll-l()~ (\(~ 

\, ..... 1 (' 1'(;-..,11, ('(Ij]l() ;tl'ah,) de' 

;IY::¡(I"~ I'i~,'nl(', tll' h ]JI'()-

lil¡'l:l \le .\J;!:":'·d!Llll~.l"'; 

:--;(' ll¡¡ l'I'(,yj~ll) l;lIl1hj('11 Ji! "il"'lllhlillll:ia 

(1" <¡lit' 1;; ])i)'l'('f';/11 el,' [llljll1l'c,1il"; 1111('1'110'; 

}lO ¡):-.;1,' t"Ji ('lIlldil,jolle..;, (le (lfel·tlt[ll' de 111111P

di,ll" los (!\;¡]lí", I'PCI]l('I'idu~ :--, ('11 tal E'\'(,Il

lO. :--t' ~'(\(':l:l(ll'í;1 ;1 1<1 r)il'e¡·(·il/)ll <le 'Tiel'l'HS 

¡t:II'¡) 1:;1"(':' I i tllll'\',) ¡)\,;¡Iúil ell f¡)1'11l;1 1 ]'(111-

,itUl'i:1. y Ii<' ¡I\lllj,'lld,) 1,1 '111(' j\l'ill'l iljlle, sel' 

i¡d'erí()l' ;1: d¡l] l'nl \'1'2'e1l1 tI , .\:<l1 11 l'cJ! lIH-'111 e, 

1111;1 \'('/. l'I'",'III;Ic!" el ,1";llú" I'¡'il,i;;!, 1"'1' 
d,'";)'I,, ,I~¡, ,1,' 11111111('.;1'1'; !IlIPl'Illh, se ('s-

1,II'í,I ;1 ,',,;1(, IJiII',1 (,1 ",;'11,'1,[0 d" I;h 1'('111;1', 

( '()II ll"{,, l'ill. l' l e."'l'111 (\1'\', (\\1 

l' ( , '" 1 ~ , ) ¡ -1 i \'; 1 lJ\ \ 1 ji' ¡] (' 1 ') JI 

i, l' ,,1 ,11'1 ¡"íl: 11 -1-:1, 

,,¡ 1 "I)() ['j 111\ i-
1"1)';1 ); 11 pi 1'-

]),,1)(' 1('11\']'''1' 1'J'('''I'I!l(', ,lflelll;I';, Ijlll' 

]lJ'\I,\'(l('1() I~íl !'i.il¡ ('\11:11) rell:;] J'í~'i(LI obliu'(I-

1,,)';,1, 1,1 ¡i 1)11)' l,i,'llllI "illn',' ,,1 il\',i1ílil: ps

;1' \"'I"'('I';;¡ ;,' I'S ,,1 lllíllilllillll '1111' SI' Pll(''¡(~ 

(:(\]¡],ill'. 1'(')'11 di' ,1;lí i!,I,'i,1 ,ll'l'i]¡:1 111) l:iI~' li

II1Ílill'i¡'))1 oll!.!IIII;I, 



.\I'irlllú ('11 SIlS ohs(,I'\,,,('iolll'S ('1 hOllorn-

1]e spiíol' ~(,I¡I1¡¡k(, '111(' ,"'glll',II1I('111(' I¡¡s so

('it'(lades il1l"r('~,HI¡¡,'i d('yoln'I'úlI al !,'ise", 

('11 ('(Jlll'ol'lllitlatl ,1 lo (,,,1 ipul,ld" ('11 ('1 ,11'

ti"lIlo ::0, I;I~ "x!"I\SiOIH'" IllÚ" po!lrps ([(' 

t ¡,'I'I'a, 1'('llOl,IIIt!" 'ilh ('0111 r<ll os sol" 111"111 (' 

por !"" 1¡('I'I',I'i d(' hllell" (,,,lid'I.!, 

E'i (',,!e olr() t'l'l'or, ('xplil,¡¡I¡J(, 1;11 n'z por 

!lila LIII¡I <ll' ,'()II,)('illlil'lltO illl('gT,1I (\(,1 J>I'O

yl'do ('11 (''ill1dio, Illll'S ('s ti" ¡¡d\'('rlil' '1IIt' 

la:..; li('rn¡~ '¡lIt} l}~t()~ (l1'1'C'!U!::¡I¿ll'ios l'e~1i

ll1irÍall ,111i i,'il',I(LII']('111(' ,1] ¡.'js,'o, ('11 ulla 

('lltll" 111' illi','ri(lr" :.!() po!' ('i('111(1 del \'"IIJ]' 

l1p lo,; t('ITI'¡\()~ ilL'!'Plld"¡],,s, lils (·I('!l'i¡'ú ('1 

PI'l'SiliPlI!P ll(' 1,1 Hppúhli(',I, ]I,llur,IJ¡IJ('l1ll~, 

]Hil' lllt('!'líledil\ (1,_1 Jp:,; ()l'g';1l1i'-i1n()~ tc"\'lIJ('U:--; 

r('sp('('li',-;,S, .\sí lo (',I;IIlI('I'p ,,1 al'lí('ldo :W 
('11 "11 i 11(' iso ], o 

E" o)l(,rtllllo 1'('('ol'(lar, t[Ul' ('I!¡¡lldo, ('11 pi 
,11-10 l:I:.!,L ~(' 1'('110",', ~II ('()Iill'n!" di' ,II'I'('¡¡

d;¡llJi('II!O ¡¡ la ~()('i('d¡¡d Expl(,jad,)j'" tI(, 
'riel'!''' d('1 FllPgo, la ]"," ('sli\hl('('iú '1 lit' ,"s-

1a (l('bí;1 I'(,S! illlir ;¡] Fis,'o :.!:.!(i,HiO h"d(ll'e,IS 

~'II (los 101('.." UIIO ,1 elt",'l'iúll d,' 1,1 ~o,'i"d,ld 
y olro ,1 ('1 (','('i('\l1 dl'1 Fis"tI, \,¡lurilll1l('lile, 

('] ]ot(' pl('!.?:ido P()I' ,,1 Fi~(,tI. ('11 ~pl'ill!l'!J ill, 

I','sldl(, ,L' 1111<1 (',llid,ld 11111," ~1I1'(,l'iol' <11 '111l' 

spoalt, 1,1 1':xplo[,ldlll'<I, 

EII ('1 (',ISO ,1"111,11 ];1 ~illl,!<,it)1! S('I';I ¡] i 1',,
]'('nt(', ])[]('~ ";1'1'(1 ('1 Fi,,'o ('x,'lusi",IIlI('III,', 

quien el('girú ('011 ,1111 i('ijl,!<,i,"II, I,IS 1 i('l'I',IS 

'111P t!1'])(']'ÚI! ü('l'oll'pl'''''. 

El ]¡ol!(,I'abl" ,,('Iitl]' :-;il";1 ('or!"',,;, s(' ],di

l'iú E'II fO]'l!la 1lI11," !¡¡nt!,llo]'ia a In ]p,\' dp 

FJ:Z.,l, q1l(, ;1ll1ol'izú 1<1 ]'('lwl'a(·i.'l]1 (le lo,.; "011-

tratos d(' (llTl'IHl;l1llit'II1o ','OI! ];;" ~o(,j('d,It1(" 

}:xplotacloril dE' Til'l'l'a (1('] FllPg'tI ,\' (;(']11(' 

Gnlllclp. ,\' ]J<!n'C'i6 E',,1,,])]('('('1' Illl ('()Ilt]';htr 

E'ntJ'p a'lIIl'lla ,\' J,I ley '111(, ho," díu t!i,,('nl(' 
(,1 COII!l']'PSO P(\]' lus IIl"dida,.; d,. PI'('I'isi(')11 

PI1 ()]'(lell ,1 la ]'('111a tI(' ,1 ITl'IHlalllit'111(), qll(, 

<lil']¡,1 !('," ('OII";1l11au,1 ('11 ';1];'; disposi('iollt''';, 

Tt'll!.!'o ,1 1,1 lIIano ('1 l('xlo ¡](' 1,1 ] ('," del 

,Ií'iu ~-L '111(' ,']] Sil ;1]'lí('I!itl ~,() di,'(' 1" SI

g'll i('lIt .. : 

",\l'lí('lIl(, ;-;,0 (lll('t!,1 "XPI'('S,IIII('I¡(' illl

lol'izado ('1 1']'('"id('III,' d" 1,1 !:ppúldil'u pu

l'a (,ollll'alar !tasIa po]' ",'illl(' 'II-IOS. ,'olllil

dos d,'s(l,' 1,1 1'('IIt'ill!i('II1t'1 d(' los ¡¡I'III¡¡]"S 

('oulralos, ,,1 ,11'!'('llIlallli"lllo ti,· I()s 1('1'1'1'

IIOS fis('al"s ('11 ('] T('I']'ittl]'io d(' ,\LI!2:,lll,IIIl'S, 

Plldirntio ],(,'-;1'1'\',11' do,,;('i('lllas IIlil lIPt'\ú

l'l'as punl la \"'1I1a (1 ,11'I'('IIt!illlli,'111" ('11 "11-

basta p¡'¡ldi",1 \' ('11 Ill'qll(,ll'h I"lt,~, 

... 

(~lI('du 1,llllbi('1I allltl]'iz,l(lo para jl('l'('ibit 

('1 p,lg'o ,1111 il'ip<ido d,' lud" o jl,!l'lp del 
,11']'('IIlI<l111 i"lltO, d(>J¡!('lIdo ;]('slil1a]';.;(' <,x1,111-

"i\',III]('III(' los I'olldo,; '11](' ]H']'(~ib,1. 11 1,1 (',!ll

(,,'LI(,!,"II o ,11110]'1 iZ;\('IOI1 ('xl ]'ao}'(]il1aria el .. 
1;1,; O!H'!';II'ioll('S ,llIlo]'iz¡¡d(\s ('11 los al'tÍ('u

los 1, o ," :.!, o 
EII ('¡¡Sil d" 110 ,lllli,'ip<I]'s" (,1 P,I:";O dd 

;¡1'I'ipllt](\. In 1'('llhl ,IIIII;¡] '!lI(' 1)]'od'IZ('(]lI ('S

l(h 1"ITeIIO'; S(' d(',.;lill<l]':¡ ('X(,ltlsiV<l1llt'1I1f' a! 

';('],I'i,'io d" In" o]¡lig',I('iollt'''' iI 1I1U' se ]'die
]'('11 los (\l'tÍ,'u]o" 1,0 ,1' :.!,O 

l.o,; ll'IT('IItlS ,1 '11](' Sl' l'eti('I'(, la <1utol'i

Z<l(,i(11I '11l" Ptl]' e"t(' artí('\llo se dú, ;,on lo" 

"d ll<lIIl]('111(' (\!'!'t'I](l"dos ,1 In" ~()(,ipdades 

Explolado],(1 elP Ti(,J'I'il d,'1 Fllego y Uana
!Í(']'<I .1" (;"1111' GI',II]([", ,\' ,,1 H],I'l'llI1;¡lIliE'll!l' 

Ji() pot!r:1 otol'g'¡jI'Sl' sino a ,·]¡ill'llOS o <l so

,'if'(hld('s ¡II!I')llillla~ "!l,I'OS l']'('sid('nt('s y ge
],(,nll's ," (·1 ()('lielll,1 po]' ,'iplllO a lo 1I1PI](I" 

d(' ,Sil'; clin','!o]'jos ," a(",iollisl¡¡s ,;('¡III ('hik

nos, dll]'ilnl(' I"do (,1 pl,lzo d(' ¡ll,],l'lIdamiplI

lt1, 110 IllIdit'llt!o Il'ilIISP¡I';ill''-,l', "ilIO ('O]l I,t 

,llIjOl'iz,I('i(lll d('1 !'!'('sid('111,' d(' 1,1 l:ppúbli

(',1 a "lllid,ld"s 111[(' ]'('ÚII,III lo" llIiSIIWS 1'('

(1IIi"ilos, I)(·J¡"I';I 1,lllIlli('11 ,'stipnl,II''-,(' 1<1 
1"'(.!libi('iúll ,1 los ,11']"'II(];llal'ios P(\I';I (']],1-

j"llill' dlll';llIl" ,,1 plazo d,'1 ,lrl'('lldilmi,,]]lo, 

los hi"II('S ]'¡Ií(,(,,.; '111(' \)('1'1"11(,/"',111 a las (']l

lid,\(I(',; ,1 1'I'('lltlal,ll'i<l';", 

El S('lio!' Silva Cortés,-'\l .. ]'('l'(']'í lIl:IS a 
llOl1lhl'('s '111!' apli",ll'll}] 1<1 1(,," !jll(, ¡¡ In I(~y 

1111,.; Ill;! , 

El ,';('I-IO!' Errázuriz, ,.\1 illislrll ti" Ti('l'l';tS 

,\' ('OI01Ii/.(](,i(II). EIl1 ¡PIlilo 'plP ~1l ~t'-

1io]'í,1 S(' !'l'fil'i(¡ ,1 ]a l'('nl ¡I (1(' 2:-: 1)('llit[n('~ 

]lur ]¡l'l'tún'¡I, 

El >,pilo!' Silva Cortés, - ('nl!1O (ligo, ,\'0 

Il!(' ]'('f(']'í mils lIllP il 1<1 ]p,\', ¡¡In,; 11()1~lh!'{'" 

t¡IlP lil apli1'¡1],0lI, 
El ';PIIOI' Ernízllriz, i}lilli"I]'(I ,le Ti('l']'(l" 

\ ('olo!liz,I"i¡'\lI", ---- COI!IO jlIlP'l<' "(']' p1 

llolltll'ah!e :-;"llatlo, ('11 ('~I;1 tlisposil'i('¡1 !lO 

~" fija !lO]'I!l<l al!.!'Il!la al (;ohi"]'II(1 ]1;11',1 f'''

!;¡bl('("'I' In ]"'llla d" "1'I'l'IHI;¡llIielllt1 11111' (1('

I)(,]'ía (,,;1 i]lllla]'se. "i!lll (111" S(' d,'j() ",,11' plll1 

1 (1 ;¡ I ('I'ii (']'ill ti ,,1 Ej,','ul i "ti, '111(' 1'11(' ('I! 

,1'I1]('lIn o",hi:'''I, ('(lllltl 1" ,.;(']';t ('11 ,,1 1']'('';('11-

1(', ,,1 .1 .. ]','sgllal'(];I]' allll'li,1 ,\' ('sl]'i,'I:IIII('11-

1(' I(),; ill!('I'''''''s l'i,,'¡¡I('s, fi.i;llldll 1;11'(,])1.;1 

I\l;h alta (jll" ,.;(',1 d,lbl" (1111('1](']' ¡]('Ill]'o ti" 
I,IS po"ibilidad('s d(' ,'SI¡1 "];1"" tI(, 11('('.'ll('¡OS, 

L()s :.!¡; P('lliqlll'S d .. ],('111,1 '111(' !J(\,V ]'i!2:PII, no 

!'Il<'I'O!l i'i.i'I(1Ils jI()], I¡¡ 1\',\', Sill<l 1"'1' lo,; (1,· 
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,,¡-¡'tos leyl's n(¡l\lnos 4~ :: l:lO, dt' l!)~.j., que 
un son sillo simples cle('1't'tos 1'11 ['lIauto ,1 

• 'stas lllod,did"(/l'S ele los ,'o1111"llos. Sl'¡!'lIll 

disposieiún Pxp¡'psa (lel iL"iso filial (11'1 ill'-

1 in!lo í,o d(' ('(Ida 11110 di' "llos, 

El P¡'0Yt'(,jo q\lr dise'utt' liov el IIOIHll'iI

bl,· ~"nado ¡iplIe una disposie:iún fIlIP ohli

!!II ,11 (;ohierllo a !lO pllll'ar a trato alO'lI

llfJ "011 los aI'1'e1l11al;¡¡'ie).o; !>Ol'lIll PI'P(,jo (7111' 
Jl(, SP,I slIpl'l'iol' al tj !>(JI' ('iplllo allllill del 

1¡¡1.\'O antlúo, '11[(' pl'¡]('li('al'(¡ pI llrnjlio I'i,,

,"1 jllll' intermedio de' la Dil'Pl'('iúll de llll
)111''',1(1" lntpl'uos, 

P"I'O, illll1 ll1Ú", (,1 (;o/¡ipl'!!o psl (1 llano a 

","'p1<11' (jllP se eslablpz('a expn'salllf'1I1(' 

'111" ]¡IS 1l1lPYelS 1'('lItils qne Sl' estipul('1I 11(' 

';(,,111 illferjol'l's, 1'11 nin~'(¡11 ,'aso, H las ljllP 

,!t'llutllllPlll,' S(' JlHg-all, 

Fijar PIl la IPy IllislllH 1I1lil (',lIltid;,,1 l'Xilf,

];1 "(IIIW ['('Idil dp al'l'elldalnjellto e's. ,'orno 

"(lllllll'PIl(lpl'ú (·1 llollol'ublp S"llilc!O, (:Ol1l

pldalllrllt(' illlposible, ,nl <l11P los (p¡,renos 

",(JI) ¡Jp cli"prsa," ",t1i(lar!es y 1!('g-nrÍa a S('1' 

11;lsta ('(JIlt raprtJ(IIIC'PlIte PII ,'¡¡SO, detenni

IWclos si rt'slIilnrt' bajn () si ('11 otros. pOI' 
p]n'¡¡r!a, Ili('ienl illlposible' 1111 11eg'o('io, '\0 
'¡phe ohielar,,\, CjIlP PI1 e¡.;(p (';ISO (" elifp¡'plI

"jit (1t' lo (111(' ¡¡iljorizú 1:1 lpy del allO 19:H). 
11(1 ,;e 1 raLI dl' lHIt'tar ('Oll llllil o dos IWl'SO

!las t!<'1prlllill:I(L1S, sillo qU(' SI' otorg'¡¡ ulIa 

Ltt'lIlt¡¡d ¡¡lIlplja ll¡¡ra InlS('¡¡r pi a('Ill'J'(!O 

t'O\) !odos los <lITPlldalarios 110 "f'I1('idos tI,'1 
Fis('o. qlle ¡';(' intt're;;l'1I por 1'('110\,¡¡r Sil" 

('OI1! r¡¡[o¡.; ('011 el SO por ('¡ellto ('0!l10 III;'xi-

111(\ (le su ('abirla y ("111 p;Ig'O al1tivipac!o dt' 

la;' relltas 1'es]1pdi\'¡¡s, 

Jla illSillllall() lalllhi,"11 el SPIWt!OI' s6ío[ 

:-;cllltakp. la i<lp¡¡ dI' '111(' se exi,fa ¡¡ l(,s atT('Il

c!a[¡Il,ios ('011 l¡lli('IU'S se pro,n'('!,1 p¡¡dar la 
l'f'lIoYa(·iólI. 'lile !lPi'IICIYall tP!TPII(!', ell 

prupOl'l'iOUl'''; all,I";: ('I'PO «(lIt' (,1 :10 por 

(,iento desde 11I('go ,\' otro :lO' por ('iplllo, 

IIIÚS ac1elallle, 

Esto serÍ¡¡ 11111,\' t'OI1\-elli\'lItl' ¡¡<lr¡¡ I¡¡ snh
divisiólI '111P Pl'o.\'Pl'!¡¡ pi (,ohil'rJIO, si ello 

1'\1 e 1'(\ p(J~ibl('; pno no (I"iJp I't'I'!lPI'se lit' 
\'jq¡¡ 'l"l' a los al'lllilles ¡llTeIHI'II<1l'io,.; Il'S 

q1lt'¡]¡¡ Pll Sil lllil,n)r parll' 1111 plazo dp ,.,i"tc 

a¡-ltI.; o mils ,\' si al 'I111'1'l'I' ]I;"'lar ('OH ,'Ilos 

1,1 ]'1'110\'¿¡(,iÚIl ,\' pi jHlgo ¡lItI i('i]lado. S(' le',., 
j)¡)1]P!l ('oll(lil'iollE'S illl]losihlp:-;, !lO [('lItlrflll 

illter('s l'll IWl'pr (',.,tu,., IIU"\'OS ('ollln¡(u", l]¡> 

(101111(, rpsl¡[lilrú I(lle pi Fi""tI no ('("11,11';1 

1'1111 lo:., fondo,.; ([li(' pr(}~'pda in \-"1'1 ir ('11 I¡¡,.; 

1l(','psi(laclE'S ele 1;1 Defpl1sa '\'ae'ionaL y que 
talllpoe'() Plltl'ariiu a la snbc1iYisi(¡lI, desue . 
lIlPg'O, l,lS ellotmi el(· tel'l'PIlOS (¡ll(' pOllríull 

d('\'o]Yer an1 ic'ipadal1lpllte estos al'l'enda-

1 al'jos, 

..\ft' PS ]lal'1i('lIlarlllf'ntE' grato dejar ('OI1S

tallej¡1 ele ((111' 110 ioclo el l)\'()~'pe'to (le ley 

('11 c1pJ)¡)tp ha sido at¡¡eac1o ]lO!' pi señor 

:--)(·hnake, 

En ('f('('Ii1. ¡¡l filial (ll' sn dis('ul'SO alahe. 
,lhipl'tallll'I¡(' pi TÍtnlo X, solJJ'(' f()I'I1l(1I~i6n 
dI' e'uloni¡ls ,'ooperativas slIlll!rbanHs. 

Cierto l''; t¡l1t' ¡lijo ql1(' estas alaba11zas 
las tribul;I!¡;¡ ~!l Serlo1'í;¡ al ('Olltt'¡I-j1l'O,YL'e-

10 del Ilollllr;lble SellOr Lira Infa11te, por 
('nall (o 1',.,1 ¡lila ha qllP 1'1 si;.;t .'uta propuesto 
f'll ('1 p)'o.\'p('\o de la (:o11lisiúl1 (le AgTielll

tll1'<1. 110 ticl1e hase l('('lli('H, ,;oeíal ni e('O

Il{Jllli,'a, 
~ill l'lIIbarg'u, ~i l'l Sl'ííol' ¡.;eltilllor ~(']¡II¡¡

];C, 11llhier¡¡ leÍ(ln l',lIl dpjpllimielltu el pro
,n'('¡o lJue se (1is('I1I(', 'i(' halJl'ía pellell'allo 

ele' Ijue e"as i(leas 'tUI' 1all atl'a~'('ntl's le~ pa-
1'('('('11, se f'1ll'1H'llj ['a 11 malerializad,ls PI1 c,,
t ¡lS ('oJollias ('O()])('!'¡¡t iya,; ([\le SP l'l'0l'0uc 
r,)1'lll¡¡ l' alrpelpc!ol' d" los ('PlIl)'os pohlado" 

de l¡¡ Pl'oYil1l'ia dI' ~\Iagallil1H's, 

El ]¡olltl)'¡¡bl(, seilor Lira fnfall(l' ha teni

(lo 1" hi(lal~lIí" dl' l'e('()Il()('pl'lo ¡ISÍ el1 el dis

('llrso ljll(' le l'S('ll1'h(, la Corpor;Il'i(Jll ,\'. aún 
Illú¡';, h¡¡ (11It i('ip,l(lo quP a]w,I'<II'Ú ('011 drci

si611 psl,l ide¡¡ (1(, las (·olollia,.; ('()operativa:,; 

slllwrb¡¡¡¡¡IS, lal eOll\o SI' pI'OpOlll'. porque 
pIla "ipl1l' a Ill'lIar llua SI'III id¡¡ aspirac'ióu 

lle los 11<1 hilallt e" mú,.; Illodl's(os (1(' las ei\¡
t]¡ldl'~ ,:" .\Iag'ailane,.;, .:\':t1<1Ie~ y POl'yellir, 

EII ('1 (,ol1tnlpl'tJ,\-e('10 d"l hOllorable se-

1-10)' Lil'¡¡ IlIfallte Se' ('oI1H¡[LI el final1l'ia

JII i('IIIO (kl "istellla (le l'olol1iziil,i(1I1 irlead" 

jllll' ~II ~('ílol'ía l1le'di<l1l11' la emisiólI (1" 
('il\('" millolles (1e j)('SOS ¿¡lIuales en bOllOS. 

1(111' los illTPndat:lI'i(h tI,,1 Fis('() ('11 :Ylaga
II,IIII'S 1',1;lrÍ¡11I ilhlif!'¡¡clos ,1 tomar 11 la par' 
,\' l(1\l' SI'I'\'II'11111 ¡¡ I'Stll~ illTenc1alarios para 
p¡¡~'ilr ]¡I~ rl'lIt,l~ d(' ~IIS jll'opills iI!Telllla-

111 i ('111 OS, 

El S\'I-I')\' Lira Infante, ~ El Se!i111' ~Ii

lIist!'o 111t' \',1 :1 ! "nlliti!' I'pfujar, (lPspurs. 
,,1!!UII,h ¡Ifinll¡¡"illlles 111[(' Su ~('ilol'ía hUl'e 

('11 "11 (1 i",'III'''", ('OJl I'Pspeel () ,1 1111 l'ontra

!,I'O,\'('('to, 
1,:1 ~l'iI()1' Errázuriz ::~\[i!lisll"l tll' Tiel'l'a~ 

~' ('I!I(\!!i~;II,i('lIl_ ,-- To(]¡¡"Í¡¡ 1,11 1(1 he tl'¡¡

Llll(), 

• 



• 

El ~tÜ"l' Lim Infante, - Ya ~\1 :-:;PÍi(ll'íH 

<';P rdiri,', a ];1 illl]lllSibiJi(1ad de lleYill' ,1 1,1 

lI1'ú<,1 i,'¡¡ la ,'o]ulliz(i(,i(ll] al' (',.;os lel'l'PllOS, 

Yo 'll1ipl'l' !l¡,ohar il :-:;11 ~el]()l'ía qne eslú t'l1 

'tlJ ('!'l'O]', 

E] ~(,ll()l' Errázuriz "\!ini,,II'Il de Tierras 

,\' COlillliz'I,·i,',II', ~- Dije '¡lIl' podría ,¡pli· 

",:11'"p la Ip.\' !.'I'IH'nil d,' 1'lllol1iz<1l'it'll, po]' 

: ntp!'llled il' d,' 1:, ('aj;] 1'\'''))('(:1 i \~R, 

El. "PI']()]' Lira Infante. \' 11,\' :1 pru bCil' 

il :-111 :-Ieíilll'ía (jll(' r'ill 110 S(,I','I !lilsiblp, ,\~ '¡1H' 

!lO]' ("sn lléll'it'j el ('()lllTap¡'(),"('I'I1l {'II ('lIe>-· 

¡i(JI], <1f'"plI('S de ]¡;I])('l'''f' (,í(]" ,11 ('om;t'jo 

Ih, la ('¡¡,i,1. 1'1'1"1 1Ij'('i'ie¡',' "'1' :>1'1111\'1'1) ;1 :-In 

:-1('11 (l r í;1. 

EI"('I~"I' Erráznriz ,\1 illi~tl'Il dt' Ti"ITas 

El 110110]';1 bl(' s .. i¡1l1' 

:)(11111"'; d(' ('()J(lljíz(¡(·i(~)II, (Ille lo . ....: cll'n'lHl¿11;1-

'i,,, <l1,h(']'1¡¡1I fllll!,l]' l'''I'Z,((\;I1I1(';11,', EII ]'(';1" 

'idild, 1"'1" p]'I)c'ediíIJivI11 () 1111 ,]';1 pt';,,'1 i"(l, 

:\;¡jlll':,I!II'~111\', (',j;¡ id,';1 1111 1'll1hl i1 11,\'" 

1.~f1·(1 \'1'-"',1 (¡l!e 1111 'llliple ;¡p/l]'lC' fis('nJ ('X-

1(';¡¡I!,dill¡I¡"in de ,) lllill()IH':-" dI' peso....; ;11111;1-

lt" ,1 1:1 I ';I,¡;I <1" ('1I1"]li¡;!I,i(IlI, ~'a 1J1I(' d 
-ll}',lr!lll'¡ I~ 111\" el l'-'i"'('(1 (1l;11J\'il,'1';1 ¡1(1 1;) yell,

l¿l (le lHl)lo ..... ;J -':1 ¡< ¿IITI']]! i;; ¡ '\ I ji 1 .... I((',jd 1';;1 C:í' 

''''I'I,i\)[1111 ¡j" 111:111'1 d,' "',1"", 1'"I"IU(~ I'll'h 
) I f) ll' J;;: ~~ ; 1 \' i;, i 1 :-- l:'" r: 1']' i l' II (l ( l.... (' ( 1 i 1 (1 i 11 e j'(). 

.... 11](1 I'()!] Ih ll]hlll(¡'" bl)ll<':--' I'(ljl] ¡l)';ld()~ (-l ""11 

:!l';'('I!di¡(:(IJ', ('1 l,'i",('(), 

En 11i1;1 P¡¡!;I\¡I';I, IIIl S(' ,'I'!':!I'I;III lllleY(>~ 

·'I'l'\l1'.;:'{)'" \' ];l ('nljsi(~lll clf-' h()J](I~ ...;el,í¿J O('l()

'-,¡l. ~;1 i¡l[() ('l):l ¡1\1;1 ¡¡:;it)() In...: ... lil!",\,]'j11il'í¡111 

!tI'" ¡IlTe])(lril;!¡-i() ... ,\' ('()II 1<1 ni!';] JI) ..... 11e\'{ll

yprí;¡ll ~t1 T~'i'-('Il ('11 )l(l:.!'() (J\\ l(i~ l'('ll1a:--; dr 
:11T('IIl1:llllil'lllll, 

El '('1111)' Lira Infante, ---~ :-li se 11I1,[iel';¡ 

¡,yil;¡I' (':--t' 11';~11l1i1(', ~(ll'í;l IllU,Y (,Oll\·¡11lj(1111(l. 

Frrizupiz ,,\lil!i")'1I 1 ¡(l1'1 ,1 ..... 

,\' 1'lIllilli¡;I"i()111. 1.:1 Iil;lllI'nl dI' !'"i1;II' 

e>'I' 11';llllill', '1'1':;1, ,i;III,J('1I11'1I1\', lldlllilil' la 

','011"111'1'1'111'1;1 I 1<>1 Fi~('1I ;1 la ('aj,) ,1\, ('olu· 

"lJZ;¡('IOII ""11 "TiI'll " ,,'i~ lIIilllllll'" de pr~IlS, 

'ill:íll,'i;¡d,,>; ,',111 las ,'1I11';1¡],I>; qll(, "stil 11',\' 

y,l :! IJI'(I(III('il', 

El "I'I-1U], Schnake, (ljalil st';1 l1'iÍ, 

El s('jlOI' Errázuriz : :\lilli~l]'o de Tien,l" 

y ('lllol.liz;](,i(,II, ~- De ('>;10 se "IIIl\'l'll\'i() ('1 

¡Jl'll]Jio :;piio]' Li]':! 1llfillll(', ." 1111 \'¡¡Ie 1<1 pe· 

'1;] ill>;islil' 1'(''';]lI'l'lu 111,1 ill'PI',I:'1i,',lbilúLI¡] 

.j(' p~t(' fill;IIII'i;lllli"l1lu, 

En cambio, ('11 el jlt'oyel'1'O ¡¡Ile St' l1eba· 

11', se fi!lilll('ia 1a fOrJllil,'ilÍlI dr estas (;(J() .. 

I\('ral in¡..; SlIhn!'hallas, llH'<1ialll p 1a ay1\(1;¡ 

ri"I',11 d,' ,j(lO mil pesos ]Jor ,¡ño, para do· 

1;11'];1': dI' Jos r!elllrnlos (1(' Il'ilhajo illdi,., .. 

I'('ll:'ablrs paril ];1 p1'osperi(llld d .. liI "xplo .. 

l;l('ilÍll ,é~'¡¡lla¡]el"l. que, ell l'lilljllllll1, hal';lIl 
'.11"; (',¡)OIIOS, ,'- "ill ]ll'l'juieio (le 1'11S,I,\'O'i a(, 
p(''1lleÚns exp10t,]('iuIH'S ,lgTÍ('olas, 

:-li se p,¡inw!',1 !jU!' ('si i¡ ¡¡yndil fisl~iI] es 

ill~"ri"i"lli,e, ,,(' p.lt!ríll P1'O)lOI]('l' ,111111('lllar 

,,1 :Iplll'te ¡]e) E~l:ldo, 

El 1'1'0,\'('('1 () pl'OpOI1(' ¡J¡¡]' \'11 ;IIT('IIILI~ 

Illi('llto p('([l1eiía,s piln:el,p.; dI' !lO m(l~ tI(, ,jOO 

J¡",'lil]'(':I~ (,,)(1<1 !lll'!. ;1 11)~ pohlli(llll'(,s di' 

I;IS ('i,:¡];I¡]('S 11Illtlhr,ulas, ]llll' ('I ['laz() d,' 1'-) 
,11]('';, 1'('111i";lhle po)' ni I'() 1)('l'ío(lo i;"'II:ll, 

TI",illl;1 ;Iíí()s ('()llstitll,,'ell 1~,lsi la "ida di' 
'1'<lL;¡,¡II ,J" 1111 homb]'e, y ('S li(,IIlJl() 111"1"

r~I1" "111'i,'il'I!1,' pina ]JI'O('lII'iI1'1e 111 YO]'111;I' 

,,¡t,l! dI' 1II1 ]I<'ljlleD(I 1',1 pil al 1'011 'jur', I'lll-

,,.('lld(',' nl!';I" ;ll'1i"i(lIHle" ('llliil'l'(,jales de 
1 ~ 1;1 ,\'U J' ¡; 111 li) j'j (1 ni' i (1, 

E11 ,'¡I;¡1111l ;11 dl'''(,llll,,,ls'l '1'1" 1'~t;IS ,'01\)
(,i;l~ ~i!!'lIiri(';II':11l ,1 l()~ illle]'I's;ldo-:, 110 Pl\('~ 

d 1 I ,...: P l' 1)): ~ ..... i 11~", i g"111 f i (' el Il te: 1l ~!l j')' t t ('1 ti (11' ii 11 

',I';lll!itaI1I\'1l1(' tI(, los lel'f'('IIIJS ¡JIII'''111\' ('11:1 

:!'Il ;1 11i '" ,'(JIII !,]I'1 o..;, :' Slllillll"1l11' '1 p;ll'l il' 

dt'¡ qlli¡ltn (ll~l() p(l,~(ll'{]ll llll':l J'(illl:! 1'(\"1\-;\ 

¡ ,'11 1 " d 1 ~l ]l (: l' ,'i (' I ¡ 1 '1 d (' I a ",11 Ú (), 

P()l' (,;";1 ¡'(ll'le. ('(lll\tl ~-a lle (''\pli(o(J¡lo 

""1,, d(' Ji" ¡"'!lllli;l' SIl¡)lI!'bl¡II:I~, 110 ()\¡~I;¡ 

:1 ¡I';I 'II!" (;¡mili,"11 s" ,lJlliql1e ell \1;1,"',111,1-' 

1:1 1(' (,~'rllel'(ll ~:llhj't' ('ololliz(l('i()J) ;1~~Tí-

",,1;1 jll>l' iIl1l'I'IlI"dio dI' 1;] Caja 1'''''1)('('1 il'!. 

(III';! dI' las i<1(';¡~ jll'll 1 1I 1 (',>;1 ;IS PI)!' ,,1 110· 

1111]';111\(' ~I'l-llll' :-I('\¡Il,lli(' " '111(' ap<1I'("'(' "(¡

JI!O illl)lI':I,'li('"lhle, ,'s ];¡ "(' pl'nllihil' 1111" '" 
illTi!'lld"11 li('I'I'iIS l'i>;('III(',; ('11 ,\IIJgallalll',~ ,¡ 

1(.-;...: pl'r .... ')]);!"" (jlle S('flll dllt'II(\~ de hieIH-1-'; ]'¿ll-

t ',\'-., ('\1 ) );! í ..... \ ' ..... (, \:.1 t';llljC'I'()~. 

..\1111 !'(':,lI11;ll'í;¡ (lirí('i] l!;I"(']' "I"'('li\~;l ("~ 

1 ,1 pl'oll ilJi"i(lIl 1'1l11 1'1',,)' 1'(' j () ;) l;1~ llt'r-;OII,I' 

'1111' li(']lI'11 ¡J1'IlJli(''¡;J(le~ !'aÍ('('~ ('11 Chill', 

!"'I":II>', pil!';¡ 1;1 dl,lJi,lll l'is(',¡1il.'I,'i"11 .-1,,1 

¡1]""'(',11 (, 'I!!I' ',(' 111,i:1 (lil, ';(,ITI pi ('"j'iO 1]111' 

,'11 ";Id,) ",I~O ,'11 !jll(, el Fis('1l rll('I',1 ;i ""le· 

1)1',11' 1111 ('01111',11" ¡J" illTelltl,¡l1Ii(, 110, ~r pi. 

d il'I',¡ 11 t()d()~ los ('ollsP!'nl(loI'Ps di' 1 :ielle'-. 

!:;Ií,'e'i di' 1<1 Hep(lbli(',1 infol'1lle ,1('1'1'(';1 de 
,i 1,1 illje]'('s;1I1o 1 il'lll' ¡11S"I'ip('inlll's dI' ¡Jollli .. 

liio "i"'I'llt("" 

F, ':1 r[i(",d],',1 '1111' ",' jll'C'selltal'í,1 

j'i'l'<Ili/:I!' );1 1,,:,- 1'11 (']¡il(' 1lllSIl 10 , 

Jl<l ]'<1 

1)] 1('(1 (. 
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,lel], nlla idea apl'OXillla(1a a los ,.,eñOJ'fS :-;('~ 

l1;¡<!O\'('S «('(')'('a de Ii! ,Ih"olllt¡¡ illlp()~iiJili~ 

,lild fllj(' J¡iI,\~ de ;¡YPI'ig'llill'"i ,,,,,1] () lIO pl'lf~ 

pir1i1l'i(l'" 1'11 p,líspi-, eX1ranjP!'ns, los iJll"I'I'~ 

':1<1()~ "11 ill'I'Pll<!¡¡l' tiel'ras fis",lk" PII .\];I~ 

;':<lJI'III('" 

EII 1,1 1'I,;'I"li('¡: l'('slll1(1l'í;¡ '1111' ",,1;1 ilil"ll'~ 

T!:dl·i\~111 ...;(/¡]n POdl'Íd (lll1(llltll''''':(' l'Olll() I':\('e])

.' ;(!l .\- ('1! '1'(\;'111<t ¡In (\ ri\, [ill. l'\\~P{,(·t () (11' (': \ il· 

~ij{lí"';¡llJ(j"'; l)(ll'",()n(l~.'y- 11¿ttllnI1111(l1l1p. ¡I() 

....:el'1(l pn",ihl(-' l(',~~·i-.:LI}, p{ll'il ('¡!-";()~ (ti,...,¡(l(l()~. 

\:iI '1\10.' l:i 1,'\ d,'he <1" 1"1\('1' si"IIII)]'(' llll ,¡\~ 

";iH,'(' :r1'lll'l'ill. 

El >r¡-HJ}' Azócar. ~t)J'í(1 ])1'(lj'(I¡'ihle )ll'()-

llihil' lorill"i IO"i illTl'llfl:llIIil'lllos, 

1':1 ,"!I:,I' Erráznriz ~\I jll j,1 1'" d,' Ti"I'l';I~ 
y (' (~j () 1 Ji /(l (, i ('111 

1,:1 S('II(\!' Azócar, El 'I'I",!' .\1 illi'i 1',) Sf' 

O;{,; ~lll /11111);11':2"(" (11 l'I'~'llll(\ll ~I() ill'1'Pllfl¿1-

:llieI11o-", (''''1/1 dl"q'!;'ill't",·i('lltln \'11 1(\(1(1:---, p¿Jl'

l{,' I]:'! 1111111111\, !,;l'-.; 1il'J'l'il'" d1d)\)1l '(11' P¡l!'¡l 

1.11,'11 li!"" 1 l'¡lht l Ir) ~ jl() dt,J)llll ~llr nhjelo Ili\ 

¡'('Ilíil. 

1':1 ~I'III'I' Errá:~nriz ; '\lilli,,1j'/) "f' Ti"I'!',I" 

i¡¡I·\'ll\'!)jlil'lltIH .." lu'-) pb¡/'()~ qltC' .~(I í'i,jClIl 
'''1 )1)' ;ll')'('¡I(Llllliflllt(t~ de .!()~ 1(¡{(,s .\ \' 

IJiI' 

1\ 
1;! (I])\';(/¡il ¡¡\le '-.(' <1;'1 ;\ I()~ ¡ill('re~(j(l()", jI 

~Ii);¡ l'eijl)\·;!(,¡til] (11' ~t! ..... ('()llt !';ll()~, 

.\ I'i" I'I"I)(J,'I (l. ,,1 i,:llhi('I'III) (',1 ill!,¡ '111(' 

'ill pl:I!''' d" 1 ,) ;11111' p" 1':1 .. 1 ill'l'il'lldll de 
1 ¡'~""\l1'~'- ('11 !()>...; ('~l(llt"'. (':1 1;) :ll;¡ylll' \)<) 1'1 (' 

Ill' i()~ t',¡"'()" ):;1,\ 1¡11(' JI;!¡'!'I'!() ¡()(l(): (~i()I'I'()~" 

~:'(tilJi;l¡('''', (';)~(\', ¡¡¿II]I) ...... ell'" 111) ('~ 1111 1(',1'

¡!l'111l 11111,\' I'II'!..:/) "1 ~" flllll'I'I' d:l!' :11 ;iI'l'I'II~ 

d;II,tl'ili -"!..:lIl'jd,ll! ,1<' JI"df'I' ¡JI'Sill']'"I!,I)' 

11'<111' II! i! ;1111('111" '11 11I'!..:I'I'!1I ¡Ji~1 !'ih¡¡ir 1'11 

e<...;l(' lnpsll L")", ¡'X])(I('l;¡ji\"(j'" :'il\'(Jl'¡.¡bll"" () 
d(':--;¡lj"()l'(l~\l(,'-, (¡\t(> pll\'d,)11 )11 \",(1111(11'~(" :)il}' 

(¡¡]{j.'.., '-.;(I('()--; () 1!\I"i(h()"-" ])()\' ill\'iel'!lIl'" I.'rlldo') 

íi J¡(), ¡)()l' ]'!'{' 'II)'~ ¿¡[ti) ..... () I;;l.~('~ (lt' ir), (1(), 

1II1Ir'I)" jil'lI¡J¡II'1 ,I~ 'll!l' !'inde ('~1;¡ (':\I'!'I1<I~ 

('illll I(l~ (';ll'¡}('" l;¡~ J;11I(1:--;, 
, 

'tI' 

lllilltl:'!I','I' il!\'ill'i,,!Jil' ];1 '1'111<1 (ji' <lI'!'I'I:II;I~ 

mil'lllo <lnl'ilI11!' 11)(111 el pl:!zl) ('sliI'IILIiI", 

]'''1''1"1' (']11 ir'llIlo que el hlllllf!';¡!J11' '(,11'1]' 

:-:i:\;¡ ('1)1'1('" Jll"'pi('iaha la idl':1 ¡JI' il' 1','1i1~ 

:--;1 :11 ti) J (lo.., pl't'd io>..; (';) (lu (' i ]l('() ;\ !-j( ''', 

Li ~(,!I()I' Silva Cortés,- 1'1'I'lllil;lllIl'. s('~ 

1~11I1' ~\ljllisll'(), Yo 1111 he 1I1J,iI'1:J:l" lo 'jlle ~ll 

~el~l(¡ría 11ú jlOI' ohjl'twl<>. 

E,,1 illlll 'lit\' I'i 
'.' i ('111 (', ,\' ~I',III he 

1.j,Ji!..:',ll<>I,iil 

ill-II)", 

[lill';\ 

pinzo d(' Lí 
!l]'opi"iad() 

(,1 Fi,,'o. 

,U-lOS ('O, sufi-
1 a l'('llOYi! ción, 

]lO!' otros 1,) 

EII ,<I'dl')1 ;1 líl~ he 
1 ilJi; l)i,"I! Ji! !"'!'lll¡Il11'llr'liI üe ('S11IS 

ll'~ l,~, Ill'iílll'!'lI' ill-!(l, Y dlll'illl1l' los 

..... : I~'ll i e' i 11 t·...;, 

o h:jetH(lo 
(lllnml l~ 

1:¡ s lIb ~ 

El ~t'l-l'))' Errá,z11riz .\1 :lli-1]'() ¡jI' Tipj'J';¡'; 

\' ('oloJlizill,j,')11 ", 1'11 ]¡ ahí,l (,JI, l'lld id o 

(111fl :---:'ll ~Pl-1Ul'ln ('()Jl",id(lj'uba 

p!;¡z() ~ll' 1,) ¡:Tl();';, 

El "<,,,-10)' Silva Co;,tés, 1.1 I 

,ut'i('¡ell'lt', ~lr,' 111' I'l,j'('l'itl n :\ l¡l 1'1'11()\'(leil)1l 

(\ h 1 i ~.!'(11 ()l'l;l ] \;1 J'i! t' i }='" 1 ;1 11 (". 
Ei '-f'l-IO!' Erráznriz .\1 ill :,1 I'() dI' Til'J'l'iI,'-\ 

,\' ('(,jlilliz;]:'i,"]1 El] ,']i¡¡ 111 (J ;¡ 1,1 l'elll)~ 

\'i1(,i(~JI 1"1)' (JII'O, 1,) ;11-111,. 1,1 E,il'f'lltivo !lO 

1;1 J1I'()llIl~l) 1'11 '-11 :)l'llliI11'.'1I !l1'0,l'I'('\() l'n,'ia~ 

,-1n ;\1 t'()¡l~~'¡'I':'1(); ()""j;1 i(l(':¡ ¡'\11', (¡~Tt'~'(id{1 por 
1;] ('(I!lIill';: ,If' llijl')I;ldo".," ,,1 IIoliol'ahh, 
:-:"11;1 rl" ¡; 1 f ,'<1,. I i l)l'I'lll 1'11 1" iI "1' 111;¡ 1'1;] (J no. 

,! ,f'I~I()t' Silva Cortés, - ,\dl'lll(¡". ,n) no 

1, :'I'I,!)III"I11 1111i1 !'1'11IJ\,(Il,i(lll (le ¡Ivalúo 

(d)~!~;li()l'i;1. ""¡ll() ,(lLIIllt>llÍe j'(l«ul1(11.' ¿-11 l)rp .. 

,,;,L'lill' ,[" il! 1(I'pi'llJlil';¡ p;Il'C1 ¡"'IIO\';]J' lo;; 

(\¡! III ¡{'Ji: (l~. I! 'le ): I} 

]101"(11" pllede h,l~ 

o lÍ('s [';1 VO!',I blps 

:ii! '1:)11 (,¡~ 1'; 11111'((' d(,j ll(Ji'--, Ell ('j IIOl'h~; 

1,1 :llTCllíLll:ll'il) ... ,;~L(' 1,) I~ll(' hil,\ (\ll ('] pl'e

die). (Illl' '-...(' 1'1]('111')11)';) ;1111\1 )'t'I'<ld(I, ('(Jtl ,2,',¡}-

tlf '111'''. pi ,I)!! ,I,'!lI ill";' "" '':' ti l' i 11!j1! i i i¡¡os, 

1'1 (',: 111;1'1111';1>, 1['11' l' ,\I;I!..:';¡II:III"". l'!) d 
pI'edjo 111) ',\ \'11l'11('¡1l 1";1 ili,,,,(\lllt¿lllll'lll(1 na
ILI .\' huy Ijl1(' ~!'(1~1(11' f')lIll'll){', "1111il.:J ..... ,le {lille

)'11 ~'ll (1111;] :,]() dI' ::'(1 ¡ pIJ1\('''1, l);¡I~ll)"1 I)ill'c] la 

1'" ¡Jio! ,1 "il':i: r') l' I'(J)' ('S", f'l'l'" '1111' el plazo 
(lí' 1:; ;llllj-., 111) (':-, (lel¡\;ISlrl( 1(1 ¡(ll',~!'()< 

!I( ;' 1': ... 1;',\', '1: (':'{!t'll 

d:!llli\'II'l(1--, d"l>l¡\l'(\lI 

,jll ~!¡]I;I,I:I 1'1'lhli(',I. 

,\ ql1(1 1odo:-., ]0:-0, <Ji'l"e!1-

}¡¡II'P]''-',' t1i!'í'('('lllll'111l'. 

El (;,,;:jl.\)')]I) ]()l)]('llla \l¡~";l)lltil' de ];\ Opl

)1), rll'! ',r':"I]' '-,'II;:r1111', Ell 1'1 I'l'o,\'(','1 1l JlI'I~ 

1IIili\iI'IIC'llll' ('i¡¡')()]',li!fj s,' ,'lilhII11;¡[¡a 1" Sl!~ 

J¡"sl;¡ !Jlü,Ji,,¡¡ IHl!'" el iI}TipII¡]1l dI' los loll'~ 
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{lp la ('litse A, y de la (,I¡¡sl' !\" P\H'~ ('"le 
~istel1l¡¡ p1'C'sellhl la doble n'1I1aj~\ <1(' pro

('lIrar las mH,\"(IY'PS relltas posibks ,,1 En,
rio :; de obviar las gralldes (lil'il'II!¡,íllps ('11 

<¡\le se PII\'olltral'ía el Gobi('!'II I ) ¡Hll';1 dq"ir 

('0)] jns1 ic,ia ~' ('011 I'qllic1ac1 a nllll solo \'1111'1' 

los lIlI]('IlOS poslulalltes CjlW sPglll'illllPlljp sp 
)ll'PSPl11ilríal1 [l<inl se\' }wllel'i('iill'ios dp ('¿¡(la 
'101(', 

:-;p I!,I 11('('l!o llllll'ho hilll'apip P11 1;1 I'iqupza 

illllll'Ilsa dI' 1,ls tipnas fis('alps dé' .\ragalla
II('S, ,\' pI hOllol'ilblp spilor Azú('al' ai'inllú qlll' 
\,1 ES¡<I¡Jo l'0spp l']) esa 11l'Oyi1H'ill cloc'p mi
IlilllPS d(' ]¡('f'1;I1'('as ('XplOlables, 

El Sf'lJOI' Azócar,-:\(l, se!Jol':\lillistro: 

(1i.i1' <[111' "11 ,\[¡¡,!,t"llaIH's había "i('te millu' 
lH'S (1(' IH'f'l;II'PilS (1(' ¡ie!TiI,s ('1111 ¡"ahles, ('11 

llll toj" I (](' 11'('f'(' lJIillolll'S, Fila (',df'l1SiúII 

([1' sil'll' lIlillolle" d,' II\'d[Il'eih jl\\ed,' df'(,ii'~1' 

que f'S \\11 paí,.;, 
El ,('1101' Errázllriz (.'1 [ ill isll'o de Tinl'i!''' 

y {'nlolliz¡¡(,i(lll) ,'-- I'f'['o lal ,'('Z ;-';11 ~('I-Il'

ría S(' (lejCI IleYilr (1pl Plllu,sjaslllfl pOI''IllP (li· 

j" '111" ('11 ,\[iI;.!'allallps ¡liIilí;1 rlll('(' Illillo!lt'S 

dI' lH'dúrf'ns (1p tienas \'xploj,lbks, POI' lo 

ltl('IIOS es lo (JilP (li('\' ('1 lli"rio d(' ~('"io' 

111 's , 

El s('jiol' Azócar ,- ~(';.!'ÚII las illfol'lIla('i(l

JI('S que jl'II;.!'O, PI1.\la;.!ullall P s [¡n,\' "ide mi
Ilollps dl' h('l't;1 n'u,.; de 1 iel'l'<IS f'lllti \';¡ hle", ('11 

1l1I lo1i11 tll' 11'('('(' lIIiIIOl1l';; c1f~ ]¡el'túl'p<}s, " 

"pa, IIIIi1 ";lIpPI'f'il'il' sllpel'iol' al (lob/(, a 1;1 

de Hol;IIIt/;¡, ,!lIt' li('lI\' :;pis lIli1l01IP<;, y ~ll 

:-;C'!JOl'Í¡1 s;¡ J¡p ¡ 0<10 lo !jlll' Pl'Odlll'P esr país" 
I~I ;,l'11UI' Errázuriz (:\linistl'o Ile TieJ'l'HS 

,\' ('OIOllil.¡I(,i¡')ll) ,- 0.ialú t'uPl'a ('¡'('divo pl 

dato 11111 ojJlillli,.,liI ,1' [¡al;¡gnt!ol' qllP (]" pi 

SPj]Ol' SPII,lflol', Ill'l'O ¡a ]'(,¡ilida(l ('S otra, 

Lo ('i('l'to \'" <¡III' d(' los do('e IllillllllPS (le 

ltef'1(ll'í'ilS dc' liplTas f'isl'all'" '111(' ha,\' ('ll !\la

,~!'allall(,s, llIils de ('ill('o lIIiJlolles I~OI'I'('SI)()ll

(]PII ¡¡ sl1[1el'fil'ip illSlllill', ,1' llay isl,l'" \]111' rp

»1'PSP11t<l11 "ilrios lIIillolJ('S ¡Jc, !Jpdú I'\'a,.; d,' 
sllPlos tot¡¡]IllPnte ill('xplo1'1l1",.;, ,1' \'11 al;.!'II' 

110"; ('¡¡"OS ha,.;ta c1P""OllO('ido", 

Po)' víil ll(' pjelllplo, ('¡¡¡Il't' ];1"; i,.;lns \\'1'

Ilill[!'1tlll, lIo"le, ('1¡jI'PIll'(', .\J;ldrl' ¡JI' 1)i(l~, 

~a111a [¡¡t'S, [)psola('ión, ('illllln'id;.!(' y C!J,I

lhall, IIII\' "lIlllall :2,:2tiJ,0CO hC('lún'ih, 

EII ('illllbio, {'II la Isll1 UJ'all<1p el" Ti"n¡¡ 

tI(,1 FI1l';.!'O, l'OlllO silbell lo" :,('IIOI'(,S 'Sellad,,

I'es, l'slílll los llll',jol'es ('illnpUS CJI'P pi ¡:i~I'1I 

]lfIS\'\' ,«'lllit!IIll'llle ('ll .\L1!ntllalles, 

-----~------ --- ~------- - - ----- -._" _._~-------- --- -----

En e'<¡, tierras insulan'" o ('on¡ ill('ldal\', 

<¡Il!' h()y día no se pxpiotan ('11 fl'I'1U?1 ¡¡Ig'l!-
11,1,'- aUlI, flnp se cleSPOll()('PII, ('OIl\O <li.ie "n

tl'S, ,,(' pn',\eda forlllar 101('s ([PI lipo l:) ('11-

,\;1 (,¡¡lJitla jlo(]ría ser hasta <1(' lOO,O()() b('('· 
1 ;ll'(',IS, y ltn\' s(' darían ('11 al'1'ielldo direl'tfo 

[¡Hsla pOI' tres loh's, si lo desearall los in, 
If'l'psados, ". si l'Ollljlrobal'<111 te])er los 1IH'

dio!' 11('('pS¡II'io", [Hlnl !lila ad('('l1iHla pxplota
('11111, 

y 110 SP f'l'('illI los sellO 1'(';;' ~(,lla(101'eS, 

1/11(' :lO(:,OI)() ]¡l'<,l (1l'eas tll' l',,1<1 ('lase (1e tiE'

l'l'ilS jlotll'íilll flll'111¡II' IIll !¡¡¡ il'¡IIH1io <¡nI' pro' 

duj('I'a pillg'iies 111 ilil\;,t!l's il stlS alTt'IHlata-
1'1 OS, 

POI' "íil di' ('j('lI\plfl, jllll't!O l,ifilr il'lllí 1'1 c'a

";0 de 1" ('~I<1ll('iil ,'i('nlla, I'f)lll'('didil (,Jl p0r

mi,.;o dp ()l'll]la('iúll il 1<1 :-:;0(' i"i!iI (] lll<!nstri¡J! 

y (;;tllH(1era (le .\ra~';¡llaIlPs ,\' fjllP ('St{lllhi· 

cac1a t'1\ la i"ja de Tiel'!'iI <ll'! FlIl'go, 11psde 

1'1 ¡¡¡Iralel" ,í']' ]¡¡lf,j¡1 PI ~I1I', 

KiUI eS1illll,j¡i tiPJlI' mils de ;W{l,()«)í). ]¡I'I'-

1;'11'(',),.; i "e níall (,JI pilas aln'<!\·df)l' dI' :¡S,GO() 
un'ja,.;, lo quP pl]niy¡¡]1' a llllil oye,FI pOI' 

('iI<!a (iI'llfJ he!'t(Il'l'¡Js () Ill~"" 

Y f'" <1(, "dYf'I'1il' t¡np l'nulHlo Sf' han ]H'P

"l'lIlado ill"il'J'lIos ll111,\' i'rndos, (jl1e llO SOH 

r,ll'OS PJI P";,I"; rl'giOll('S, 1¡¡ So('ieclad Jlombn
d,l IliI I)('rt!i<lo ;.!Tilll parj\, el\' ,,\],.; oyejas, " 

f'¡¡IIS;¡ ¡J(, I,IS l~f'YilZfllIPS, llegando psta P,"I'· 
didil, ¡¡]glll¡;IS n'('I'"" ]¡¡¡S!¡¡ \'1 -lO por ciento 
dI' su,s ,l!'¡¡I!¡¡¡Jm;, 

Ojros l'¡¡"'OS ('01101.('0 lit' g¡w(llll'l'oS qUE', 

illl"ioll¡¡<ÍO"; ]lor I¡¡;; brillalltes peJ'slwC'tiy¡¡s 
<¡lil' ('ti ,llg'l1t1os a!J(l;; Ita pI'esPlllado pI lleg'O

(,io <1(' f'l'iaJll.a dl' o"Pjas, ]¡all exjYlldic10 sus 
l'XplOj¡lf'ioll('s ha,.,!¡¡ el tlol'le dC':\Iagalla

lIPS, y hall o]¡l\,lIi¡]o \tI! I'OlllIl¡{O l'r<!l'aso, pOI'

que ];1 IJJalil ('ali(]atl d!' 1,1;'; lipi'ni;; [l'S ha 

sig'uifi('Clllo Ull ¡¡Ilo ('osI0 <le ('x]lJotaeióll, 
qUE' ha llaclo ]l0l' I't'~llltaclo 1111 pl'o<!lIel0 mn,Y 

(';n'o, iill'¡¡paZ dt' c~()]llpp1 ir 1'011 los d .. ot1'O:-; 
eXl']otaL1ul'e,.; lJIH' hall podido PI'Odlli'il' la'
Ii!WlS ,1 la" ('arllc'",; ('011 11)1 l'lIslo 1l1l'1j() l' , 

EII ,'011"<''' 1l1'1H'ia, es1 Ú jll'Í!l' I if'il llll'lIle de-

1llfl,~tl',j(1o (llll~ 1111 loelos los ¡prl'l']WS dI' ~I<1-

~'¡IIl,llIl'''; ,.,Oll dC' lJl1PlIa ('alic1ad lli !'úeill's 11(" 
1'~I,,()j;lr y d(' obtl'lll'l' g'Clllill](:ia ('OH ellos, 

1<:11 f'sli! ltliltnia de la l,lasific'af'ióll di' la" 

li"I'!'ils, ]¡<i,l' lJllP pl'ol'pclpI' l'Oll SllllW ('alltE'la, 

pilra ('"il<ir l'l dpsastl'p (11' los jlJ(ln;.;tria1t'", 

y ¡d 11lisltlO lielll]lo p<ll'a 1111 lWl'jndil'¡j1' al 

El'ill'ill, 
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1.,1 slljlel"fi(·ie e1P il'lTPll0S Ü(' mala ('¡¡Ii

¡J'I'!. () por J(l ]lIellO, dI' aptiilld('s <les('oll()('i
di(" Jla!"a la ~Ull¡¡HlerÍa, pllrd(' ('slilil,I!"S(' el1. 

1I1:'~ (l lilrHIJS, odIO lllillolle" dI' ]¡C'('lút"t"ls. 

}:I .'-WllO]· Azócar.- ¡ De ltHIlH'!"a {jU(', ('n 
¡,,1¡j1. los UII('1l0S jC'ITellOS al('HnZall a]lellas 

iI ,. iH"O 111 i Ilonps de heetáreas' 
El ;.;pilo!" Errázuriz (Jlillisl1'() df' 'j'i(,l'l'as 

" ('olollizilci()n).- 1'11('(1(' se]' <¡\le ell esia,.; 

Z(I)"'S dI'S(·OllO(·idas hil,1 iI h11PllOS tP1Tl'llOS; 

!H'I'O lIi ('1 ;';PllO!" ~(,II¡¡ÜOl' ni ,1'0 ('Oll{)t'f'lllOS 

""ta" t ipl'nls y IIIJ POÜ('lllOS afirmar nada. 
'j'Ilt'd(, ;';('1' l;¡lIIbi('1I qlle las tieITas se;lll 

IIJiI );1 S . 

El '-,PIW]' Azócar.- E" lln JlU('O !Iesillli,.,-
1 ¡¡ ~11 ~('il()]'íil. 

El sellO!" Rodríguez de la Sotta.- --'\0 se 

1'\1I'(]p Jlilhla!" de lo dp"(·ollo,,ido. 

El ,.,eDo)' Errázuriz (:\lillisi!"o tI(, Ti('l'l'i1s 

('o]olliza(·i(IIl).- Yo ]1(' t'<1i1(J.¡ I1lla sola 

,,1. ('11 ~\Iil;:tilllilll(" y IlO ('II'II>Z"O III1lt'!tO. 

El Sl'úo!' Azócar.- ILly IIIU(,IIOS qll(, ('(1-

1""'('11 la l'egióll. 
El ,.;pjío)' Grove (dOll .\lal'lllndukp',. -.\sÍ 

,J"I·í'lll (1(, la Patil¡!'()lli,l, ('UII la ('1I,1I s,' <¡ne

,1,', );1 "\I'!.!'elltillH; ~' I'esult(¡ ql1e SOII las IlI('

,¡"""S (ieITas. 

El sPllor Martínez Montt.- ('PillO lel i,;

Ji, ;¡ rl'('l1t!a(l;1 l'll qninielltos peS(l;'; al aoo. 
El ;';POOl' Errázuriz (.\1 ini,.;tro <1 .. Til'l'J'iI" 

" {'()I()lliza(~i(lll). ,-~ Estas SOI1 las tierri!o; 

'111.' SI' darí,llI ('11 i11,],plldalllipllto, dasifi('úll

.lolils ('11 lipo (", ('11 extl'lISiolle,.; basta di' 
,·it'!! Illil Ilf,(,ti'tl'f';[s ." (jlle aUIl po<1ríulI ele

YilrSe Itns(;1 1 rt'S(·iplltas lllil 1,,'l'iúl'p¡¡S, j)OI'

'[1\(' !lO debplllos ol\'idar '111(' nUJl para l1lla 

lIlH"¡¡ 1't'lat il';IIIl('¡¡(e !H'q1leoil eI(' gall1l<lo, ell 
,',"'lOS 1 PIT!'ll"S polJ!' .. s. ;,(' J'P'l1liPI'('1l ('Xl(,IlSi(~

\(es gl'illldp,.; paril pod('!' l'¡jO"P!" los <lllinlil
jt'~ de llll(1 P,lI'tt' iI olra, PIl fOI'IIIi1 (](' apl'oYe

,. kt l' los es(·a"o,.; ]la,.;t os ,1' pa I'i! 1'('sgllH.nl;¡ 1'

]"" ele lo", ]wlig'!'o.s dr' ill\'ie!"l1os rigurosos. 

j)p lns hel'!'as ('ll C'xplol;¡('i(lll qlll' ('1 Fis('o 

!I(¡,.;('e Pll ::\Iagall;¡IIPs, hil.'·, mú" o IlWIIOS, 
"¡';t;O,lJ()() Iwdúre,¡s. 

1)(' ('s11l"; tierras ha~' <los mil!()!IP"; tl'í'S

,·i"lIlas llIil ]¡edúl'eas at'tllitlmellte ide('Ii!"; 
. '1 ;1 '1IT('I1(I(\I1111'1Ilo,., o ¡¡ }lel'lnlSO,; C t' ()('lIl'iI-

"["111 ," tlp Iils ('I"des 110 podría di~pol]('r~(' 
)\l ¡J. ;11 1 () 1'(1 . 

Ellll'(' 1",-; :Z.CUO,()()t) (1(' ]¡('l'lÚn'¡¡" ,le tie

!'!'",.; disjlollilll("i, halJl'[¡ t,,] \,pz de 100,()(1{\ <l 

].-)().O()() h(,(·t;II'("¡S (11' slIelo" (le j11'inH>r,¡ l:iI-
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lid¡¡cl. Ijll(, jlOl1J-íilll slIbcliyiLli!'se ('11 loü's (lel 
tipo a\, dI' :Z .. lCO lledúl't'as, ('omo, lllúximo. 

l'otlrÍtIl l'll'III,II'SP, por lo taul0, 11t~ "Hi a 

IjO 101(',. de la dase a) . 
(;],¡(II 1',11'1 t' del resto Üe estos dos millo-

11.'''; d(' 1"'('1 (11'(',1 S disjlollibles PO(lrú snbc1i
"idi!'s(' ('11 I"t(',.; ti ('1 tipo b) ('lI~-O arripndo 
s(' sllbasllll';l. 

p('!'!'. ('s l'O~i\d(' l<1lllbi('lI '111(' ¿dgnnos ele 

('slos 1011'S b) 110 !,psllll"lI lo "ufil'ieutel11ellte 
aptos jlanl lllli! pxploLl"i(¡n I·OIlH'I'C'ial. y ('(l

!llO nadie pw,¡j(, lelll']' 1'11 ,l!Tiendo mú" de 

1I11 lole t!p (''01;1 ('s]JI'(·i('. ]J11P(l(' SI1('('(lp]' ([l1 e 

!lO ha.I·'l ]lo,I"I' pilnl l'lllIs ,\- '111<' sp pienlatl 
panl la p!'odl1,·('i"II. 

Por psle lIlOtiy", ('¡'f'O útil adi,·iOl¡¡¡r el 
ll]'o~-Pl'to (:011 lIllil (lisjlo"i(·i(lll '(\1(' 1WJ'lnita 
]lasar a la ('la"" (.) y ]JO]' ('()llSig'nil'lIle, al'l'ell
da!' 1'11 11lHYol't', (,¡¡hida"', a<¡ll('llo,.; 1('1'1'('1111'; 

'1\1l' "la,.;ifil'all,,'i ('omo del tipo b,l IlO 111vir

n'lI jloslü]'e" e1l el remate d(' Sil al'l'i('IHI'I. 

.;\ "..:le till ";t' l'llC'lllllilla 1I1l11 iJlllil'i\('ióll <¡lit' 

plll' f'S('l'it(l J!;I"art· n la .\lc''''1 ell ('] 1lI01llPn

t" () 1)(']'( IIllt , . 

l.os ]¡OllUr;¡ bl,'s ;';(,llad()l'P~ S<'ÜOl'l'''; S(:]¡nn

k(' y E";li1,\' :il.' hall pn'g'uIIUHlo (:lIúles serán 
I¿t,; tierras 'l1H' "¡jll 11 clltn'g,u a la snbdi
"isi()II. ,\]!.!,(J lit' ('xplieat!o yo Hllteriol'lU0n-

1(' a ('sil' I'(,;.;])(,(·to, jJel'lI quiero puntualiza!' 
psi,' ¡¡"l1l1t(). 

Se Pllt I'egall ,1 1<1 sl1bdi\,i,.,ióll: Primero: 
Lo" dos IllillolH';'; d(' !t('l'tú\,P<!s j¡o." (lía en 

jlode!' d" glla l'dado]'('s ,1' red ll(, iC'I1c1() a ('¡¡ela 

o('upall(' o !.n!(\!'(tad()]' o lllel'll ill't't'!Hlatario 
a Ull solo 101(' (]¡o la ('las\' h); ('sI0, 11l1tllral
llH'lIte, 1'1'o('!\lI'ir(¡ llHa sllhdi"i"iúll f'fl,(,ti\'(j, 

sobn> l<t lIduallllell1t' ('xi,.;tI'1I11' y lllla (li,.;

il'ibl1eiúll (JI' I;¡s 1 i(,l'l'as Pl1t!'!' 11I11<'l!iI"; nl;ls 

personas q 11l' 110," (1 ía: ." 
SeguHdo: La ('xtPllsi(,1I ti l' t i('ITa,.; qlle s(' 

(]('I'uplnlll PO!' la apliC'l1l'i('11l d('1 ill'lí(·¡i!o :iO.v 
Cjlll' ]lO!' S('1' ('Iegicla", [JOI' el (;ohiel'110 SPI'ÚIl 

de lHU," blll'lta l·alic1acl. ell SI1 IltaY(lt' parte. 
Estas ti('1TDS!lO PO([¡'(¡1l S(,l' 1l1('!l()S <1(; 

J()(J,()Ü(} h('dúl't'a~. 

Deho ¡¡~~Tl'!!;¡l' algllllils l'alilbl'us l'l'SI)('d,' 

d(' los ;¡\'illú(¡~ dl' estas tiE'l'l'a~. 

_\ jlli('io tlel :\Iillistl'o qlle habla " ]lO]' da
t '''' l' illfol'Ill'Il·iolH'''' d(' ]Wt''iOlla", abOll;¡(]as 

'[I\(' I¡¡¡ OI¡(l'lIid". la,; (ipITas ele la dase al 
~<.'I':1I1 iI nd 1!,ldas ('11 :HlO !ll'SOS mils () !lleIlO'; la 
liel'lúl'l'<1 y ,1It11 a 11l;(S ,1(' .too ]lC>SO'; l'll ,11-

gUllll;.; (''';':Os. 



CX\LUü DE ~E:\AnOHES 

l{e"IW('10 de lo,; lole,; de 1<1 .. la<..e bi S1\ 

avall'lO pOI' ¡1('di'ln',1 ¡,lndnnrú, 1<11 yez, ('n
(,,(' 1:)1) a :WO pr';.;os, 

I'IlI' ('s(o, ('rpl) que pUI'de' ;ld"]¡llll,lr,;e Ijl\e 

el ¡'(']1I]illlil'1110 ()j'(lillil]'in dí' l'~¡¡: ]¡.," d¡'he ~1\
¡¡iI' ck 1,),(;0(1.()::0 ele ]H'SO', ¡JIII' ¡¡/I', ,\ 1,111"'1\

di,miellto 'P1TI ,111]) ltlilyOl", "1 ¡¡uiJi('I';1 ,11']'('11-

.Jatal'i(,,; I'¿¡I'<\ P,:]'l" Ik I;¡s 1 i,'I"I';I~ '111(' "l' 

('la..;j!"i([llt';] ('ji 1" 1"1nl " 

LiI s(,I" ('11111](';<1('1',111 

(:t1li.i})J·(:>llíl l '¡' ;1 Jlh "';'I,'ll(!tt'-"; ~{'1l::(1(\/'('",,; Ji! 111'

~'eJli'lu (¡IIti ll¿l.\ ('il {JI'''' 1 Jil (' \1:1 l' t'''¡ (" 11}'(),\"('('1 () 

,lt i J e,\'. ; l¿ll'(1 (¡ 11(\ (.: ]':"",1 ;l¡ 1 () (tt ' (' JI j 1 {I 1 )llt l (l(1 

:U:\'(";' lIJ:.2,Tt},jlJ' ¡lit ',11 ..... il!'('¿¡-'" illlli.'¡!1'.lelI1e, ('S-

1a"-l fllt'l'!t\ .......... 11111;)" \[1' dlllt'j'(, !(11t 1 ¡: J\' <líe] 110 

...;(' }fel'l·ihell. 

J~¡ bU,l¡ll'Lllde ..... (lllil)' ~ilY;: (',)1'1:":"; ""\' Íln l'~

i r¿Jl-j¡¡do de l(~ Ij ji,' jI!'(»)Hdlt' \'1 li:'I\.\'l-I·~ () ell 

su cll'líl'lllo 1'1. (\11 \:l'11t-'11;¡ f((\'1~::(,l' ((! Pl't'

:--;id('ll~e dl\ 1;1 U\'l~~'l¡)li('(\ 1;.11'(1 ,,\-,\·hl'ii!" 1l'¿11l

.... (1 ('(' ji) 11,' ~ ('11 :1 i ~'11:1 (I~ ,llll (']1 f:" :---\ ,) ]'1\ '! l' l' l';l, (11 1 

;\Li ,:'¡III" II('~, 

P;IJ"C":' 1'1 "1:' l' 

r'; : l' 111 t ;) (¡ l' '" '- t ~ ) 1 ; ) ¡ i ; 1, (! ~ 1 ,l (:; i l' ¡ ¡ ~ : "/ ' 

,;Uil-il)' :-'()¡)]'(' e-.:lu ¡¡](¡le] j;¡ (¡Pi} 

lll¡\llt(' \·~:2·enle..; í} qUf' j)l1!\¡t\'ll 

> \ 1 )'n111 ¡ 'C) , 

...,1;1 

" , 

:---:1 Ji!) I'~ ei ¡)(,il~ iltlit']ilil dI'; ! (1!!111,¡1)1(\ ...,(\. 

tlt l' ~il\-;: ('()l'll/~, (';-.1;'¡ ('JI lill el'!'(I]' "-~It ~í.'-

¡llln 

~1:2q J'('f<liil'~ ¡¡j ¡'~i",(·, II ¡)l'í'~ 'll1;!\t() ;(I!' 

t' \ 1 i 1 : ~ j : " \ 1, \ 't' 1 (\ r']';: ~ ([11 \' (, 1 ! : 1 (' "( \ (!, i ¡ i ") 

( 1 \ l ¡, ! l' (:), : t : 1 1 ~ I ..., • j \ ! \ 1 ~ ( . ¡ : ~ 1 (' '-, ( . ' 1 ( , 1 1 ¡ 1 ~ i';) ( 11l. 

¡ 1 ( ,.... ¡ (}.... ; j 1'1'í') 1 d (11 '1 l' ~ (J..... (1 ('(! l! t ¡' ..... i () 11 ti j'] ()~ l1 \ >. 

11,1;1';)-; .... ¡·¡Iit·..., \'11 ,\I;!~:·(1)1(Jl1 ' ..... ;1 ¡'ji! t1t' (Tis
('qti¡' l'tJI] I,¡II)""; 1:1 \-;,liide1. d(' -"':'1"" ¡'(\;111'¿~1():--; 

,) t·01H·\· .... 11) 11 ('..., .\ ];1 ('(11; i (Ll (1 (1 ¡;1... 1I11~· ;na~: . 

(1¡)~ jo'-, ;lj'¡·(\lj(];~l()l'i()....:: ¡J11¡'llfh 1]1' 11 ']'lill""()'-. di' 
P('11P;¡(·j¡'QI, ('11 e! ;11-11) lQ:i:¡. 

('(IJI (\1 (':\( ]p",jyO {\h.iellf t!í:-' ¡1(·de!· ILI1' 1('\1'-

; 11 i JI (1 J';'!! ~ i ( 1 () L 

',);;'¡", ((.' ,1:1( 

tli('hll:-; .lpi¡·i()....::. 1[11\1 

( 1 (l. 1 l' (! 111 : "l ~; \ <; '1" 

i ( , j ~ ( 1 11 ,\ ' ; 1 

j'¡'\l ')':1 

¡¡l""li]l) 1(1. ej F.ie('llli,,-¡. ll:l 1,[,("':,11' ¡'tí;: '-, Jl;(·i-
1;\!' 1';)('l1]1;H1('>;, Pill',l 1I'al!:-.;i~2:il" l;tle, .]lll«llj""l. 

\" ,,',](1 I'''I)~, ,\' lliltnl'¡lll1ll'IJ11', ti" I;d 1',Ii'I)ll;ld 

Tnl1:h 1~),""I (1(Jl1!,:'i,--; .l1l]('¡()S ~()11I'(' í it'!,],¡\:--; ¡le 

}LJitiill"IIlH'. Ijll(' "i' 1I!'(llllll('\';111 1'11 (,1 1'11111-

1'(1 o IlIle ~t' 1IH,\',11l Ill'olll()\'i,10, ~I'!.!'llil'ílll I¡¡, 

]'('é!,j¡¡ i!'('IJ(']'¡¡l. es rlp(·i!', !lO ~p pnd!'úl1 I )'(\)Isi, 

!ell' ~ill'¡ P(II' J(')' de 1;1 !\Pjlúbli('a, 

EIl :'I'~illll('11. ,,1 jll'(íye('\o dt' I"y "11 ¡j,,

¡1¡¡II', SI!! jll'l'It'IHll'l' ser l'l'l'fel'1o, pI'Ojlt'IIII,', 

:1 ,JII::'III d('1 :'Ililli,;ll'O Ijue ]¡;lbl;¡, ;1 11('11:1[' 

'-'t'tl1 idi)"- \" ~·i{:'l"¡-a'-l lIP('{,l.\idades de ¡ji l'{'~'!, 

111i!é!',!lI(I!li('¡{ \' del )lai,; I'll é!'ell)']'ill, 

(',:111(1 1'1 (~)líl'il \l d(·] 1'=,i('('1I1 iyo ('~ PI'))' 

e'III';¡ l' "lit' 1,,,1,1 1 ('\' 1'1''';\I!1 t' lo IIIÍ1s ('Oltl pll'l iI 

...,ali ... fi:l:.'10!·!c! lllhilde, '!<lIL, 1(1 ~T(I!HIl' Illl 

Ilill'\illl(';;: '11'(' I il'lli' 1" I¡¡¡¡t( ¡'i,1 ¡j(, '¡tll' ('!la 
11'<'11(1. ('Il]':ltl jo !t¡lll 1', ¡<()II()(Oid() Ilb :--iell{)I'()'-. 

¡I-..'; P;¡ ]'( Íl'l\[;¡ ¡'¡!lIlilí (' () ";11 1I 

'>l,' (¡"Í;ilt(', 

:\lilli-;l]'I, 11,' 

Tiel l';!>~ 1, 't) J() l) ;/'il;' jI)! 1 

llt\~, di,'! i líJlltll';¡l,j(\ :---'('I]ji¡l(). ]lill'(i t\:--('lli'I¡Cl 

(Iti:¡ jl/I';! t) '-.11:"":'í'...,1 JI']) (jll\..' 1 i(\I!ili' ti (1(');-11'(11' 

¡ 1 1'", ¡, ()! 1 ('(' 1) \ ()..., 11 (\ ¡ (1 i \ \' ;\ JII ¡'JII\<;ll' ..... 11' 

(¡j .• !l\)'-..](·!{l!!/· ........... ¡('111:):·(· 11:1(! I'!i<] Ijl1 1.-'(1(' ('11-

r;1 { ! l': 1 ! 1; I (1 !! \ : (1 (¡ (1 ~; I ~ ¡ í ) l{ ;:' U,' I \ t I t j 1'¡-: 1 {', l' 11 

I ¡: [(''''' 1! l;,!; 11 (1 

( '.... : ~ I ~' {' l' t (), ; 1 ¡ , j ) i ; \ l' ( ; " ]11(1;(',]-

;1:' e,: !;! ¡·:i"'(·Ii....;¡I.i¡ P:'1'il('l11¿ll' 'jll\' ,~' !'(\~. 

, ! ¡ i (' ",") (' i ¡ l' (11 l' {l Z ¡; ¡ 1 ¡¡ 1, ~ ¡ tll ('11 t \' ::]-

':: l' /il 1 ;111'" ,1111('; ill<1i,'i¡¡]C" 

i)'I\ ¡'\,' !hil:--. (tI l1oll(lj'tlhle ~~(l[)(ld\) Pi);' 1'1 

id I'e: 11 1',' II! 1 1(1 (11 l(' iJ e [)('IIII,)( 111 ':! 1 ;11,'11 (' i Ii 1 

\- d(',l() 1;1 l'(llah¡·(l. 

, 
e! 

El ,,'11'1 Estay,-~I~III'!!() ,,1 ~('I-I()I' I'I'I'~;-

1(' 

i 1 "" ~ ,.- e"~ l' 11 ,--:~ ti (' 
1It',mili¡-illl' de('il' dm; p¡ILI' 

lLlb',' , ,di, 1,1 disl'III''';/) I¡I'()-

',('::":' \ ¡' :11,1 J',: d,' Ti(,IT,I~ ; 1 il j ~ .• 1 :: (1 1 ; I ~ , (' I 

~\i i...; 111' 1 III (1 ¡.;[ ", (1' ,...,(' l' \';¡ \' 1 i l! 1 ('..., '-:() 1) 1'(' (' ..... j (1 

]"1¡'Qye¡'l(1 1 e l 'dí,:!1 :1 jI!'()!!(lllt'l' (jlH' ...... e le JlIO-

difi"(l¡'¿l (']1 !.!'l'¿111 Ili¡)'1 ( . 

¡':I '('11"1' Rodrígue? de la Sotta, ---!'ej"l!II-

( , ) :-- \ ' ¡-) ( '1' ~~ ( 1 ) 1 ; ¡ 1 Il JI' 111];1 111 i ('1',' Il) ) t' ¡ () 1 i . 

~II ~<'I!(I ¡'!;! 

...,jl'-; ()iJ .... ('~·\ :ll<j(llil"'Í, !¡()!'qllc 11;1,\' llllil )11 .... 1':'11)

"¡(JII Pill';1 1["';;11' \!(' 1:1 l)(\ldll!';'l ~ Plltielldl) ([lli) 

11"11(' ¡I¡¡idill' 1'1'11111'1'1) ,,1 lJlIII'I!",I]¡!1' ~('II,)I' 

(;J"",' d!!l] :\1<11'111<111111\(', 1'11 S('é!lIid" ,>1 'jlle' 

)J(\]"! ¡)llj' (1';10 'Lile ~ll Sell()l"í¿l (,('1111<11";-1 [\¡j-

1)'- llliJll¡1ii:-:. 

El ,,'1'1))1" SchDake,-~L" ill~('!'ljl!·i()]1 <1 '1111' 

]:1 ~(\11(! ("; !),~l';l ]¡l :-.;',l",i{ll1 ~;C(·l'('I(I. 1)(1]' jn 

\[('\;1;)"';. I¡lli:~:: ."-(\j<:l [1l'í\;'(ll'iL](' dCíl';·llliJI:ll' "'1 

\'UllJl-,'l a ~Pgllll' di~('lllj('tld() (1...,1(\ (1~1¡1111) ell 

-;l'~I()1l pltldie'¡¡ o 1I1h \',IIll'I~ ¡¡ 1'lill~1 illlil" e11 



·H,;I 

C=~ __ -~============================~=================================~======== 

~('SlU\l sel']'('I;I, Po]' mi parte tengo el llli~

lllll il11el'\'s (¡lit' el hOllorable spiíol' Lil'll !JI,' 

!';IJ!lt' elJ !¡¡¡('eJ' '11TH'S ;)('lal',I('ioJIPs, 

'\a1IJJ'¡¡jIlIt'Il(e <¡\le, \'UlllU el sl'i''¡OI' .\[ [IJi:" 

Iru ha d;I(]1I HII;I l'fsjlll('s1a g'lo))¡]1 ;1 (oil" 

,,1 dehall' IJl'odHc'id'l, IlO h j\\S;O (¡llt' IIU~()

I ¡'(,~ IJO p(:(LIllj()s ]¡¡¡('P\'Jl()S V1!l'gu s dl' [,LS C,Jl' 

s(,l'nl('i()II\'~ I[ll\' !lil fOI'JI1III"d,1l pal'a dl':"'¡¡' 
1)(','('f' ;Jlg'llll;¡~ "IIII"Ilhi'lllCS ;¡ (111(' 11;1 !lq'!'¡¡' 
,10, 

¡':I SI'I-IOI' Figueroi1 Anguita.-J )(',,('tI lJiu'('1 

ll"O d(' 1" p;¡lnht,u a l'Olltillll<lvi(JlI (11.'1 se]j,ll' 

,,",(,U ¿tIlo]', ;.;Pi'Í,Ol' Pl'l'sidl'I1I\', 

El "PIlO!' Estay.--:-lcrl' !lt'eYísi\110 en llll, 

ui,sE'l'v¡¡('oilles ,1' lall1elitu llludlO ,Fl1el' ({Ut' 

ahwHl1' (1e la Jla('i(,Il,~ill 11(' Ilh "eiio['es :-:;etlil
dores, 

};l "euol' Cruchaga (Pl'esic!plltl'), - Me 
permito Ilalllal' l;¡ atelll,ióll de llls SPIIOi'('" 

;-'\ell;Ic]Ol'eS que 1;1 10I<1('[Ó11 dpl jli'0YI'\';(l ," 

ef'I'<.:1w\l'i, al ll'nninl' el\' In s!'siúlI. (l ',(',1. ;1 

.las '1 dI' la tal'de ,\' .I';¡ "l' ha ¡j¡'ul'dad'", 1;1111-

l)i"'I1, 'lIle la s(',~'lll1dH hon; "UI H"'I"'\;\. 

El hOIl()J'ahlP ";('!HII' !\Odl'Íg:llez d,' lil 

,",,(J\(a dl':-i('il J¡;\(,('l' lhO dI' ];\ JlHld;'¡'¡I. ;"l'~líll 

lo lualli!psl{, ('H la úl¡ illl¡¡ M'si,')II; ti l' 111:111('

I'il lUf(' si el h01lorahle seilo!' E"lil,\ qlti,~i,'. 

ni hil :,1;11' jloll rÍn 1¡¡I('t'l'lu (\,',dl' 1 ili',~i' Y S(' 

SflSJI('IU1l'I'Ía 1;1 "1'~i{)IJ ilJ]llr',:i;:I;IIIlI'IIIl' 'I\I(~ 

~1I :-:,']¡Ol'íil di!'I';1 1('l'millO :1,11' l'¡l~,',I'\';Il,i'I' 

Iles, 

El ~,C!-j()I' Schnake,-J)p'il'll J¡;¡bLll' ('ill"(r 

lllinul\I,s (111 I¡¡ S¡'si"'ll púhlieil. ,;('í"!,>[, 1']'('si
(11'11((', 

El s('i¡,ol' Estay.-:\o 11'U;.!"l 1I1ll.!2:11JI lll,IUII' 

yenienle en habla1' en la ;;('si")]1 "lll'retEl. 

í~n(,l'ía decir ,,01 ame II t l' q lll' dl'sPU "fl luan
tenga la j l'sis l'espel'Lo el\:' lu,.; fclinrlls al'l'('lI-
11amiplItos ¡ell ('uanto a 1jl1(' la,; tienas dis

ponibles que. a mi jUil'io. llpgal'áll a ~ÜO 

mil hedúrea~. y ;1 lo ~1l1ll() ¿¡ 400 mil. (l('hen 
~('l' I'Jl11'egac!u,; ;O' ;.;llblliYi¡1ida" P,1['1I qllr ';(' 
1li1¡,;':t ;¡]g'() ~it¡lli(')'¡¡ clt~ l'Olulliz¡¡<:i"'lI, 

El s('It()1' Cruchaga (Pl'\'~itl(,lltt'), Ml~ 

jll'\'ltli(o ])\,0!J01I('\, qul' la \'(I((li'i(,ll H' t'l'('(;-

1 íl l ' ;f las 'I,:lO l1e la i;\nll'. 
El S 1'1111 l' Figueroa Anguita,~" O hil'l! ;1 

1;1~ i'l. seilUl' Pl'esidellte. 
El seí'ínJ' Cruchaga (Pl'e"iI1el\(\,: ,-y P!l 

C¡"\;I fo\'ma po,1ríall IJae('l' \ISO dI' la pala
Ll'a los Ih'mú" s('Dores Selladol'es <]\11' Jo de
,,(~en, 

El ,,,,nu!' Rivera,-Es preferihle (Jllt' se 
lli1l\ii ('ngi! (,1 !l¡'IH'I'tlo ;lllol'taLIu 11(1)' \,1 Ho
llo\'able :-:;l~t¡¡:¡]\!, ;,('Ji)l!' Pl'l'"idl'llh', 

1':1 ,.;6wl' Figueron Anguita,-('ll alll1l'nl" 
Sl' des]{eU'{\ ¡\():' (l! ;'t,¡ ;; ':l('rdo ...... VÚOl· ~ella

do 1', 

1,;] :-;\',111,' Cruchage, l'1'<,i(l('IlI,,) , - Hay 
(11)( l . ....; J (', li) J ~ J;;' J';: \ 1\; \ \ .-., l' 1 j():-- t t', !'!211 t \ l;l Il() l'a (lt l 

Ll \'oLI,('i:')j' 

Ti"1I,' !;¡ 1':::;'" ¡'él (,1 
Se hí\:l kl~, 

El ~,'l'jl'l' ;::kllnake,-- El ltulllJl'ilhll' ~('ü, .. l' 
l.il';1 !¡¡¡'al,;,' 1ll(" llil ]H<.lidu le l;ella ('1 n"u 
11i' la Jlalal",;¡. Yo l:ablal'ía lle~pIH:" 'ill<' el 
!JIIJJ(JI':¡!;;I' 'leÜUl' ~(,llad,-,!', 

)':1 ~,'l-l"j' Lira Infante,-D('~e(l hUI'Pl'IlH' 

(';! ril') ,o,. algmHh ()b';l'l'~'al:il,lles que ha {o1'-

1111li,lclr, ,,1 "eíior :,\Iiui"tro, Si el hUllurable 
'Glllll' :~<,'hnake Hl,' ('l,ae el ((E'l'el'lw 11 usar 
dI' Ll pali11Jl'1L l'ntl'ill'ía ele,;,!.' 111('~'(¡ en llli1-
j (, l' ¡ el. 

El ,,"IIOI' Cruchaga (PI' .. ~idI:'1l1,'" .-.'\1It'
'¡¡lllt'lItl' mI' permito insillllill' al HO]llll'able 
~l'llad() que la ytl!¡¡\,itil1 tenga lugar a las 
',:l() dI' la la1'llr. 

El hOllorable S1'111'l' Lir;¡ Illfat!1(' tielle 

l'xl l'll,.;ilS (' illlportan te,.; ()]¡';t'n'H(,i('l\(',~ que 

J'ul,!tllll;p' ,1' 1'1 J¡11!1()l'a)111' "l't],,!' :--;duwke 
1 ,llll hil'll. 

El ,;('fíor Schnake -:-:;,'¡]u ll~(,('"it(J lli('z 
llli\llltliS, SI'I-lD), I'1'1'~i(L'llt(', 

El si,iíol' Urrutia,-.'\o ha." duela t¡lle ya 
il hahel' ullanimidild para la aprubaeiún ge

iJ:'I':d del 1lI'oyi'l'lO, I-:u l'llanto a la hora de 
];1 nJtación. ('t'po (¡Ile jW ]¡a~' ilt'l'esidilc1 eh, 
]l(,~leI'¡UIl'la. pttes lus ,.;,'I-¡')l'CS Selladorps que 
JIII alcaneell a lLlblar cn la üiscusióu gene
nd podrán hacerlo en la ,1i;;f'll~ión pa nicu
la!', 

El señor Martínez l\'Iontt.-,Aljuí hay una 
C'\1('stión de fondo qne 1'(',';01\,('1': o hablan 
tollf;s los señores Sflla<1orp~ que t1l'~ePll ha
v('rlo en la 'il'SiÓll jll'blil:a o hahlan todos 
PII la ;.;e"i611 S('I'l'('U\; no e,.; jlu"ible fJ11.I' linos 

Jo hagan ('11 la S('~iClll púhli('a y otros en 
];1 ,s('('rl'la; 10clus Il(,IH'!l 'qupüal' en igual 
('Ollcl i('i{¡n. 

El spilo!' Cruchaga (Presidellll'). -- El 
hOilrll',¡blc ,;('Jior 8chllake tiellP la palabra. 

['~J sellOr Lira Infante,-Col! la \'é'llia del 
]¡olllll'<¡lJle "l'i1I1t' SC']¡]l<lke iba a dpeil' algu
¡LIS l'alahl';\~. Sl'ltO}, l're"ic1entE', 



El sellol' Cruchaga (l'l'p"idPlllP) ,---Til'll(' 

la Jlalalll'a :-;ll ~cji()i'ía, 

El SI'I-IOI' Lira Infante,-EI sPIIOI' :\1 illis-
11'0 dI, Tierras ,\' ('OI(Jlliz,Il'i('\j1 ha l!t'('la ra

do qllt' lo,; tl'l'l'l'll()" ma[rallúlIil'()s 110 "Oll 

api,,:,; pal'a la ('ololliz,:I,iCm, ::UJl(';¡ 11(' ;,os-

1Pllido 'yO l!1ll', ell g'('llcnll. '-1' 1il'('~!l'II (',o,.; 

tPl'l'('IlOS para SPI' l'OIOlliz,I¡]()S: ('(¡1I10 lui 
('olltl'apl'o,\'Cl'10 1 i(,llde prt'I,iSHJlleld l' " slIJ¡· 

(1ividir ('"¡¡,, tic!'ra..; ~' (tlll/l1izarla", d(·I)!) 1ll:1· 

llifestal' al HOllorahle Scn;¡do qli" ti!! id,'" 

ellvllPlye el il]ll'oH'l'hmnil'Jll () de ];1' 1 ¡('!']"]" 

,,¡¡lific'mlas ('(JUlO (lel tipo a), l!\[(' S'jll 1:1,., 
'[ue SI' pl'estan para la "ll')(liyisi(lIl ," ('010· 

nizaei{lll, La ('omj)l'o]¡aeiúll (le lo que dj¡l'O 

la e!lf'llentl'o )Jl'eci,;nmente e!l el Jll'nJlio PI'O' 

yecto ele! Ejecutivo, que eJl su ;lr1 Í(:lll o :{-~ 

('onfine anlol'izil('itín ;¡l Pn·"itlelJl'p 11(' la 
Hepúbliea Jl;¡~'a t'Ol'lllnl' ('(JopenI1 iyas slIh. 
nrbnll,¡~ PIJ leITt'lIt)~ dpl lipl) ;¡) qUl' se ]1I'P"

lell paril H'J' '>llhdi\'itlidu,.; y eo!oniz,u1os, 
J)('('ía el "1'!ltJl' 31 illisll'o lJue (';l<la ]1;11'\·('1;1 

(l(';.;t illada a l;¡ ('OllllliZill.'iÚll l'xigiría 1111 (:<1. 

pital míllilllo dI' .-,(Jo,non llPSO'i, ('1'1'0 Ijlll' Pll 

('sto hay lllla ('ollJ'usiCill, j)tll'l!lIP si ]lUI' 1111;1 

partt: el pl'opiu proyt'I:10 de la ('()Jlli,i{III, 

IjlW Ila sido a('pplado por. el r:j('('llti\'o, ('011' 

s!llta la itl(,¿¡ dp la fOI'lIl<l('i{11l de jlal'l'ld¡¡s 
d(' ,¡(lO I!p!'tún'as Sill darles ;¡ los pal'<'el('I'()s 
('apilal jla!'il "11 ('xplo(a('i(III, tjllec!a dI' ¡na· 
lliú{',,1o que la idpa ~lI"t{,lllada '.'11 lIli 1'011· 

1I'apl'u,\'Pl'to PS [lel'i'et'lalllellip yi,¡hlp, 

El ,sl~)¡()r Errázuriz 1)1 illist 1'0 de Tierl'ao.; 
y ('oIPJlÍza('iCIll) ,---Yo ll!(' ]¡e )'efej'ido ;¡ la 

j)J'oJli('daü de la tiel'l'u; ('I'eÍa '1'Ul' e)'a illh(', 

rente a la eali(bd (le (:010110 la de sel' pro· 
piet:nio de la lÍerra, 

El SPllOr Lira Infante,-.:Ire refel'iré a pse 
punto, seilor 3lillisl ]'0, 

Por otra parte, mi cOlltra])l'oyedo eon
snl1 a la idea de la fOl'lll,wiúll de ('oOlll'ra· 
tiyas a objeto de' sah-ar la <1ifil'lllta(1 de 

'llle los pan'plf'l'os ('arezeaIl de los j'('('urs()s 

JH'('ps:¡rio,; plll'a I'xplotal' }¡lS li(']')';IS, 1\1(" 
<liallte la i'ol'lll,J('i('JlI ¡]p ('o()]>crat iVilS, idea 

qU(~ (·"tú l:ollsu]ladil (,JI ('sle Pl'0Y('('10 y ('11 

el eont l'apro~,('(·to qlll' he tenido (,1 hOllOl' 
de' ]ll'l'l)(»)](>r, "e suÍ!~anal'ía l;¡ dij'i(,lll1;¡(l 

pOl'qll(' ,.;p hal'íilll galpoJles ('Olll11Ij('S, hajíos 
('0111111\(''', el\' .. y todo,.; los s('n'il'ios ee:ltl'a· 

les, t¡lIP abal'ataríall (~()nsit1er;lhIpm(,llte el 

(·tJltiyo de lils pilj'('pla,;. 

El "e¡JOI' Errázuriz (,\lllli"t¡-o tlt' Til'i-r;I~ 
y ('o lo)) iZil (,it'lll i, .~ E,;1;1 !lllo, t'!1 ¡jI' j'!, ",! ti 

,\('11('1'<10, S('¡'¡OJ' ~('II;J(lor, 1'01' ('SO, 1;1 )<1'1-

111('!';1 \'ez !jll(' !ti,'" !I"tl tI(, 1" I';JI;¡I)I'a, .lije 

'111(' ("-;1;1 id('a tI(· la~ l'ol()lliih . ('(IOI)('I',lli',¡¡" 

llalJía ,,¡do 10))lat!¡¡ del ('O))ll',IJlI'O,V,','to dt, ;--111 

::-;('iíol'ía, 
PO!' ot!'il Jlilr/(', "1 lo'i ,¡(JI) IIli l JI('SO"k 

;¡Il"ilio ris('al t¡IIP 0.;(' t rala ti" dar ,1 t·,I;I~ 

l·iH1I)(~],(lli'.-(t~~ ]10 ;'llcrUIl ~¡lri(·ipllt(l~. se lJlI

dlí:1 ,IIlI')(,1l1ni' di,'lw ,.;lIlllil, 

El ';('110!' I,ira Infante, ___ . El "l'iltll' .\1 i· 
lli"l!'<í dil'l' 'ílll' 110 (',; 1J('('('s¡}J'io (~OJlsllJfal' 

!li;jl . .'llll;l ;'1~1{)l'i/u('i/)i) p:--ppl'ial para qll~b la 
('ajii dI' ('(¡J"p;z,ll,it"IJ 11l1f>t!i1 1'('alizal' I11J 

p1::l11 ell ];',> 1 ¡ej"¡'cJ:--; 1ll(¡~:!lJÚ1}i··as. \"'-1) S(¡:--.:,I-'ll

! .. !'U qllP (,1 I....,eil()]' ~\ji!lj~tr() P"'ilÚ ell un Pl'1'íJ;" (f 

psl(" l'('spp< .. IIi, I)(il'qw', t¡i¡jpII Ipi! ('1 aJ'lí"Tdll 
:;'i di' Ji! 1(,,\' d(' ('"IOJlizill'il'llI ¡('lld!';'1 liit .. i',,_ 

gal' ;1 lil t:IIJll~¡\1"i('jll de (¡llt' 110 )I()dJ';'¡ ]¡,-!<, '1'

~(' llil,1,1 \'11 ,\Iag'u IluIJt'" si 110 0.;(' ,1 :¡lol'izi'< ",> 

!I('('i¡¡IIJII'lll(' ,1 !¡¡ ('¡¡j;1 de ('"IOlliz¡J('i(íll ,,(t

ril (11 \(' I'(';d i ('(' 1, i 11 pi" 11. 

En de('to, (·1 ,ll'líl'lll" :{-.; d,' la (,ili1<I;1 It'Y 

di(',' : 
":L()s 11'ITPllth ¡j(, )iI'opied;ld ris("tI '1:11' 

(~I 1'I'lH,idelllp tlt' 1" Ht'JI¡'¡]Jli(';1 (klpl'li1ill\', 

JlOtl:'Úll '-;(']' 11';111'ii'l'l'ido,s ;1 1" {';¡ja pill'il 'rl(' 

('s! a lo, (,(¡Joni'(· o par,'!'I(·, d,' ¡11'11('I'(l" "')jl' 

1,1'; ti iS)losi('iolj('s (I!' la Pl'('S('nt P I('y", 
"El I'l'('si¡]¡>lItt' el(· la Bt'púhli('a ]lOdl';" "r, 

d('¡Iaj' la 1'('llwnSlll'¡[ tle ];1"; ('OII('(H-;iol1(,"; ¡J(. 

ti"I'J';I;'; t'i,;('alp,;, (,1l~'()S 1 ít lllos 110 hit~-all ,ido 
ilp]'obados ('11 ('lIllfol'llli(la(l a la le\' St¡:')]~(' 

('OJlstitUl'i'1I1 elp li! propiedad austl'ai, (1¡,~t1-
n:lnÜo ,1 1" i,,,r,mÍz;lI'i(lll lo,; s¡¡ldos sohr:l,n

trs ([\;(' seall il]ltO'-; pal'a pIlo", 
De lllil!le]'a que el P1'('si¡]ente ell' la ¡i,~

jlllblil'i( puede transferir a la Caja dp eo· 
loniza.r·i('ll 1e1'1'('])O<; fi"c'¡¡ le" para qlH' lo>, "n· 
i I'P;"Il(' ;¡ 1,1 pan'platiún exelnsi,'ame])tf' ,'11 

la fOl'llHt qllP la llJiSllla le~- l1e ('oloniz¿¡ei,'ín 

psjable('!', ,1' l'OIllO (licha lp,\' e)) Su ilj'tí('il!O 
'n l'xig'p (p1(> las j1al'eplas dpjw]) Yell(ler~e 

]lOI' SlI j)l'p('i() ell' ('(¡sto, mils los gasio, dI' 
pl'e!lilr¡¡,:'iún, )'('sulla t¡up ('Olll11 p"jos tp¡ .. ¡~
nos lit' \,;In il pode!' ";1'1' (,llil,jl'llil(1os, ])0 ;,,(\. 

(h:'1 apliean;p la lp\' dI' ('OIOllizil('iún i1 'q<; 
!('JTI'))O<; dp .:ILIgallaIl(·";, 

El spUO)' Errázuriz (.:Ifilli"t)'o (1(, TipJ'I'¡lS 

y Co]olliza(,iú))), -.- i 1'01' fln(', ,-,(')¡or S:"in' 

(1 OJ' ~ 

.si la ('aja (lp C'()IOlli;~al,i{¡11 n't'iIJe e)) 1''''1)· 



±-t.il 

piel1ad 11e] E"tallo Ulla hijlwlil de ,¡i(,;~ o 
yeinte mi] h('C'tÚI'('ilS, ]lOI' ejPJl1plo, ; Jlor l¡lll~ 
no la ha 11r l)Ollr[' Y"!ll]el'? 

El "e¡-IOI' Lira Infante, -- ('011 rOl'llll' il J:¡ 
]e\', el Presidell1e de la H('JlÍllJlil~,¡ JIO P')']I';¡ 

di';llOI]('I' la jraJI,,,J(~]'ell(,ia de' ¡JnlllillílJ di' 
!PlTellOS a la Caja (le C'olollizaciúll, "illO 
d(n'selos 1'11 al'rendalllit'Jlto solanlf~llt", 

El S('I¡()]' Errázuriz (:\IinistJ'o (le Ti,Tras 
v (~ol()lIjzH'l,iúll), --- 1'rl'O \'ollfunllP :,) <ll'

;íelllo :lS que ,l("¡lha elE' leel' Sn SeoOl'ía, sí, 
J<JI SPltl)l' Lira Infante, - Pero ,~,,1a serú 

una ley (,sppl'i;¡J ¡HIJ',I )IaQ:;¡llalH's y la qUf' 

r,reú la (',¡j,¡ d,' ('ololliz;t(,j()J] es ele ('<Il,;',etel' 

g-elleraL 
Bl SI'OOI' Errázllriz (':\[illistJ'() d,' Ti,'ITilS 

y ('olonizaci(lI1), ---- Est:¡ ley ll'lri,,],¡ ,,¡'do P;l
r:~ los alTPl)(laJllielllos, 

El ;;;eoo]' Lira Infante, - ('<'Iehl'o ('sh¡ 

aehu'¡Jci,')11 (1:'1' ,1 1';1]):1 111' ]I;¡,'('I' ,,1 SPOOI' ~\ri-

11 j ~t ro, 
El ;;eJlo!' Schnake, - :-:tJ!o ¡¡¡II'a ¡¡IT('IIc!;¡

)¡¡ientoc-;, 

.El sejjol' Alessandri, -- Las i l"Ill.~f'(')'('Il

,'ia;; se I'iil'('ll po!' la lf'~' <1(' C:OIOlliz,II'iún, 
El seuul' Lira Infante, --- Yo ('cleh¡'o e~

j¡¡ al'im';[l'iúll, ('11 el spntido (1(> fjll(', I'ollfol'
me a la ,¡l'tIW! ley ele ColonizaeifJlI. ~(' 110-
Ilr¡í ]'('alizar eÍl'l'll) Jllan (le ]);Jl'eela(:i()lI ,lo' 
las j ¡PITas llla~'all{¡llieas, <¡up son aptas )Ja

loa sel' sllbdiYi(li(]as, 
A pesar ¡{l' lodo, I!]'('O que sel'ía mú~ 1'011-

n'IJielJie q UI' ('s10 se (lijpl'H expl'l's¡Jl11Plll,(' 

{'ll ]n lpy, pOl'que yo sostl'llg'O qllE' siendo 
Illlil 11',1' ('spe:,j,¡) J:¡ 1I1lt~ se tJ'ata el,' (1i('t;II', 
1'(';';I10('to d" ~(¡I~,!<¡)lalles, (lerO!,UI ('11 esla 1111"

te la Le" (!PIlI'I'¡¡1 dI' ('olollizal,júll, 'lile I'J

g'e C'll todo ('1 tel'l'itol'io di' ln nppúblú'a, 
El seílol' Schnake, -- El J¡oIlOl'abl(, se

ño]' Lil';! 111J'a111p Ili"e ':111' Plll'sjo qnp es1;1 
!t',\' subJ'(' iielTils Illag'al!úllie1!s ,'s11lbl('('p ('(J' 

1110 legítimo úni"alll('1I1e el ,il'l'I'IHlallJi('!I10, 
no alltol'iza la t'llajpnal'ilÍll. 

En ('se elltpllllil1lielll0 ]H'IllO'; eS!;I(lo 10-
1111~, 

El seiím' Alessandri. ~- El al't íell10 :l~ 

t'~ l)('rJ'el'1clllH'ute <'Jal'o al J'es¡w('jo, 

El sellOJ' Errázuriz Ofinist"o (le Til'l'I'(l<; 

~- COIOlliz,l('ióll), -- Yo rogaría al SI']]O]' 

),l(H.;salldl'i, 'lile tipl1P el pl'o,\"edo il la mil" 
no, q1:(' die!';! lpdllra al ,u'tÍelllo 1.0 dpl jl]'O

YI'I'jo: 

El "coor Alessandri, - Dice aSÍ: 
"Artíctd,o 1.0 Los iCITeno>; fiscales ubica-

• 
u-u 

- --"---~--'.:-::-~----------_._-=- :_-----.-_.: ~._-:-=:. 

d()s 1'11 la PI'O\-itlé'ia ele ':\lag'allaIH;", s(¡lo po
Ii¡-;')'J ser dal1o" C'l) arrelldamiellto pOI' ('1 P]'('
,.,idl'lItl' d(' 1:1 Hepúbli<:a, PH l~Ollr()l'lllidarl iI 

lllS disposil'iol1ps de esta ley", 
El a['ti"lllu se refiel'e ílllieaJlWlllp ;¡ II,s 

i1l'l'I'lt¡];¡llliplllos de tel'l'(>llos que pi Presi
dellte do> la l(rpúbliea haga e11 ~\Iagallalles. 
¡)('I'IJ <¡tli't1;¡ll yig('ulPS todas las demás le
y('~ ,y, ell 1!()IlSP,~lIelll'i,l, fJuel1a yig'E'llte la 
:1(,ll¡¡¡l LI'Y ¡]e ('ololllzill'iúu, 

El S(,!lO!' Figueroa Anguita, -:-:;i (',te 

jl!'IJ,\'Pt:1.o d!' J,',\' se refiere px(~lllsi"alllel1t{' a 
iI!T('llllalllil'Jlios ¡](" 1 ien;¡s. lInier!' (leej" f¡111" 

no es 1j("~'I'-;al'i(\ dil,tada, pups aduallnelltr' 
se e,; posible al'I'p]H!aJ' las t i"ITa,; ell las 
('ollllil!ioll(,S I]li(' p,'-dabll'l,t' la le,\' <1,' ('ololli
):,] ej(¡u, 

El sejjol' Lira Infantte, - :-:;PIlOI' Prl'"i· 
,l('lltl', a fin dI' h>l'll!ill:Il' lllis OJ¡"PI'\,;II,ioJII',.,. 
Ijllisir'j';¡ 1'llllii¡)il;!I' il";¡ll){]') dI' 1:1 pal;¡]¡¡'a, 

('1'1'0 IJI,1{' t'~t(' 1111\Jl () ¡]"]¡(' ,.,('1' dilll\'idado 

1'[[:11111" SI' Ji',é'!'1:! "11 :'¡IJ't;~'lllill' ,,' ,ll'jíl,!¡Jo 

{'ol'l'eslllllldit1Ilit" q:¡e (11] {l..,ll' ('(ll..;() (l . ....; e: {.'~.~ 

1 í:'lllo 1 " 
~i:l t':111\'¡] .!"O. \-0.'- el ]'I\l'e¡'iJ'lt)(' bl'PY('l~H",L~ 

;1 (,~¡il jij",,;:),;'-..il·i/II] Jldl'(l 11UIUifes\fll' ¡\H' 1\(:.\

:IJ'{¡ }'(//. ,1 ~J;~l\) q'itl .~\I\".;1 iyjl':l ja le",i:--, qtil' J'~t\ 

e ..... 1;!t1() ·(\ ..... í\'¡,¡fl~dc,. 

El ill",ÍI'lllo ],0, segúl1 hl j'p¡]ac(,i('ll (Jt:I' 

sI' 1(' j¡;¡ dado ,1' 1J1lC' ha leído p] hOllorahlp 
~('ji(ll' ,\ 1"":SlIlldl'i, no tl';!dll(,1' pl pt'lls11miell

ti) flll(' tUYO );¡ {'olllisiúJl al l'el];lda!'lo, ('(\
PlO In di,'(' 1'1 illfo]'llU" plleR, 1" (jllP S'" ha 
qllerido es '1111' p] PI'psi¡[('l1tL' dI' la HE'pú

blinl llO pllf'dil h,II'l'I' 011'11 I'osa 1[111' iU'j'(']Hhr 

esoc; teJT('Il()~;, PI']'o, p1I llillg'(lll 1'1!~il, PiW.l"

J1 ~l dos. 
~ill pl'l'j,li:,jo de "u1\'('I' a 1'i'!'el'il'IlH' ,1 

rste ¡lIl11tO 1'11 In ili'iI'llsi'l11 11l'l ill'1íl'1l]n 1,0, 

r¡nip]'o ¡Jal' 11/1:1 razón mií" I'n f;¡\"I)I' (11'1 (~(In

Ü'apl'o:-'E'do <¡l1e he P"('H'111,1I1o, -;.- ,''i la 1'1'

latiY3 ,1 (¡ni' paJ'a que ];1 (',¡ja de ('ololliz:l

,'iún pUE'l1" rpalizar p"tp plclll, sPl'ii ll('('p'ia
rio ]ll'OH'I']']" <le l'P('!J],sos ps¡wl'i,¡l(H';, jllll'

(Jlle la 11i,,]J()~i('i(¡1I re]a1 i,',¡ ,1 ¡¡lle 1" ('1111'('
!..!'<Irilll ('illl:l]t'llta millones rl!' pesos ¡¡ qn!' sr
)¡¡¡ 1'('fpl'ido ,,1 ;;('ílor :\finist"o PS ml'l'ilIIH'l1le 

llOlliillll!, 

El seoo!' Errázuriz DJillistl'o !lp TirJ'l',h 
," ('OIOlliz¡)eiúll), - ~on pfpetiyos, 

El St'OOI' Lira Infante,- Algo ha r('~i· 

hido la ('¡¡j,I, ]lPl'O !lO ('ine\l!'llta mil1011ps 
ele '!WSOS pOI' ¡¡!lo, 

El SpñOl' Errázuriz (:.\linistro de 'rierras 



l'A~\L\lL\ DE SEl\.\I)(IImS 

y Col(JlIiZ<l('iúlI), - Ha l'Pl'ihitlo lllas ¡]p ,í!) 

milloll('" <1(' P('SO';, 
I·~I SP¡¡(JI' Lira Infante, - Ell todo nlSo, 

p",a SllJl¡¿¡ 110 l'¡lsla p,tl'a q\lE' la Caja jlaPlln 
l'palizar PII -:\lagallilllP'; la p:t!'('('la<.:iótt () (',,

]OJliZill'ilHl ele lo,,, tl'l'l'l'llC¡" lle rpIl' ,;p IraL!. 

jlllPS, para eSll 110 "e ]'í'qniel'(" ~l'gÚll el ,,('
ún]' -:\[illi"tro, la in\'Pl'siúlJ ¡1l' ('ollsitll'!'ablt'" 
sumas l1p l1inel'(), pOI' lo l[11t' ('uIlsitlt,l'o q 11,' 
sería ('OllH'llit'lllt' jll'OI)()I'(;ioll:tr :t (',.;a llh

titu2ión Ilta."Ol'!'S I'(,(,III'SOS, ya S('¡¡ Jl1eLliaw 

tl' la ellli,,,i<Í1l (k IJOll()S, l'lllllO lo 11\' ]11'('
puesto ('n ltli t'''llll'a !,l'oy,'('lo, () t'll In !'.",
ma i¡111' St' l'I'l',\ llI".I()I', 

El seúo!' Errázuriz l.\linist!'tl lit: Titll'l'as 

,\' Colonizil('i<Í1l J, - EH pI presnpuesto lla
I'II lfJ~)b ";l' l'()ll~ltltatt \'pilltit:illCO millo11l's dl' 

pe:o;os ]I,¡l'a la ('aja t!(' C"lnlliZCl('i(,n, 
:El >;P\-!Ol' Lira Infante, - Lo ('debl'o lllU

'('110, 

El iSl'l-l(ll' Cruchag'3, \ Pl'l'sidl'tlt", El 

,1tOl10l'abIp s('iiul' :-;,']¡nakl', ¿ desPi! lhu]' tl" 
la palabra! 

I<JI S(,Ú01' Schnake, - ,--Í- ,,,'í'í,, l' ['l'('~Íd"ii 

U" ])PI'O pediría t;lH' ,;;p 1'1'1)]'l'()~'¡II'¿[ lit 11"l'il 

1101' ali!'lmOS minutos, 
El señor Rodrígllez de la Sotta, - \'('\'" 

la prúl'J'oi!a dp la pl'Íll1PI',1 11('1',1 \'a ,'n prl'

,inieio ele la segllllct,l, 
El Sl'ñOl' Schnake, --- Plll'I\(' PI'tl!'l'I':2al'",' 

pUl' igual tiempo, 
:El señor Rodríg'uez de la Sotta, -- '\'tl ~" 

puedp, pOl'(lue /¡¡ yota~i<ill (ld \I]''',\'''l't" d,'
be tener luga]' il l,l~ siete di' la tanlt', 

El señul' Cruchaga (Pl'f'Sitl('lltl'), -- S:n
Jil,itl' p1 aSPlltitnil'llt" <1,,1 HOllOI'ubl" ~('I1,l
,l10 p¡¡ra qHi' lil y()t;ll'itÍll l11\'il'l';1 ltl,~'¡ll' il 

las sie1..t' ,\' Illt'(lia, pl'l'\'i(,lIdu (jlli" e1 tlw 
oatp iba a \ll'()]"llgal's." 

BI sellOr Rodríguez de la Sotta, Yo 
lit) tengo 111eOII\'PlIiell!", lll'J'O lw lwlJi,1" 

OPOSil'iúll (1(' pal'tl' dt' utl";' seiiOl't'" SPll,l

dores, 

Bl SeIIU!' W::1.lker, - La 1'0t<1('j"'11 1'111'<1" 

teIIP¡' lng'/I!' a lilo.; siete, ~Íl" jWI'jni.,j" al' 'JI'" 
la disl'\lsiúlt sig'<[ "tI (,111'So, 

:El spiíOl' Cruchaga (Pl'e,.,ir1l'lltt'), -- Ti(" 
JIP la palabl'<1 pI ]](¡!tlll'¡-¡bll' "ej-IOI' S(~ltll¡¡j"" 

El sellol' Schnake, ~-- EI~('ll\ll' :\1 i\li"II'() 
ha aceptado yarias ele l¡¡:-; nhSí'I'\'¡¡('iol\l'''' qll" 
hemos formulado al JJl'O,\'Pl'1(), 1'11,1 r!(' (;"1;:,, 
e.'> la que se 1'efil'l'(, ¡¡ l¡¡~ 11'HIISJ'('I'('j!,(:i,I", I:'P-
1'0 ha cometido 1m lig'('ro erro]' ,,1 s"t!nl';\i'i 
nistro al aprecilll' pxep"i\'illllPllt" ~t'¡lo ('1 ;11'. 

- -- ---._--.---~-----------

tienlo !l, ,\' !JO el JfI. ttUl' e,; el ,que autoriza 
lotallllputl' las tl'allsferem'ias., De todas ma
ll('!'a". (!1teLlo tialisfecho C011 la declaració!l 
d,'l SPItOI' -:\liuistI'o Pll este punto, ell, Cllllli-

1n a fjll" d Gobiel'lLO talllj)o{,o desea '11lt' 

('~t Os al'l'iellc1os sean objeto de tnUt"fel'(~ll
('lil :-' :';1' p!'ocluzC'f1n acnmnl;ICiOllf'S (lp Jn ti/'

J'l'CI, 

El "p¡jor -:\Iillistro SI' J'efit'i6 tambiéu a 
11\11' yr) hubiera ~ritiea(l(1 alg1l1ws cOIll'psi(I' 
li,es ac'tuales. como las de jIpll(.lldez ," Bl'a UIt, 

pOI' 110 hahpl' C'lll11plil]O p[ rOlltl'ato dp l'olo

llizH{'iti Il, Xl) he tlieho {'so; dije Ijlll' toda" 
('stas cOll('e"ioues fue!'oll (ladas pl'imitiya, 
mente j)[lnl l'olOllizal', y qlll' Iln "'~ ha ('mil, 

plido ('st.' ooj('tiyo. ~' St' ha desyil't l¡¡¡do; y 

flue (;o!t ('llo s{,Jo ~(' Ititll n'alizad" al~ul1o,,; 

¡legol'io'.:, T('ll,g'o 11 la mil !lO ;¡[gulIos lloen
ll!l~llto~ qltl' }Il'lIL'billl fl'lw('if'ltf\,ll1l'utp la eyo, 
]ul'itlll ,¡'nt' IIUIl "l'g'lli(l(1 t,)(la" ('stas l'Ollec,
"inJ1('s Pil!',1 l'OIOllil.¡lr; L'lltl'l' ('llas la ('oll{'e 

sitÍll TO]'ltt'l'tl, 1(11(' 1''; 1(1 'l11e In\!), reeibill() ri[ 
"p~,!'l1ida los SP¡¡OI'('S B!'illtll ." jlell('ll(h~z, :'0, 

nltl dijo \'1 hOllOl'ilhlp spiiol' ~\lillisll'() y ,'()

lito dijo tanlllit,\! ('1 "1'1101' Hi\'('l'il. 

~(' ('stablee\' 1:'11 t'st()~ dOl'llllH'lll0S <¡ni', 

t'l'l'l'ti\'altlelllp, hubo llllil tnllls;ll'eiúll t1(' pil;' 
1,' (1(,1 Fist'l' ('(¡l!, ('"Ül ('01H'l'si(íll '['()l'llt'I"', 

t!'¡¡]lsill",i(>11 <¡lit' fll(' ]¡('('ha ('11 ('olltnl de \;J 

Opilliól1 ll\'1 ('Ollséjo (lp Dt>fl'n",1 Fisl'al tI" 
t''i¡¡ ('P'lI';! y el! ('ontra d(' la o)lini('ll (11'1 Fis 
(',,1 tI" la CO]'tl' Sn[ll'('nta, 

~\ 1)(''',1], (le esas ()jlinit>ll(':O; ('11, ('oll1nll'io, 

se hizo l;¡ t¡'illlS¿j(,{,jt''1I, y eH St'i!'lli(la loi'; s(', 

lIOJ'C'S ]ll'il 1111 il¡lq u Íl'i ,'1'011. ('(Hilo dijo el ltn, 
T1()j'abll' ,,¡'Iltll' Hin'I',\, llst;1 ('(¡n "('sí ")]1 '1'01'11('

\'(1, }l('!'() dl"'llll('~ ti" Italll'r ('lllllJlli(lo l'l SP

fl () l' ('Iall,lio .\('lIlta, l/II(' l"llía ('~ta ('ull('('

:o;i(', 11 , ('(¡II ,¡Jg'lIll,¡'; uhi i.é!'¡¡('ioll\'s; y ('n la tlS
tl'it lll'a tI(, ! l'all~rel't'II('i;[ S(,' deja c'o]lstanCii( 
de ll)~ "iglli('111 ('s !ll'(:l!us (,rtl'itlso,;: la eOll, 

('lH.;i("1I T\lI'll\'I'() I'a"t', ;1 !,,,tl('I' l1.' 10,<; señore.;; 
~raY('I' BI'alll\, -:\Ialll'i('io Bl'i\11lt y .To;;é -;\II~, 

111"11([\,1, Il't,,; (11' lo~ mi¡" ]I()ll(,l'o;,;os terrate, 

lli('II,tps ¡[(' .\fag-alLlllt>", Estos SeilOl'eS ('{'llil" 
]'()II "11,, tll'rl'('ll()~ ,1 ];¡ s()('iellaa .\n(,uilllH 
"[¡¡o J'¡liIIP", ('Oll1(1 (lijo pI ,;ellol' Riypra, ell

."() ",II'Í1;11 es 111' ('i('ll mil lilJI'as. l'ecibit'II' 
¡J(I l'll P;I~'() la mayo!'ía ele 1;1" ¡¡('(,iollr,; ([(' 

t '" 1;¡ ~() i' ip( 1,1 t1 , 
E~" !II", IIII l1i'g't)('io ljll(' hi,'i('l't\1I ('si os S','

Ü(lI'PS ,'(ll\ t'~() l'on,.'p"j(\ll. 

E"t,1 ~()I,it'(la(l PXl,ltlja dil't'l:i;llltClt1l' 1llLl 
l',ll't(' ¡J" jlh "amJl()s (1,' l.a ('Ol1",,:o;i(,n y ¿ll'l'if'll-
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da los restantes, como lo afirmé, imponien
do también al arrendatario la obligación 
oe dejar las mejoras introducidas. Pero en 
]a escritura de transferencia a los señores 
Braun de parte de don Claudio Acuña, hay 
aJ~'o curioso y que cOllfirma lo q\lP he 
querido dejar establecido: que con estas 
tierras se ha negociado. En esta escritura 
figura un pago de mil libras a don Julio 
Vicuña Subercaseaux, persona que en otras 
gestiones ante el Gobierno, en años anterio-

-res, consiguió dar nacimiento a lo que se 
ha llamado "Estancia Vicuña". Es decir, 
'en todo esto han dominado los gestores y 
con estas concesiones se ha negociado. 

El señor Rivera. - ¡, Me permite una in
terrupción" honorable Senador? 

La intervención del señor Vicuñ~ es ll) 

que actualmente alarma a Su Señoría. IJ0 

anterior ya ha quedado más o menos ex
plicado y coincide con lo que ha dicho el 
honorable Senador. 

Aquí, evidentemente, ha habido negocio, 
:pero perfectamente lícito. 

El señor Schnake. - Lícito dentro de las 
leres actuales. 

El señor Rivera. - Lo que es lícito den
tro de las leyes, es lícito. 

El señor Schnake. - Pero, de todas ma
l1<'1'aS, se trata de algo incorrecto. 

El señor Rivera. - Le ruego a Su Seño
ría que continúe con la bondad que tuvo 
:al concederme la interrupción. 

Queda perfecta constancia en esos docl!
-men,tos que los señores Braun compraron 
esa concesión siempre que se les eliminara 
,de la obligáción de colonizar. De manera 
'que no faltaron a sus obligaciones con el 
Fisco. Y si esas tierras no se les hubieran 
'-entregado liberadas de la obligación de co· 
Ionizar, el precio seguramente habría sido 
mucho menor o las tierras no habrían sido 
-tomadas. 

En consecuencia no han faltado a sus 
-obligaciones, como pareció creerlo Su Se
ñoría en la primera ocasión en que usó de 
la palabra sobre este particular, posible· 
mente por no haberse impuesto en, detall~ 
·de la documentación. 

No eran ellos los .que se habían compro
metido, y otros fueron los que obtuvieron 
del fisco la liberación de la obligación de 
'Colonizar; de manera que el cargo que ha
(le Su Señoría a estas personas, bien pu-

diera haber recaído en, otra si hubiera ha
bido al go ilícito. Pero la intervención del 
señor Vicuña es perfectamente lícita y la
mento que Su Señoría haya traído al Sena
do el nombre de este distinguido caballero 
ya fallecido. 

Por lo demás. el señor Vicuña no era par
lamentario ni tenía ningún impedimento; 
de manera que podía haber intervenido li
bremente para obtener una comisión per
fectamente lícita. 

El señor Schnake. - Como ya los diez 
minutos tocan a su fin, quiero dejar esta
blecido que mi afirmación ha sido la siguien
te: crítica gel'leral a los Gobiernos que han 
tenido que actuar en este negocio, que que
da perfectamente en claro con las palabras 
del honorable señor Rivera. 

Si no faltaron en esa ocasión los señores 
Braun y l\fenéndez; si no cometieron nada 
ilícito, también es cierto que hicieron un 
negocio desde el momento que compraron 
unaconcseión a la que se hicieron todas la"! 
modificaciones que exigieron, para transfe
rirla en seguida a la sociedad "Río Paine". 

Habría que entrar a analizar todas las 
evoluciones que la Sociedad Río Paine ha 
tenido; cómo ha actuado en los lotes veci
nos, etc.; pero es tarea demasiado extenSlt 
y n,o hay tiempo para ello. 

Si ellos no han faltado, es indudable que 
han intervenido gestores. Que sea lícito o 
no a un ciudadano recibir comisiones, de
pende del criterio de cada cual. Para nos
otros no es lícito. 

El señor Rivera. - El hon,orable señor 
Azócar tiene una oficina de comisiones. 

El señor Schnake.- No es ilícito que un 
ciudadano reciba comisión por realizar ]0 

que se llama un nego.cio, pero es ilícito que 
se realicen negocios o negociados con. los 
bienes fiscales. 

El señor Rivera. - Es totalmente distin
to. 

El señor Schnake. - Eso es lo que hay 
de por medio. 

Un ciudadano, después de haber obteni
do del Gobierno la modificación de la con
cesión" cosa exigida por los señores Braull 
para ,comprarla, recibe en pago la comisión 
de mil libras esterlinas. Esta no es comi
sión lí.cita; es, sencillamente. una comisión 
por gestiones en asuntos públicos, y esto e~ 
lo que quería afirmar. 

85.-0rd.-Sen. 
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Como no hay tiempo para respoll,der a 
las observaciones del señor ::\linistro de 
Tierras y Colonización, y como, en reali
dad, todas ellas incic1en ('11 la disensión par
ticular del proyecto, me reservo para -con
testarlas en la discusión de cada artículo, 

El señor Cruchaga (Presiden~e). - Se 
suspende la sesión. 

Se suspendió la sesión a las 5 1)2 P. M. 

SEGUKDA HORA 

(Sesión Secreta). 

-A segunda hora se constituye la Sala 
en sesión secreta. 

-Se reabre la sesión pública. 

EXPORTAOIONES POR EL PUERTO DE 
OALDERA. -OBRAS PUBLICAS EN 
COPIAPO 

El señor Cruchaga (Presidente). - En 
virtud del acuerdo tomado en sesión secre
ta, se reanuda la sesión pública. 

Solicito el ase]J.timiento de la Sala para 
considerar las modifi-caciones introducidas 
por la Honorable Cámara de Diputados al 
proycctQ sobre exportaciones por el puer
to de Caldera y obras públicas en Copiapó. 

Si no se hace observación, quedará así 
acordado. 

Acordado. 
El señor Secretario. - "La Cámara de 

Diputados ha tenido a bien prestar su apl'ó' 
bación al proyecto de ley remitido por el 
Honorable Senado que modifica la le,\' 
6,061, que acuerda diYersos recursos para 
fin.anciar algunas obras de la l\Iunicipali
dad de Copiapó, con las siguientes modifi
carjones. 

"El artículo único del proyecto ha pasa
do a ser primero con la siguiente redacción. 

El artículo UlllCO aprobado por el Hono
rable Sellado decía como sigue: 

"Artículo único. Declárase que el impues
to de diez pesos por tonelada de mineral 
q lIe se exporte por el puerto de Caldera, 
r¡up ('()JNmlta la ley 6,061, de Ir) (le julio dd 
presen1 (' afio, no estú sujeto a los recargo,'! 
sobrc 01'0 que establecE' E'l Arancel A(lnallc
ro, y qnp, en cOllsecuencia, dehe -cohrarst~ 

en moneda de C11]'SO legal sin recargo a1-
p;uno" . 

Estp artículo únieo elel pro~'ecto aproba
do por el Honorable Sen.ado ha sido suus
tituído por la Cámara. en los siguientes tér. . 
minos: 

"RedÍlcese a $ 1.23 el impuesto esíablel'Í
<lo en el artículo 2,0 ele la le:v 6,061, por ea
aa t011E'lada de mineral en bruto con-centra
(lo () elaborado que se exporte por el puer
to de Caldera". 

A continuación se han. agregado los si
guientes artículos nuevos con los números 
2.0 y 3.0: 

"Artículo 2.0 Tja suma ronsultada por la 
ley número 6,061, para la pavimentar'ion 
d~ la ciudad ele (;opiapiÍ, se clpstinará Ínte
g'l'amelhte a incremental' los fondos para do
tal' de alumbl'a(lo público a dichaeindad". 

"Al'tÍeulo 3.0 Esta ley regirá desde el ~~ 
de ;" 1 io del año en curso". 

El sellor Oruchaga (Presidente). - En, 
discusión las modificaciones propuestas pClr 
la Cámara de Diputados. 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
Si no hay inconveniente, daré por apro

badas las tres modificaciones introducidas 
al proyecto por la otra Cámara y a las cua
les se ha dado lectura. 

Aprobadas. 
No habiendo otro asunto que tratar, se 

levanta la sesión. 
-Se levantó la sesión a las 7,14 P. M. 

Antonio Orrego Barros, 
Jefe de la Reda-cción. 


